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RESUMEN

En el estudio se analizan las necesidades y demandas

profesionales de los egresados de 11 carreras de la

Universidad Guadalajara Lamar en el periodo 1996-2005,

contrastandolas con la perspectiva de los cuadros directivos

de esta Universidad. Se utilizan teorias generales de analisis

del contexto econ6mico, laboral y la profesi6n, combinandolas

con las teorias particulares de egreso profesional, curriculum

por competencias, institucionalizaci6n y vinculaci6n.

Para abordar el objeto de estudio, se combinan las

metodologias cuanticualitativos, desde la cual se trata de

describir el problema y buscar soluciones a las demandas

planteadas por los egresados.

Los principales resultados estan relacionados con la

perspectiva contradictoria que tienen los egresados con

respecto a su proceso formativo en la instituci6n y la demanda

de continuar su formaci6n profesional; desde la perspectiva de

·,os cuadros directivos existe una comprensi6n del problema

planteado, valorando la atenci6n urgente de las demandas de

los egresados, que se traducen en propuestas para mejorar el

proceso formativo, incorporando tempranamente a los

alumnos a practicas profesionales en el mercado laboral.



Esta problematica esta relacionada con un contexto global que

busca vincular los procesos formativos de las profesiones con

e~ mercado laboral, en la busqueda de la calidad educativa.

Como producto del estudio se formulan propuestas para la

soluci6n de los problemas, que incluyen la reconstrucci6n del

perfil profesional con base en las opiniones de sus egresados;

la creaci6n de una unidad de estudio y seguimiento de

egresados como parte de la vinculaci6n, asi como, la

organizaci6n de cursos de educaci6n continua para la

autoformaci6n de sus exalumnos.



Abstract

In this study it is analyzed the necessities and the professional

demand of people who have finished their college studies from

11 different careers of the Universidad Guadalajara Lamar

during the years 1996 to 2005, contrasting these necessities

and demand with the University managers' perspective.

General theories from the economic and professional context

analysis are used in combination with the particular

considerations of ending a professional career, the

development of the student according to the academic study

plans, the way the students perceive different situations

created under the university's parameters and the relationship

that emerges between the university and the external

environment.

Quantitative and qualitative methods are combined with the

intention of getting in to object of study, from where the main

problem is described- and the corresponding solutions are

searched in order to act in response of the demand of the

people who have finished their college studies.

The main results are related with the contradictory perspective

that people who have finished their professional studies have

about their development process in the institution of higher

education mentioned above and the demand of their

professional improvement.



From the college managers' perspective the problem described

is understood and considered as important, reason why they

provide urgent attention to this demand. This effort is

demonstrated with proposals that have as main intention to

develop the study process by introducing the students earlier

into professional practices.

The main problem is related with a global context that

connects the professional study process and the real

employment professional environment, both of them looking

for the educative quality.

As a result of this analysis, several proposals are formulated in

order to give a solution to the problems mentioned before;

these proposals include the restructure of the professional

profile based on the different opinions from the people who

have already finished their professional studies; the creation of

a study and management unit as part of the connection

between the people who have finished their careers and the

college, as well as, the establishment of courses t~at impulse

the professional improvement of the ex-students.



PREFACIO

La pers~ectiva del estudio esta relacionada con la posibilidad

de valorar con una vision amplia la forma en que los egresados

de.la Universidad Guadalajara Lamar, viven y experimentan el

mundo laboral, vinculandola directamente con la perspectiva

de la Universidad, desde la vision de sus cuadros directivos,

ya que, aunque la institucion busca proporcionar los

elementos teorico, metodologicos y practicas profesionales

necesarias para su formacion para tener un desempeiio

adecuado en el mercado laboral, no siempre es posible ello

debido a las limitantes del proceso educativo y de los capitales

que traen los alumnos producto de su pertenencia

sociofamiliar.

Las Iimitantes del estudio estan relacionadas con 10 amplio y

ambicioso de su abordaje, que no permitio profundizar en

algunas unidades de analisis que hubieran posibilitado la

mejor valoracion de algunos problemas, quedando en una

perspectiva mas descriptiva. Valdria la pena profundizar en

'?tro estudio enfocado a la perspectiva institucional de sus

cuadros directivos y otro, en profundizar en algunos

problemas planteados por los egresados, con un enfoque

cualitativo.



Los resultados del estudio de egresados no son generalizables

para todas las licenciaturas de la Universidad Guadalajara

Lamar, ya que cada una de elias tiene su problematica

especifica, relacionada con la dinamica de la profesion, el

mercado laboral y la institucionalizacion de los procesos

formativos en la Universidad.

La Globalizacion como marco de referencia para explicar

algunos de los problemas planteados por los egresados y los

cuadros directivos, es un contexto complejo que necesita de

categorias de intermediacion, tales como, las politicas

educativas nacionales e internacionales, no abordadas en el

presente estudio.

En conclusion, la investigacion muestra las bondades del

estudio de los egresados como forma de evaluar el proceso

educativo de las instituciones de educacion superior y la

retroalimentacion de sus planes de estudio, 10 que implica un

esfuerzo importante de desarrollar las unidades de vinculacion

de egresados por parte de las universidades.



DEDICATORIAS...
AGRADECIMIENTOS..
RESUMEN .
ABSTRACT .
PREFACIO.

INDICE

III
IV
V

VI
.. VII

INTRODUCCION....

CAPITULO 1. DEFINICION DEL OBJETO DE ESTUDIO

1.1 Estadodelarte..

Antecedentes de Vinculacion con egresados (cuadro No.1). 11

1.2 Dimension externa (ser)...... 14

1.2.1 Necesidades y demandas globales.. 14

1.2.2 Necesidadessociales......... 16

1.2.3 Evaluacion de necesidades y demandas de los

Egresadosen la educacion superior... 16

1.3 Dimension interna(deberser)... 17

1.3.1 Contexto institucional... 17

1.3.1.1 Universidad Guadalajara Lamar (UGL)... 18

1.3.1.2 Modelo educativo.... 19

1.3.1.3 La perspectiva institucional... 24

1.3.1.4 Informantes clave (cuadros directivos de fa

UGL)... . .. 26

1.3.1.5Vinculacionenla UGL 26

1.3.1.6 Cuadros directivos de la UGL

(cuadro No.2) 27

1.3.2 Planteamiento del problema.. 28

1.3.3 Justificacion.... . .. 28

1.3.4 Objetivo General... . 32

1.3.5 Matriz de Coherencia conceptual metodol6gica

(cuadroNo. 3) 33



1.3.6 Mapa Conceptual de objeto de estudio

(cuadro No.4)... 34

CAPITULO 2. ENFOQUE DE INVESTIGACION

2.1 Enfoques cuantitativo y cualitativo... 35

2.1.1 Enfoquecuantitativo 35

2.1.2 Enfoquecualitativo. 36

2.2 Triangulacion..... . 38

2.3 Evaluacion... 39

2.4 Caracteristicas comparativas de la investigacion

cualitativa ycuantitativa (cuadro No.5).. 43

2.5 Relaciones epistemologicas, metodologicas

y tecnicas del estudio (cuadro no. 6).... 44

CAPITULO 3. SUSTENTACION TEORICA DEL OBJETO

DE ESTUDIO

3.1 Teoria de la globalizacion y contexte laboral... .. 45

3.2 Teorias para el analisis de la dimension

extema.... . 51

3.2.1 Teoria de la profesionalizacion.... 51

3.2.2 Teoria del estudio de egresados (ANUIES)... 59

3.3 Teorias para el analisis de la dimension

intema... . 63

3.3.1 Teoria del modelo curricular 63

3.3.1.1 Modelo curricular disciplinar.... 63

3.3.1.2 Modelo curricular por competencias

profesionales integradas.... 64

3.3.2 Teoria de la Institucionalizacion 65

3.4 Teoria para el analisis de la vinculacion

(dimension externa e interna).... 68

3.4.1 Teoria de la vinculacion. 68



75

78

79

80

77

77

78

76

77

71

71

73

4.4.2 Procedimiento encuesta ANUIES...

4.4.3 Descripcion de los itElms de la encuesta

ANUIES 82

4.4.1 Encuesta .

CAPITULO 4. METODO DEL TRABAJO

4.1 Tipode estudio...

4.2 Poblacion y muestra

4.2.1 Egresados....

4.2.2 Profesion, poblacion y muestra

cuantitativa (cuadro no.7)...

4.2.3 Poblacion y seleccion de informantes clave

(cuadros directivos) en el estudio cualitativo...

4.2.4 Campi, universe total y numero de informantes

clave (cuadro no. 8).....

4.2.5 Sujetos e informantes clave....... .

4.3 Criterios de inclusion y exclusion de los

sujetos e informantes clave .

4.3.1 Egresados.. .. ..

4.3.2 Informantes clave (cuadros directivos)

4.4 Tecnicas, procedimiento e instrumentos de

medicion.....

4.4.4 Limitaciones en la aplicacion del instrumento

deinvestigacion encuesta a egresados 86

4.5 Entrevista en profundidad a informantes

clave (cuadrosdirectivos).... 87

4.5.1 Procedimiento entrevista en profundidad... 88

4.5.2 Descripcion de las preguntas del instrumento

aplicado a informantes clave (cuadros

directivos).. .. 89

4.5.3 Limitaciones en la aplicacion del instrumento

de investigacion entrevista ~n profundidad 90



CAPITULO 5. RESULTADOS

5.1 Egresados... 91

Identificacion de carreras por claves {cuadro no.9)..... 92

5.2 Inforrnantesclave (cuadrosdirectivos)... 241

5.2.1 Amllisis de las entrevistas en profundidad 245

5.2.2 Mapa conceptual cualitativo, percepcion de

cuadros directivos con relacion a sus

egresados(cuadro no.10).... . 247

5.3 Analisis y discusion de resultados...... 248

CAPITULO 6. PROPUESTA PARA LA TRANSFORMACION

6.1 Cambios curriculares en el perfil a partir

de la opinion de los egresados..... 257

6.2 Volver a crear la unidad de estudio y seguimiento de

egresados como parte de la vinculacion. . 258

6.3 Cursos de educacion continua para mantener

vinculacion con egresados.... 259

CONCLUsIONEs... 260

ACERVO BIBLIOGRAFICO 2~3

ANEXO No.1

ENCUEsTA. 267

ANEXO No.2

siGLAs. . 282

L1sTA DE CUADROs 283

L1sTA DE TABLAS Y GRAFICAs. 284



INTRODUCCION

La presente investigacion pretende analizar las necesidades y demandas

profesionales de los egresados de las once licenciaturas con relacion a las

perspectivas institucionales de sus cuadros directivos, se plantea resolver el

siguiente cuestionamiento: l,Cual es la relacion efectiva de la evaluacion de las

necesidades y demandas profesionales del egresado y la perspectiva

institucional de los cuadros directivos de la UGL de once Iicenciaturas por el

periodo comprendido del ano 1996 al 2005.

Para responder a esta pregunta se elabora un analisis de las demandas y

necesidades de los egresados con el fin de identificar la realidad del mercado

laboral, entendiendo esta como la dimension del ser del egresado. Asi como el

analisis de la perspectiva institucional es decir identificar la perspectiva de los

cuadros directivos entendiendose esta como la dimension del deber ser del

egresado. Para finalmente integrar ambos resultados y asi construir

perspectiva holistica.

Para el logro de la integracion de los analisis se aplican dos metodologias:

cualicuantitativa de tipo descriptivo y con un diseno transversal, la primera

aplicada a los egresados a traves de la encuesta propuesta por la ANUIES

adaptada especificamente a las necesidades y demandas de los egresados. Se

estudiaron 240 sujetos de las siguientes carreras: administracion, ciencias de la

comunicacion, contaduria publica, derecho, diseno para la comunicacion

grafica, ingenieria en computacion, informatica, nutricion, odontologia,

psicologia y mercadotecnia. La segunda metodologia fue a traves de

entrevistas en profundidad aplicada a 10 informantes clave, es decir personas

que ocupan puestos directivos de esta institucion.



La importancia de este estudio radica en buscar formalizar la vinculacion

universitaria de sus egresados con revision permanente de planes y programas

de estudio, asi como la planeacion academica con vision estrategica de largo

plazo·que buscan ajustarse a las demandas del mercado laboral y asi cumplir

con las necesidadesde losegresados.

Este estudio permite hacer conciencia a la alta direccion de la necesidad que

existe de implementar y gestionar la vinculacion con egresados ya que esta

sera el contacto permanente con el exterior.

Las limitaciones que se encuentren en este estudio son de tipo metodologico

ya que en un primer intento par acercarse a los egresados se experimento una

negativa a colaborar con el estudio, ya que en algunos casos se observa

actitudes de no disponibilidad para contestar la encuesta. En el caso de los

informantes clave la Iimitacion principal fue la falta de tiempo y exceso de

trabajo para realizar la entrevista. Otra limitacion fue de tipo teorico debido a

que no se consideran en este estudio las politicas de educacion superior en

Mexico en el periodo reciente en relacion con los egresados.

Este estudio fue ambicioso y amplio, 10 cual dificulta profundizar en la realidad

de los egresados desde el punta de vista cualitativo en cuanto a la perspectiva

institucional, es conveniente hacer un estudio independiente para comprender

mejor esta vision.

Finalmente esta investigaci6n aporta informacion uti! para actualizar los planes

y programas de las Iicenciaturas que permita que la formaci6n de sus

estudiantes sea congruente con las demandas del mercado laboral y lograr la

insercion de sus egresados. Otra informacion de vital impartancia es que la alta



direccion haga conciencia que para competir con otras IES publicas y privadas

en el marco de la globalizacion es necesario el estudio y seguimiento de

egresados en forma permanente, es decir, la vinculacion.



CAPITULO 1

DEFINICION DEL OBJETO DE ESTUDIO

1.1 Estado del arte

La vinculacion con egresados en algunos paises de Europa como Alemania,

Reino Unido, Holanda, Finlandia y Espana, los elementos de la vinculacion han

formado parte del terreno de la Educacion Superior por mas de un siglo. En los

ultimos anos han intentado unir sus programas academicos a las necesidades

del desarrollo, y en particular, a las prioridades del desarrollo industrial.

Siguiendo un orden cronologico, 10 que se ha convertido en la vinculacion con

egresados, tuvo sus inicios en Estados Unidos, cuando en 1862, al aprobar el

congreso el Acta Morrill, se instalaron los colegios estatales de servicios

agricolas para asistir a las empresas del campo y con ello hacerlas mas

productivas, siendo su objetivo hacer 10 posible para que los representantes de

negocios y el gobiemo, cooperen con la Universidad en el desarrollo de

enlaces, ensenanzas e investigaciones conjuntas, asi como en la colocacion de

egresadosen lasempresas.

Anos mas tarde en 1882 en Alemania y Reino Unido se establecio la

vinculacion para relacionar mas estrechamente el curriculo con las necesidades

del desarrollo y a consecuencia lIevar a cabo el entrenamiento de jovenes

profesionistas en los negocios e industrias.



Su objetivo fue establecer oficinas y departamentos encargados de desarrollar y

administrar programas y proyectos de vinculacion, los cuales trabajan de

manera continua y cercana con el sectorproductivo.

En Holanda, en 1970 se crearon dos programas, uno para asistir a los

egresados que deseaban crear companias de conocimiento intensivo yalta

tecnologia yen el otro se identifican las ideas para nuevos productos y despues

son asociadas con empresarios que puedan lIevar el producto al mercado,

siendo su objetivo impulsar la vinculacion mediante la creacion de empresas. 1

En 1981 en Finlandia se fundo la Compania de Inversiones y Desarrollo, su

objetivo apoyar el desarrollo economico al tener relaciones con empresas que

promuevan el uso del conocimiento nacional y del extranjero, orientar la

Educacion Superior hacia las necesidades del desarrollo social, economico y

tecnologico.

En Espana en el ano de 1983, se creo el Plan Nacional de Investigacion y

Desarrollo, estableci~ estructuras, procedimientos e instrumentos financieros,

destinados a promover intercambios entre la Universidad y empresa. En la

estrategia de vinculacion el eje principal es la valorizacion de la investigacion y

desarrollo realizado en las IES enfocado a intercambio de investigadores. Y

de la misma forma se detalla informacion de algunas universidades sobre 10 que

hicieronyqueobtuvieron.

En Mexico la Universidad Latinoamericana, la UNAM, el TEC y las

Universidades Jesuitas (ISERO) tienen actividades de vinculacion y objetivos

muyvariados.

I Gould Bei, Giacomo. (1997) Vinculacion Universidad Sec'tor Productivo. Una ReOexion sobre I.
Planeaci6n y Operacion de Programas de Vinculacion, editado por I. ANUlES y la Universidad
Aut6noma de Baja Camoroia., pogo 47



La Universidad Latinoamericana se enfatiza en la colaboracion en el

intercambio de investigadores entre las IES y las empresas, siendo su objetivo

principal realizar encuestas relacionadas con el mercado laboral y las

oportunidades para los investigadores, en la UNAM, la vinculacion es con los

sectores productivo, tecnologico, social y profesional de la sociedad que mas 10

necesiten, siendo su objetivo desarrollar programas de vinculacion para cumplir

con su compromiso social en toda la nacion y preservacion de su cultura.

A nivel nacional ellnstituto Tecnologico y de Estudios Superiores de Monterrey

(TEC) 10 caracteriza por la creacion de empleos, competitividad internacional

con nuevas tecnologias, su objetivo es la promocion comunitaria para aumentar

el numero de propuestas de proyectos que se presenten a los centros de

investigacionydesarrollo.

Las Universidades Jesuitas (IBERO, ITESO, etc.) La coordinaci6n de extension

universitaria Jesuita busca crear y mantener el enlace y relacion entre las

diferentes organizaciones a nivel internacional, actualizando proyectos de

desarrollo social, tecnologicos, culturales y en el sec~or productivo, asi como la

atencion y seguimiento permanente de sus egresados.

Otras experiencias en los ultimos 10 arios en torno a la elaboracion de

estudios de egresados se han convertido en un mecanisme mucho mas

frecuente, a partir del cual las IES buscan conocer y evaluar la calidad de los

servicios que ofrecen, orientar sus politicas, y obtener acceso a apoyos

economicos especiales para la consecucion de sus objetivos.

Los estudios de egresados a cargo de las IES que a continuacion se describen

han avanzado en la definicion organizacional y metodol6gica para realizar

dichos estudios y algunos para establece~ un sistema de seguimiento.



En la Universidad Aut6noma de Queretaro, sus primeros intentos de vinculaci6n

fueron en 1990, y en 1994 se puso en marcha el primer programa de

seguimiento a egresados como una estrategia de vinculaci6n de los ex alumnos

cdn la Instituci6n, ytambien para el fortalecimiento de las areas academicas y

administrativas, asi como para la retroalimentaci6n del proceso enseiianza

aprendizaje. En 1997, con la utilizaci6n del esquema basico de la "ANUIES"

como guia metodol6gica, y con la capacitaci6n para el manejo de la misma, se

pusoenoperaci6ndicho programa. 2

EI Instituto Tecnol6gico de Aguascalientes con sus 35 aiios de experiencia ha

desarrollado distintas actividades para mantener un vinculo con sus egresados

por medio de la participaci6n de diversos eventos de la instituci6n. En 2001

comenzaron a lIevarse a cabo, por medio de Internet, bolsa de trabajo, lIamadas

telef6nicasyvisitasa empresas.

La Universidad Aut6noma Metropolitana (UAM) el primer estudio de egresados

se hizo en 1979, cubriendo a los 539 egresados hasta entonces existentes, en

1988 se realiz6 una segunda encuesta que abarc6 alrededor de 3000

egresados; otro estudio se realiz6 entre 1994 y 1995, la muestra fue de 2862

egresados de las generaciones 1989 a 1991., el estudio mas reciente fue en

mayo y julio de 1997, se encuestaron a 1,120 personas que fueron

seleccionadas aleatoriamente por carrera, dandole mayor enfasis al

seguimiento de egresados. Las Unidad Azcapozalco emprendi6 un estudio en

el ano 2000, tomando como base la metodologia de la ANUIES.

En la Universidad Aut6noma de Aguascalientes, desde principios de los anos

ochenta, se realizaron actividades relacionadas con estudios de egresados,

como directorios, diseno y aplicaci6n de cuestionario, estadistlcas y reportes

, Gould Bei. Giacomo. Op. Cit. "'&.49-50.



sobre egresados, pero sin lograr contar con informacion completa. A fines del

2000 se inicio un proyecto de estudio sistematico de egresados, basado en la

metodologia de ANUIES.

La Universidad de Colima en 1992, emprendio el primer proyecto de

seguimiento a egresados, por medio de la facultad de Pedagogia, y con apoyo

del Fondo para la Modernizacion de la Educacion Superior, "FOMES" en 1997

se realizo un segundo estudio de egresados, tambieln con apoyo de "FOMES".

A partir de entonces se planteo la necesidad de establecer estos estudios como

una actividad continua y sistematica. Desde 2001 los estudios de egresados

fueron integrados a un proyecto institucional del "PIFI". 3

En la Benemerita Universidad Autonoma de Puebla, a fines de los aiios

noventa, comenzo el interes por los estudios de egresados, 10 cual dio lugar a

iniciativas parciales. En 1999 se forma una comision institucional para abarcar

el conjunto de la Universidad con una metodologia comun de estudios de

egresados, aplicando parcialmente el "Esquema basico de la ANUIES"

egresadosentre 1995y2000.

la Universidad Autonoma de Tlaxcala no registra ningun tipo de antecedentes

en materia de estudio de egresados antes del 2000.

La Universidad de Guanajuato, al igual que otras IES mexicanas, registra

antecedentes realizados por algunas unidades academicas, aunque se trata de

estudios de egresados poco sistematicos. Actualmente se lIeva a cabo un

estudio que tiene como base la metodologia de ANUIES, que abarcara a las

) ANUlES" Lineas de Accion para 01 Desarrollo del Programa de Trabajo do Vinculacion do Ja
ANUIES. y Guia panlla PresenlaciOn de Expaiencias Inslitueionales de vinculaci6n (1995 y 1996)
Mexi<:o, Direcci6n de VinculaciOn de la ANUlES. Pig.84



SISllWl\IIIf81/IIJOl'ltAS

(dtimas cinco generaciones de egresados de la Universidad, hasta diciembre de

2000.

La· Universidad Autonoma de Tamaulipas, en los arios noventa, realizo

esfuerzos dispersos y poco sistematicos de estudios de egresados, en el ario

2002 se inicio un proyecto sistematico.

La Universidad Aut6noma de Nuevo Leon (UANL) desde 1981 el Departamento

de Planeacion Universitaria empezo el estudio de "Seguimiento de egresados al

Titularse" mediante entrevistas a los egresados al momenta en que acuden a

tramitar su titulo. Dichas entrevistas buscan conocer las caracteristicas

socioeconomicas de los egresados, la situacion laboral, las actividades

realizadas, el nivel de coincidencia entre el trabajo y la carrera estudiada, los

salarios alcanzados, entre otros aspectos. Actualmente, dentro de la vision al

2006, la Universidad Autonoma de Nuevo Leon incluye los proyectos "

Seguimiento de egresados de las diferentes licenciaturas de la UANL,

generaciones 1994 y 1999, realizados en los arios 1999 y 2002 con uso de la

metodologia de la ANUIES.4

Y asimismo en otras universidades locales como la Universidad Panamericana

(UP) es considerada la "Universidad de la empresa, escuela de negocios", su

objetivo es la insercion de egresados universitarios en el mercado de trabajo.

La maxima casa de estudios del estado de Jalisco, la Universidad de

Guadalajara (U d G) organiza practicas en las empresas y diversos

organismos, gesti6n y oferta de cursos de postgrado, educaci6n continua y

capacitaci6n profesional, colabora en el intercambio de investigadores entre las

• Valenti. N. GiovlIDDll, (FLACSO-MEXICOj, Varela P. Gonzalo (UAM-XOCHIMILCO) (2003)
Diagn6slicosobreelEstadoActualdelos EslUdiosdeEgresados.pag.34.



10

IES Y las empresas. Su objetivo es la creacion de proyectos de vinculacion en

diferentes enfoques para el desarrollo regional.

La - Universidad de Guadalajara desarrolla un proyecto lIamado Sistema

Institucional para el Seguimiento de Egresados, que introduce una nueva

metodologia en los procedimientos y contenidos.

EI Instituto Tecnologico y de Estudios Superiores de Occidente (ITESO) a

traves de la coordinacion de extension universitaria Jesuita, busca crear y

mantener el enlace y relacion entre las diferentes organizaciones a nivel

internacional, actualizando proyectos de desarrollo social, tecnologicos.

culturales y en el sector productivo, asi como la atencion y seguimiento

permanente de sus egresados.

En general, puede advertirse que los estudios de egresados a cargo de las IES

son muy recientes. En algunos casos, dichos estudios fueron lIevados a cabo

por unidades academicas, por carreras y divisiones de las universidades, de

. modo tal que fueron investigaciones parciales y aisladas que no brindaron, en

su momento, una informacion sistematica y completa de la trayectoria laboral y

profesional de los egresados.

En el cuadro siguiente se muestra la vinculacion con egresados en otros paises

y algunas universidades europeas, nacionales y locales.



1.1 ANTECEDENTES DE VINCULACION CON EGRESADOS

CUADRO No.1

Objetivo
Historiaque

sehahecho

A1aprobarelCongresoel Hacer 10 posible para Vinculaci6n

AetaMorril-LandGrant quelosrepresentantes negocios

colleges~ (becas de de negocios y el gobiemo

terrenos para las gobiemo,cooperencon universidades

Bundesministerfur universidades) launiversidadenel

Bildung und Seinslalaronk>scolegios desarrollo de enlaces.

Wissenschaft. estatales de servicios enseiianzas

agricolas paraasistira las investigaciones

empresasdelcampo,y conjuntas,asicomoen

coneUo. hacer1asmas la colocaci6n de

Gould Bei Las Fachhochschulenen .Eslableceroficinasy Vinculaci6n

Giacomo (1997) y los deptos.,encargadosde

AJemaniay pag.47 Polytechnics en el Reino desarrollar

Untdo. se establecieron administrar programas

para relacionar mas y proyectos de

estrechamenteelcurriculo vinculacion,loscuales

conlasnecesidadesdel trabajan de manera

desarrollo a continua ycercana con

consecuenciallevaracabo elsectorproductivo

el entrenamiento de

j6venesprofesionistasen

Iosnegocioseindustrias

TOP:Programa queasiste DesarroUar programas Vincutad6n

a los egresados que para impulsar la Universidad

deseancrearcompaflfas vinculaci6nmediantela desarrollo

deoonocimientointensivo creaci6ndeempresas empresas

yallalecnologia basadas

lOS: Programa en eJ que

se identifican las ideas

paranuevosprodudoSy

despues son asociadas

con empresarios que

puedan Hevarel producto

almercado

1981 En Mexico y las 5elund6laoompa/\lade OrientarlaEducacicln VincuJadOndelas

Finlandla Am6ricas. Inversiones y desarrollo Superior hada las emp<esas con las



memoriasde la lIamadaHelsinkiUniversity necesidades det universtdades y

VlII conferencia HoldingLimited(HUHL)su desarrollo social, otrascompaiiias.

ANUIES- objetoapoyareldesarrotlo econ6mico

PROFMEX... econ6mico al tener lecnolOgico

Coediei6ncon el relacionesconempresas

Consortium for quepromuevanelusodel

on conocimientonacionaly

delextranjero

EI Plan Nat De Enlaestrategia

investigaci6nydesarrollo de Vinculacion el

estableci6 estructuras.

procedimientos

instrumentos financieros, investigaci6n y

destinados a promover desarrollo

intercambios entre la

Compilaci6n encuestas Vinculaci6n IES

ITESO, (1999) Latinoamericana. relacionadas con eI con

Direcci6n General colaboraci6n en el mismomercadolaboral productivo

de y las oportunidades

investigadores entre las paralosinvestigadores

IESylasempresas

Compilaci6n UNAM vinculaci6n con Desarrollarprogramas ViOOJlaci6n

ITESO. (1999) lossectoresdelasociedad de vinculaci6n para los diferentes

Direcci6n General quemaslonecesiten. cumplir con su sectores

Acad~ica. compromisosociaten Productivos.

lada Ia naciOn y tecnol6gicos.

preservaci6n de

ComPllaci6n TEClnstitutoTeenol6gico Prom0ci6ncomunitaria Vinculaci6nenk>s

ITESO. (1999) Y de Estudios superiores para aumentar et dijerentes

Direcd6nGeneraI de Monterroy. nUmerodepropuestas_os

Acadlwnica. Cread6n de de proyectos que seU_ oompetitividad 'presentanaloscentros

sodedad intemadonal



Compilaci6n Inserci6ndeegresados Vinculaci6n

ITESO, (1999) Panamericana, sede universitarios en el universidad-

Guadalajara

La universidad de la

empresa, escuela de

negoaos

(1999) Direeci6n Universidad

General Guadalajara (UdG) proyectos

Organizaci6n de practicas vinculaci6n para el

profesionales en las desarrollo regional

empresasyorganlsmos

gesti6nyofertade cursos

depostgrado,educaci6n

continua y capacitaci6n

profesional

Colaboraci6n en el

investigadores entre las

IESylasempresas.

(1999) Direeci6n coordinacion de Vinculaci6nenlos

General Tecnol6gicoydeEstudios extensiOnuniversitaria sectores

SuperioresdeOccidente. buscacrearymantener productive.

elenlaceyrelacion lecnol6gico.social

Practicasprofesionales entre las diferentes yprofesional

.Educaci6n profesional instancias a nivel

internacional y la

Gesti6nyofertadecursos universidadenelarea

de actualizaci6n y

formaci6nde proyectos

de desarrollo sodal,



1.2 Dimension externa (ser)

1.2.1 Necesidades y demandas globales

Las necesidades ydemandas globales del contextoforman parte de una serie

de fen6menos socioecon6micos, politicos y culturales vinculados entre si que

forman parte de un mismo proceso conocido como globalizaci6n neoliberal,

considerada como fase de hegemonia mundial del capitalismo y caracterizada

por una nueva forma de integraci6n intemacional del capital, procesos de

concentraci6n tecnol6gica, monopolizaci6n y centralizaci6n financiera por una

nueva divisi6n del trabajo y por la consolidaci6n y rearticulaci6n de la riqueza

transnacional S

A medida que los procesos de globalizaci6n de las economias

extendiendo e imponiendo, el cambiante mundo de la economia y el trabajo

pone enfasis en controlar y elevar la calidad de la producci6n y de las

mercancias, 10 cual requiere a la vez aumentar fa productividad de los recursos

humanos involucrados. Una consecuencia de 10 anterior ha side el debate

a<::erca de los mecanismos en que las instituciones educativas forman los

recursos, y la necesidad de plantear modificaciones en su organizaci6n, en

los contenidos y en los metodos de enseiianza.6 En este contexto global,

Mexico se incorpora y forma parte de los

grandes bloques econ6micos intemacionales, Iigado a los procesos de

globalizaci6n que han tomado fuerza a partir de los ochenta, 10 que se ha

'(),pnizoci6nckIasNa";oncsUnidas(l99S)"Ef""oaSocialcsckIaGIolloIu.ei6n" En,&tadoockDesonlcn.l.ond...

• Diaz Barriga, A. (1995) Empleadores de Universitarios. Un estadio de sus opiniones. I". Ed. CESU­
Universidad Nacional Autonoma de Mexico. Mexico, (Coleccion Problemas Educativos en Mexico).
pag.31



conocido como Teoria del Capital Humano.7
• Esta teoria, r<3pidamente impregn6

las estrategias y orientaciones de la Educaci6n Superior y las actividades

ligadas a la generaci6n del conocimiento cientifico. Como consecuencia, se

generaron procesos de evaluaci6n de las instituciones y sus productos, asi

como de los investigadores y la investigaci6n cientifica basados principalmente

en parametros de productividad y costa beneficio, los cuales a su vez, se

fueron vinculando a esquemas de financiamiento del estado hacia las

instituciones de educaci6n superior, la inserci6n en el mercado ocupacional y,

por ende, en la oportunidad de empleo. Las necesidades y demandas

profesionales en el contexto intemacional, en la decada de los noventa al

acelerarse los procesos de globalizaci6n neoliberal se fueron tambien

redefiniendo los roles del estado y de la iniciativa privada. Esto implic6 la

transformaci6n de un estado controlador y productor a un estado meramente

administrador.

Por su parte, la iniciativa privada increment6 sustancialmente su desempeiio

como agente productor y generador de la oferta y la demanda de productos y

servicios, sujetosa la politicade costo-beneficio.

EI neoliberalismo expresado en el ambito educativo privilegia el binomio costo­

beneficia en los procesos de formaci6n de profesionales.

, Schultz, T.W. (1983) La Inveni60 en Capital HU~ano EducaciOn y Sociedad, Vol. I



1.2.2 Necesidades sociales

La innovaci6n tecnol6gica constituye el principal factor del cambio econ6mico y

social acelerado en las sociedades mas desarrolladas y la consecuencia mas

importante, se argumenta, es el tipo de transformaciones que sufre la

organizaci6n de los procesos productivos y los requerimientos de formaci6n de

la poblaci6n.

Debera garantizarse un acceso equitativo a estas tecnologias en todos los

niveles de los sistemas de enseiianza, por 10 tanto la educaci6n superior ha

dado sobradas pruebas de su viabilidad a 10 largo de los siglos y de su

capacidad para transformarse y propiciar el cambio y el progreso de la

sociedad.

Dado el alcance y el ritmo de las transformaciones, la sociedad cada vez tiende

mas a fundarse en el conocimiento, raz6n de que la educaci6n superior y la

investigaci6n formen hoy en dia parte fundamental del desarrollo cultural,

socioeq>n6mico y ecol6gicamente sostenible de los individuos, las

comunidades y las naciones. 8

1.2.3 Evaluaci6n de necesidades y demandas de los egresados en la

educaci6n superior

La calidad se mide por el impacto que se logra en la educaci6n superior que se

enfrenta en todas partes a desafios y dificultades relativos a la financiaci6n, la

igualdad de condiciones de acceso a los estudios y en el transcurso de los

mismos, una mejor capacitaci6n del personal, la formaci6n basada en las

competencias profesionales integradas, la mejora y conservaci6n de la calidad

• Comboni.Sonii yJuirez. Manud.(2000) Rc:sipificandoel Espacio Escolar umnovaciOnybCalHbdEducati\lacnunaNucvil
_PatoaOli<a-CoIecci6aT...... No.2~p6c.12.



de la ensenanza, la atenci6n de los servicios, la pertinencia de los planes de

estudios, las posibilidades de empleos de los egresados, el desarrollo de la

investigaci6n y la igualdad de acceso a los beneficios que reporta el intercambio

de 'conocimientos internacional., 9 estas necesidades y demandas de los

egresados requieren de una evaluaci6n que se preocupen ante todo por el

perfeccionamiento de la acci6n y comprometa esencialmente un juicio de valor,

fundamentado y comunicable sobre las actividades, resultados e impactos.

La educaci6n superior debe hacer frente a la vez a los retos que suponen las

nuevas oportunidades que abren las tecnologias, que mejoran la manera de

producir, organizar, difundirycontrolarelconocimiento.

1.3 Dimension interna (deberser)

1.3.1 Contexto institucional

La Universidad Guadalajara Lamar ante la necesidad de darle a su Modelo de

Ensenanza Tradicional y con el prqp6sito de ayudar a la formaci6n de

profesionistas desde diferentes angulos para propiciar el desarrollo y

cr'ecimiento de la educaci6n superior tapatia mexicana y asumir compromisos

en la formaci6n de nuevos profesionistas, se crean las primeras carreras que

fueron Derecho, Administraci6n y Contaduria Publica. Con estos trabajos se

inicia un esfuerzo impartante para la universidad. Posteriormente se crearon las

carreras de Ciencias de la Comunicaci6n, Diseno Grafico, Informatica,

Mercadotecnia. Odontologia. Psicologia y Nutrici6n. Aetualmente la UGL se

encuentra en proceso de cambio del modelo tradicional al modelo par

competencias profesionales integradas.

·R-.SorUo.(juniol9'l9)Fo....ol".. Compctcnciaslnt<p>das.ClJCS.U.deG
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Bajo este contexto, cabe seiialar que cada una de estas profesiones en la

medida en que cumple con los requisitos que establece la universidad

incorporante: Universidad de Guadalajara, cumple su compromiso con la

socfedad de formar j6venes estudiantes exitosos para que se puedan insertar

sindificultad en los mercados laborales.

1.3.1.1 Universidad Guadalajara Lamar (UGL)

En la Universidad Guadalajara Lamar (UGL) desde hace tiempo se viene

trabajando en la transformaci6n de los procesos para la formaci6n de

profesionistas, buscando atender y seguir a sus egresados. entendiendo por

estos aquellas personas que siendo alumnos de la UGL hayan completado el

total de creditos y aprobado los requisitos minimos de la licenciatura estudiada

de acuerdo a los parametros establecidos por la universidad: EI perfil

profesional del egresado Lamar, al participar en actividades de colaboraci6n. los

estudiantes adquieren conocimientos, habilidades y experiencias de trabajo que

son necesarias para el exito en el campo laboral. Estos beneficios deberan ser

desarrollados de manera balanceada y coordinada con los obj~tivos de

aprendizaje pertenecientes a otros elementos curriculares. tales como la

formaci6n intelectual, la transmisi6n de valores y tradiciones culturales, la

adquisici6n de la teona y principios de una discipi ina. asi como la adquisici6n de

conocimientos transferibles e interdisciplinarios. 10

Para optimizar los beneficios que se pueden obtener mediante la participaci6n

en proyectos. las actividades que realicen los educandos deben ser definidas y

lIevadas a cabo dentro del contexto del perfil del egresado correspondiente.

• SujelosdeEslUdio. Egresados.(CuadroNo. 7)
,oPerrenoud,Philippe(1999)ConstruirCompetenciasdesdelaEscuela.DolmenE4iciones.Caracas.
MODtevideo.SantiagodeChile;pag.43



Ademas, el desarrollo de los perfiles debe ocurrir de acuerdo con el modelo

curricular que contemple el aprovechamiento academico de la vinculaci6n y

tome en cuenta el mundo de trabajo en donde los educandos habran de

desempeiiarse.

La mejor manera de identificar y especificar los objetivos de aprendizaje, es

preparando el perfil y describiendo 10 que los estudiantes deben saber y 10 que

deben ser capaces de hacer despues de su egreso. Se hace enfasis en 10

anterior ya que, a fin de cuentas el desempeiio exitoso en el mundo de trabajo

no depende exclusivamente de los conocimientos sino tambien de la capacidad

de cumplir a tiempo y correctamente con las tareas a desarrollar, mostrando

dedicaci6n, persistencia y empeiio, logrando con ello calidad y excelencia.

Estos se consideran como resultados de aprendizaje."

1.3.1.2 Modelo educativo

La Universidad Guadalajara Lamar, como toda instituci6n educativa, esta

expuesta a condicionantes y variables externos provocados por los cambios

continuos en 10 social, cultural, politico, religioso y econ6mico, por los mercados

de trabajo y la demanda demografica, pero tambien en funci6n de variables

intemas como son: la efectividad organizacional, mejora continua, desarrollo de

nuevos paradigmas cientificos y tecnol6gicos, incorporaci6n de nuevas

tecnologias en los procesos de docencia, investigaci6n y extensi6n, asi como la

innovaci6n de modelos pedag6gicos mas acordes a los ideales institucionales

de calidad y competitividad, por tal raz6n es necesario mantener el rumba de la

mision y de la visi6n, por eso el "Modelo Educativo· de la Instituci6n es la guia

para responder a las exigencias academicas, a los retos, forrnaci6n integral y de

" Crocker, Rene, (2004) DiagnOslico y Proopectiva de los PlaDes de Estudio con el Modelo de
CompetenciasdelaUniversidadGuadalajara Lamar;segundapane del infonne.,pag.52
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la estructura organizacional, sin perdida de aquello que constituye su identidad.

A continuaci6n se presenta la misi6n y visi6n institucional.

Propuestas del modelo educativo

EI modelo educativo de la UGL se basa fundamentalmente en cinco

propuestas: filos6fica, sociol6gica, epistemol6gica, pedag6gica y did,ktica como

sedetalla a continuaci6n:

» Propuestafilos6fica:

.Esunacomunidadeducativalaica,privada.

.Valora la tolerancia y el respeto a la diversidad de creencias e ideologias.

.Es un espacio educativo joven, de tendencias vanguardistas, con una

c1aravocaci6na lacalidad academica ya laactualizaci6ntecnol6gica.

.Es humanista, ve al hombre como un proyecto abierto, como un ser

lIamadoalalibertad.

.Promueve el pensamiento critico y la creatividad de las personas.

.Promueve la autogesti6n y la responsabilidad de sus miembros.

.Promueve la cooperaci6n, el apoyo mutuo y el servicio social.

Desarrolla su proceso educativo con base a criterios de calidad y

competitividad.

» Propuesta sociol6gica:

Se caracteriza por ser la altemativa de calidad en educaci6n media

y superior, accesible para la poblaci6n de recursos medios y bajos.

• No se circunscribe en exclusiva, a realizar actividades de enseiianza,

sino a ser una comunidad que genera, asimila, difunde y aplica el

conocimiento, al mismo tiempo que promueve el desarrollo de la

cunura, con un sentido universal. Se trata de una organizaci6n que



se caracteriza por buscar de manera continua y metodica soluciones

quecontribuyanamejorarlacalidaddevidadelasociedaddondese

encuentrainserta.

• Construye espacios comunitarios de estudio y trabajo en equipo.

mediante los cuales de manera participativa y organizada, su

comunidad universitaria colabora con la sociedad en la creacion de

modelos de desarrollo social y ecologicamente sustentables. de

contextos de libertad con mayor riqueza de oportunidades y mejores

condiciones de vida paratodos.

• Desarrolla su proceso educativo con pertinencia en la problematica

del desarrollo regional del Occidente de Mexico.

• Desarrolla sus funciones sustantivas de acuerdo a las demandas de

los mercados laborales y sistemas productivos.

• Desarrolla una polilica de vinculacion con instituciones de Educacion

Superior, institutos de investigacion a escala regional, nacional e

intemacional.

J> Propuestaepistemologica:

• Desarrollar Iineas de investigacion y aprendizaje de la metodologia de

investigacion utilizando paradigmas para el analisis de problemas

complejos de la realidad economica, social, tecnologica, cultural y

educativa, sustentado en la posmodemidad cientifica que superen el

tradicional enfoque neopositivista sustentado en paradigmas estructural

constructivistas. construccionismo social, etc.

Realiza el analisis cientifico de la problematica educativa de la

Universidad Guadalajara Lamar utilizando paradigmas de la

Posmodemidad cientifica y la triangulacion metodol6gica.



~ Propuesta pedag6gica:

Su propuesta pedag6gica esta sustentada en la posmodemidad educativa

(integraci6n de diversas teorias educativas) que permitan sustentar los

siguientes elementos educativos:

• EI aprendizaje significativo en adolescentes, j6venes y adultos.

• La importancia de desarrollar habilidades y estrategias cognitivas para

"aprender a pensar" , "aprender a aprender", " "aprender a hacer",

"aprender a emprender", "aprender a investigar" y "aprender a ser" ,

como base de una educaci6n integral que tiende a la autonomia,

competitividad, capacidad ycreatividad de los individuos para analizary

resolver problemas complejos de la realidad profesional. (aprender

haciendo, aprender investigando, aprender realizando servicio social

permanente).

• Se sustenta en la concepci6n humanista, respetuosa y optimista del

estudiante como ser humane en desarrollo, con capacidades, actitudes,

motivaciones e intereses muy personales.

• Su sistema educativo prioriza la vinculaci6n estudio- trabajo, segun las

necesidades coyunturales del marco socio-econ6mico y laboral.

• La planeaci6n educativa se disena y desarrolla con el modele de

competencias profesionales integradas que permite planear, promover

aprendizajes basados en desempenos profesionales, asi como evaluar y

acreditar los aprendizajes con base en este modelo.

~ Propuestadidactica

• Se sustenta en metodologias de ensenanza y aprendizaje que lIevan al

alumno a la metacognici6n ya la capacidad de analizar y resolver problemas

complejos.



23

• EI docente actua como facilitador y tutor de procesos de aprendizajes

significativos a traves de una relaci6n interactiva, cuestionadora, asertiva.

respetuosa ycalidad con losestudiantes.

• Los docentes realizan funciones de planeadores, programadores.

metod610gos y tecn610gos educativos promoviendo con ello una funci6n

academica integral y la optimizaci6n del recurso humano.

• Desarrolla en el alumno la competencia para:

• Aprender a aprender (desarrollo de la capacidad de autoaprendizaje

permanente).

• Aprender a hacer (acerca del aprendizaje a los escenarios de practica

profesional).

• Aprender a emprender (desarrollo de la capacidad de gesti6n de su propio

empleoen los sistemas productivosysociales).

• Aprender a investigar (analisis cientifico de la realidad de trabajo

• Para plantear soluciones pertinentes con juicio critico).

• Aprender a ser (desarrollarse como un ser humano pleno).

• Aprender a pensar (desarrollar el pensamiento critico).

Misi6n

Somos una empresa educativa privada del Noroeste de Mexico, comprometida

con la forrnaci6n integral de profesionales competentes y especializados, que

les perrnite detectar, enfrentar y resolver problemas que les plantea la realidad

social en la que convienen para insertarse con exito y excelencia en los

mercados. Somos un espacio centrado en el aprendizaje en donde maestros,

administradores y alumnos trabajamos creativamente en la innovaci6n

educativa y tecnol6gica. privilegiando la cultura, el respeto a la naturaleza. el

respeto mutuo y la satisfacci6n de nuestros clientes.



Vision

Seremos una de las mejores universidades privadas del occidente de Mexico,

con programas educativos innovadores que responden a los estandares de

calidad nacional e internacional, preparando a nuestros estudiantes con la

formaci6n integral para insertar exitosamente en el entorno laboral.

1.3.1.3 LA PERSPECTIVA INSTITUCIONAL

Se fundamenta en el"Modelo Educativo" y en el"Modelo Curricular".

EI "Modelo Educativo" se basa en cinco propuestas que son: filos6fica,

epistemol6gica, sociol6gica, pedag6gica y didactica, asi como su misi6n y

visi6nqueya sehabia mencionado con anterioridad.

EI "Modelo Curricular" se encuentra en proceso de cambio de Modelo

disciplinar" al de "Competencias Profesionales Integradas" 10 que representa

una nueva forma de entender la vinculaci6n con egresados y con los mercados

laborales para el desarrollo de habilidades de cada una de las profesiones.

EI "Modelo Disciplinar" tradicional se construy6 fundamentalmente analizando

las necesidades de conocimiento disciplinar y profesional, relativo a un campo

profesional determinado, el perfil profesional y las unidades de aprendizaje, asi

como en la 16gica en la que se sustenta el proceso de enseiianza.

EI "Modelo por Competencias Profesionales Integradas· es una forma alterna

de estructurar la curricula atendiendo a los requerimientos de los mercados

ocupacionales, pero no solo eso, sino tambii!n recuperando los avances

cientificos y tecnol6gicos, las demandas y problematicas sociales de la regi6n y

las caracteristicas de la profesion en cu·estiOn.



Un enfoque innovador a esta ullima altemativa para estructurar un curriculum

formativo es el enfoque basado en la formacion con base en "Competencias

Profesionales Integradas". 12

La principal caracteristica de la capacitacion por competencias es su orientacion

a la practica por una parte y la posibilidad de una insercion casi natural y

continua en la vida productiva de los egresados. Hecho de que la competencia

significa resolver problemas de la realidad y alcanzar resultados, convierte al

curriculum en una ensefianza integral, articula los conocimientos generales, los

conocimientos profesionales y las experiencias en el trabajo, areas que

tradicionalmente estaban separadas. Se convierte en una estralegia enfocada a

la resolucion de problemas.

Algunas ventajas de un curriculum aplicado a la resolucion de problemas son

los siguienles: Toma en cuenla como se aprende, se concenlra en aclividades

autEmticas cuando se requiere de un aprendizaje profundo, concede mayor

importancia a ensefiar como aprender que a la asimilacion de conocimienlos, es

mas flexible que otros melodos, lrabajar por problemas permile desarrollar la

motivacion, la crealividad, la iniciativa y la capacidad de toma de decisiones en

18 practica de formacion y posteriormenle en la praclica profesional, exige

aprenderadiscutiry atrabajaren grupo.12

Los cambios incorporan aspectos innovadores con respeclo a la elaboracion de

las Unidades de Aprendizaje desde la l6gica del Programa de Desarrollo

Curricular con el Modelo de Competencias Profesionales Integradas. Con esta

12 Crock.".. S. Rene, Oiagn6.tieo y Prospectiva de los Planes de Estudio eon el Modelo de Competcnei..
de 1& Universidad Guadalajara Lamar. Op. Cit., pag. 29-37 .



perspectiva se pretende, entre otras cosas, vincular mas y mejor la UGL a

traves de sus cuadros directivos con el entomo.

1.3:1.4 Informantes clave (cuadros directivos de UGL)

Entendiendose como cuadros directivos el Rector, Vicerrectora Ejecutiva,

Director General Academico, Secretarios Academicos de los campi Inglaterra,

Gpe. Zuno e Hidalgo I, asi como sus respectivos Jefes de Academia, y los

Coodinadores de Carrera. En su conjunto suman 34 personas, este equipo de

trabajo tiene como objetivo primordial vigilar el cumplimiento del modelo

curricularyeleducativo

1.3.1.5 Vinculacion en la UGL

En la funcion de vinculacion debera buscarse un impacto real y significativo en

el desarrollo de alumnos y docentes, la retroalimentacion y actualizacion del

disefio curricular con el" Modelo por Competencias Profesionales Integradas", la

productividad y efectividad de los programas y proyectos, asi como la

satisfaccion y beneficio de las organizaciones e instituciones involucradas.

Mantener una estrecha conectividad operante con las Academias,

respondiendo con efectividad a sus necesidades, planes y Unidades de

aprendizaje, retroalimentando al Programa de Desarrollo Curricular con el

Modelo de Competencias Profesionales Integradas de la UGL.

Conforrnar una red interinstitucional de colaboracion y mutuo beneficia

operando la Unidad de Egresados con elevado indice de efectividad que

generen programas y proyectos suficientes para los requerimientos

academicos.



Operar con una solida y completa base de datos de egresados que permita un

eficiente enlace intra e institucional de cada una de las carreras profesionales.

Desimollar un sistema de informacion que permita un optimo seguimiento y

control de los convenios, proyectos y programas de vinculacion, asi como, un

adecuado seguimiento de la representatividad institucional.

1.3.1.6 Cuadros directivos de Ja Universidad Guadalajara Lamar

CUADRONo.2
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1.3.2 Planteamiento del problema

Para la planeacion, operacion y evaluacion de programas y proyectos de

vinE:ulacion, es necesario una Unidad que pretenda sentar bases para poder

establecer a corto, mediano y largo plazo una vinculacion con los egresados,

orientado a brindar atencion y seguimiento, en su desarrollo laboral, social y

profesional, por 10 tanto se plantea la siguiente cuestion:

i-Cual es la relacion efectiva de la evaluacion de las necesidadesy demandas

profesionales del egresado y la perspectiva institucional de los cuadros

directivos de la Universidad Guadalajara Lamar de once Iicenciaturas por el

per/odo comprendido del ano 1996 al 2005?

Derivada de la pregunta anterior, el estudio busca dar respuesta a las

siguientesdudas:

a) i-Cuales son las necesidades y demandas profesionales de los egresados de

la UGL? (ser) (dimension extema)

b) i-Cual es la perspectiva institucional de los cuadros directivos de sus

egresados? (deberser) (dimension interna)

c) i-Las necesidades y demandas profesionales de los egresados corresponden

con la propuesta insiitucional de la Universidad Guadalajara Lamar?

(Vinculacion)

d) i-La perspectiva Institucional es congruente con las necesidades y demandas

del egresado? (vinculacion).

1.3.3 Justificacion

EI problema Que se presenta en la Universidad Guadalajara Lamar, es de tipo

institucional, ya que no cuenta con un programa aterrizado y congruente de

vinculacion universitaria en todos los ambito~ y en especial con sus egresados,

en donde se analice las necesidades del entomo y asi poder ofrecer respuestas

contundentes a los cuestionamientos etectuados por la misma sociedad.
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La Universidad Guadalajara Lamar (UGL) necesita que sus egresados y los

futuros a egresar la identifiquen y la reconozcan como su "alma mater",

ofreciendo atenci6n y seguimiento, que consiste en seguir longitudinalmente a

los' egresados y entrevistarlos al menDs en dos momentos posteriores at

egreso.

La experiencia muestra la conveniencia de que la primera encuesta se realice al

menDs tres alios despues de que egresaron y la segunda se realice entre el

quinto y sexto alios posteriores a la misma fecha. 13 La vinculaci6n tambien

responde a las necesidades del profesionista para una capacitaci6n y formaci6n

continua.

Se argumenta tambien que es necesaria una estrecha relaci6n entre la

docencia, la investigaci6n y la extensi6n universitaria y su entomo, en donde los

academicos, investigadores, estudiantes y egresados se desempelian.

Las Instituciones de Educaci6n Superior (IES) tienen responsabilidades que van

mas alia de la mera formaci6n de profesionistas, p~ro en cuanto a dicha

formaci6n, la vinculaci6n de la UGL con empresas y otras organizaciones, es

una labor imprescindible para la preparaci6n profesional del recurso humano y

laactualizaci6ndelcurriculumylaslicenciaturas.

Dentro de este contexto la investigaci6n pretende servir como un mapa que

seliale algunas rutas exitosas hacia la vinculaci6n, siendo una funci6n esencial

de cualquier Instituci6n de Educaci6n Superior, asi como de algunas

organizaciones.

" Valenti, N. Giovanna. Op. Cit; .,ag. 22
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Es de gran importancia para la Universidad Guadalajara Lamar, Institucion de

Educacion Superior privada en el pais, con 27 arios de desarrollo, establecer

en un futuro proximo un programa de vinculacion con sus egresados.

La vinculacion debe existir entre egresados y universidad, entendiEmdose por

vinculacion la relacion de intercambio y cooperacion de los cuadros directivos

institucionales y los egresados en donde los saberes practicos, su base teorica

y los valores que actualmente se promueven en cada una de las 16 carreras

que oferta la Institucion, se yean reflejados en la congruencia que debe existir

entre ser egresado Lamar y la filosofia institucional, vinculacion desde la

perspectiva del egresado. asi como politicas y estrategias de organizacion de

laUGL.

Se convierte en una necesidad de vinculacion institucional elaborar y mantener

actualizado un "Directorio de Egresados", con el proposito de facilitar la

vinculacion y estar en posibilidad de cumplir con los objetivos institucionales del

Modelo Educativo de la UGL que senala como parte de la politica la necesidad

de vincularse con sus egresados, de cada una de las carreras ofertadas.

En febrero de 2005 se autorizo el inicio de la vinculacion con egresados,

creando la "Unidad de Estudio, Seguimiento a Egresados y Mercado Laboral". y

asimismo se asign6 un espacio fisico, dentro del contexte de la UGL, en el

Campi Inglaterra. Esta unidad tiene como objetivo analizar de forma

permanente a los egresados de la Universidad Guadalajara Lamar para

identificar sus demandas y necesidades a la institucion y la forma como se

insertan en el sector social y laboral.

Las entradas corresponden al conocimiento validado de estudios de egresados

y la informacion permanente de seguimiento de egresados y como salidas, los



estudios e informes permanentes de desempeno de egresados en el sector

social y laboral, asi como las demandas de los egresados a la institucion.

La -condicion de egresados se concibe como el resultado fundamental del

proceso educativo; por tal razon, este constituye el vinculo mas directo entre, la

institucion educativa-universidad y la sociedad; y por ende, representa la

posibilidad de comprobar, con su cuantificacion, la eficiencia terminal que

respalde la utilidad del servicio y de la formacion misma.

EI tipo de estudio es cuantitativo basado en el estandar de ANUIES, adaptado a

las necesidades, de la Universidad Guadalajara Lamar. Esta cuantificacion, es

el resultado de un seguimiento de egresados, cuyo proposito es que los ex

alumnos sean una fuente de informacion retroalimentadora del plan para la

modificacion de elementos ineficientes, recopila informacion que se vincula con

los objetivos de la institucion y con la toma de decisiones y propone

adecuaciones significativas de la manera en que se cumple con la tarea

pedagogica.

La evaluacion, pues, se concibe como una contrastacion entre el "Deber ser",

definido por directivos y el "Ser" evaluado a traves de las opiniones de los

egresados, y como un juicio de valor, resultado de la comparacion de ambos.

EI "Deber Ser" es 10 que se pretende que sea la institucion. En tanto que los

conocimientos adquiridos en la escuela, las actividades y las experiencias

obtenidas, fuera de la institucion, podran estar incluidos en el "Ser".

Es de esperarse entonces, que al conocer una relacion efectiva de los

egresados con la sociedad, podra dernostrarse en que grade la institucion ha
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alcanzado las metas del plan 0 en que medida ha cumplido 10 que promete, y

podra contar, asimismo, con la facilidad para mejorar el trabajo institucional.

EXlste una gran variedad de actividades y de acciones de vinculaci6n, que son

practicamente ilimitadas y dependen principalmente de la capacidad innovadora

y creativa de los academicos que se dedican al desarrollo de proyectos., como

el directorio de egresados que requiere de una actualizaci6n permanente para

garantizar la validez de los datos en cualquier momento que estos sean

consultados. , y as! mismo podra ser utilizado por diferentes usuarios,

quedando bajo la absoluta responsabilidad de los mismos la recopilaci6n de

informaci6n, captura, actualizaci6n y explotaci6n del mismo. 14

Si se analizan los resultados de este estudio y se toman en cuenta las

propuestas de sus egresados yde sus cuadros directivos, LSe podra evafuary

establecer vinculaci6n con los egresados?

1.3.4 Objetivogeneral

Analizar las demandas y necesidades profesionales de los egresados y las

perspectivas inslitucionales de los cuadros directivos desde una perspectiva

holistica.

Objetivosparticulares:

a) Analizar las demandas y necesidades profesionales del egresado. (ser)

b) Analizar las perspectivas institucionales de los cuadros directivos de la UGL

(deberser)

c) Vincular el resultado de las evaluaciones de ambas visiones.

" Valenti, N. GioVllJ1Da. Op. Cit.; pig. 38



Para comprender mejor el objeto de estudio se presentan 2 cuadros, el primero

explicando la coherencia conceptual metodol6gica (cuadro No.3) y el segundo

una representaci6n grafica del objeto de estudio (cuadro No.4).

1.3.5 Matriz de coherencia conceptual metodologica

CUADRO No.3

Categoria
Pregunlasde

investigaci6n
C6digo

"Cuales son las

y necesidadesydemandas

profeslonales de los

profesionalesdelos egresados?

egresados de Ia

'ades globales Ser

(demandas del conlexto)

profesionales de los

egresados

Iosegresados

·Estudiosobreegresados egresados

Evaluaci6n de Ia LCl.Lileslaperspecliva lolerna Deber

perspectlva

lnstituclonal de los cuadros directives en

euadrosdirectiYoSde relaci6n con sus

susegresadosdela etjIresadosdelaUGL?

unlversktad UGL. (11 (11Ilcenciaturas)

tlcenclaturas)

de las c.las s 'f Interna y

evlluadones de demandasprofes6onates eX1erna

............. y de los egresados

demandas de kIs conesponden con I.

eg_y _lnsti·""","",de
_ .. de UGl?



1.3.6 Mapa conceptual del objeto de estudio

CUADRO No.4



CAPITULO 2

ENFOQUE DE INVESTIGACION

EI enfoque de este estudio se Ie conoce como triangulaci6n Metodol6gica.

2.1 Enfoques cuantitativo y cualitativo

Esta investigaci6n utiliz6 ambos enfoques, para obtener el objetivo final que es

analizar las demandas y necesidades de los egresados bajo una perspectiva

holistica.

2.1.1 Enfoque cuantitativo

Los enfoques cuantitativos abordan la realidad como problemas posibles de

reducir a variables operativas, y estas a datos; su instrumento. es de diseno

cerrado y rigido, con un marco te6rico predeterminado que pretende confirrnar

la premisa, que en este caso se eligi6 la "encuesta" para ser aplicada a los 240

egresadosdelamuestra.

EI prop6sito de la investigaci6n cuantitativa es hacer descripciones objetivas de

un Iimitado conjunto de fen6menos y tambien deterrninar si esos fen6menos

pueden ser controlados a traves de ciertas intervenciones. Por 10 tanto, un

estudio cuantitativo comienza con una definici6n precisa del fen6meno. 15

Generalmente en un proceso de investigaci6n se manejan los conceptos de

"Cardona, Ma. Cristina. (1998) Introduccion a los Metodos de Investigacion en Educacion. Universidad
Alicante. Editorial EOS. Madrid.,pag.140.
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categorias y variables. Las variables son parte de la terminologia de

investigacioncuantitativa.

Variable es un concepto 0 caracteristica que contiene variaciones. La variable

suele tomar valores diferentes 0 formar categorias. Hay variables que se

expresan numericamente (variables numericas), hay otras variables que

describen mejor en forma de categorias (variables categoricas).

Las variables se suelen definir de dos maneras, constitutiva y operativamente.

La definicion constitutiva emplea palabras y conceptos para describir la variable,

en tanto que la definicion operativa indica las operaciones que se han realizado

o el procedimiento que se ha seguido para medirla 0 manipularla.

2.1.2 Enfoque cualitativo

Desde hace algunos arios, los investigadores en educacion han empezado a

prestar atencion y a utilizar los procedimientos metodologicos empleados por

las ciencias sociafes y comportamentales, especialmente los metodos

utilizados por la antropologia, fa sociologia, la historia, la psicologia, la

Iinguistica. Estos metodos se lIaman cualitativos, dado que sus procedimientos

de medida inciuyen descripciones e interpretaciones mas que analisis

estadisticos de datos numericos.



Dicho metoda cualitativo no es menos cientifico que el cuantitativo. En realidad,

no hay un metodo mejor que otro. Ambos tienen ventajas e inconvenientes,

puntosfuertesydebiles. 16

La mayoria de los investigadores estarian de acuerdo en admitir que es la

naturaleza del problema a investigar la que ha de guiar la seleccion del metodo

de investigacion mas apropiado, solo 0 combinado. Se trataria de elegir el

metodo que proporcione la respuesta mas convincente al problema.

La investigacion cualitativa ha side descrita como una filosofia 0 forma de

conocer ligeramente diferente de la investigacion cuantitativa. EI termino

cualitativa describe un conjunto de tecnicas que comparten ciertas

caracteristicas comunes, muchas de las cuales proceden de la etnografia

(descripcion analitica profunda de la conducta, tal como ocurre en su entomo

natural en una cultura determinada).

EI proposito de la investigacion cualitativa es comprender a los individuos y a

cLialquier tipo de evento en su medio.

Los investigadores de orientacion cualitativa pretenden comprender un

fenomeno complejo examinandolo en su totalidad en el contexto donde ocurre,

por 10 que, pueden no conocer el foco del problema hasta que se emprende la

investigaci6n. A medida que entrevistan y lIevan a cabo observaciones, van

identificando temas relevantes y patrones que empiezan a ser el foco de otras

observaciones y entrevistas mas intensas en etapas posteriores de la

recolecciOn de datos. Los enfoques cualitativos (interpretativos) que combinan

"CanIona, Ma. Cristina; Op. Cit; pag.141
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diversas perspectivas y modalidades de acercamiento a la realidad para

comprenderla en su totalidad de relaciones sociales y simb6licas., que en el

caso se eligi6 la perspectiva institucional como objeto de estudioH

2.2 Triangulaci6n

La triangulaci6n constituye una herramienta eficaz para comprender la vida

cotidiana de los egresados; intenta identificar los diferentes significados y

sentidos concedidos a un mismo acontecimiento contrastando los datos e

interpretaciones de diferentes fuentes de datos, diferentes investigadores,

diferentes perspectivas y diferentes metodos.

EI principio basico consiste en recoger y analizar datos desde distintos angulos

para compararlos y contrastarlos entre si. Se define la triangulaci6n como "Ia

combinaci6n de metodologias en el estudio de un mismo fen6meno",18

La triangulaci6n es la contrastaci6n de los puntos de vista de los tres angulos.

analizando los acuerdos y las diferencias entre los observadores. La

implementaci6n de la Triangulaci6n genera cambios en la distribuci6n del poder

en la organizaci6n, ya que socializa los conflictos y democratiza la soluci6n.

debido a que permite hacer consciente de los problemas a todos los

involucrados y pasar de la responsabilidad individual al compromiso grupal.19

11 Canlona. Ma. Cristina; Op. Cit.; p,ig.141
II Mercado. Francisco J. y Otros compiladores (2002).·Paradigmas y Diserios de '0 Inve.tigaci6n
CuaiitativaenSa/ud.UoaAnlologiolberoamericana.• pag.483
19 Cardona, M.. Cristina, Op. Cit.. pag. 142



En este estudio se pretende triangular las diferentes fuentes de datos:

Perspectiva del egresado, de Cuadros Directivos y la de Investigador que busca

identificar la coherencia entre ambas perspectivas.

2.3 Evaluaci6n

EI enfoque de evaluacion es considerado en este estudio porque es el fin ultimo

del mismo ya que hace un juicio de valor entre ambas perspectivas a traves de

sus diferentes metodologias.

La evaluacion fundamenta sus juicios en el anal isis de un conjunto sistematico

de datos, los cuales no existen ni surgen de forma natural 0 espontanea.

Primero hay que poner en claro cuales seran las dimensiones 0 los grandes

aspectos a considerar; luego, definir las variables y los indicadores

correspondientes, y solo entonces deben obtenerse los datos pertinentes

usando determinadas tecnicas e instrumentos. Para recoger evidencia valida y

confiable, es muy importante la decision de cuales tecnicas e instrumentos se

utilizaran en funcion de las respectivas variables e indicadores seleccionados.

Se requiere utilizar tecnicas e instrumentos adecuados y a la vez poner sumo

cuidado en los procesos de aplicacion, de modo que la informacion tenga

validez intema y extema, 0 sea que se refiera a las dimensiones y variables que

nos interesan y no a otras, que midan aquello que procuran medir en el caso de

cuantificaciones, y que permitan apreciar y emitir juicios fundamentados sobre

aquello que se procura comprender 0 explicar en el caso de cualificaciones. 20

20 Nirenberg Olga, Brawennan Josette y Otros. Evaluar para la Transfonnaci6n. Innovaciones en la
evaluaci6ndePrognunasyProyectosSociales. PaidOs,Tramassociales. Buenos Aires, Barcelona Espana.
Pag.79
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Se requiere precision en los instrumentos, es decir, que deben estar disenados

de forma tal que pueda asegurarse que se refieran a 10 que importa que se

refieran, dejando de lado 10 no relevante. Se requiere asimismo que el

insfrumento sea suficientemente confiable, es decir que tenga la capacidad de

ofrecer resultados similares 0 comparables al ser aplicado reiteradas veces y

por diferentes evaluadores. Sin duda que para asegurar todo eso deben

pautarse procedimientos ajustados en los disenos as! como en las aplicaciones.

Surge entonces la necesidad de capacitar y adiestrar a los actores que

intervienen en las etapas de diseno y que aplican los procedimientos e

instrumentosevaluativos.

Sin embargo, el rigor no tiene que ver exclusivamente con la pertinencia del uso

de determinada tecnica para apreciar 0 medir determinado fenomeno con el

grado de confiabilidad y precision de los datos obtenidos.

Por un lado, el rigor metodologico en la evaluacion de un programa 0

investigacion va mas alia de la decision acerca de las tecnicas y los

instrumentos a usar: importa desde la propia identificacion del problema que se

abordara, de la adecuada determinacion de los principales ejes a dimensiones

que 10 componen, de la seleccion de

las variables relevantes en el marco de cada dimension y de los indicadores

apropiados para reflejar las variables elegidas; ese rigor en la etapa de la

formulacion debera luego ser reforzado en los pasos de la aplicacion, con

procedimientos apropiados y 10 mas estandarizados que sea posible, 10 cual

supone actividades concretas de nivelacion y homogeneizacion de los equipos

evaluativos, sobretodo de los que intervienen en el trabajo de campo. Ademas,

debera mantenerse el rigor en el momento de procesar, sistemalizar y analizar



la informaci6n obtenida, asi como en la preparaci6n de los informes para la

regulaci6n de los resultados.21

Por'otro lado, uno de los aspectos positivos que introdujo la discusi6n entre

metodos cuantitativos y cualitativos ha sido la resignificaci6n de las cuestiones

de la validez y confiabilidad, asociando estas a los instrumentos utilizados y

agregando la consideraci6n de otros aspectos vinculados a los valores de los

investigadores/evaluadores y de los "investigados", incluyendo asi el contexto

de producci6n del conocimiento, y la etica. En sintesis, se han sometido a

revisi6n los criterios tradicionales de rigor y se estan incorporando otros.

Es necesario comprender que los metodos cualitativos pueden asegurar el rigor

aunque de modo diferente de los metodos cuantitativos. La explicitaci6n de los

criterios de selecci6n de participantes e informantes (mas que en la busqueda

de representatividad estadistica), la explicitaci6n de los valores e intereses del

evaluador y del modo en que el contexto incide en ellos, la socializaci6n del

proceso de analisis e interpretaci6n, constituyen formas de asegurar el rigor.22

EI consentimiento informado (Ia aceptaci6n de la gente a responder 0 paryicipar

de una investigaci6n 0 evaluacion y ademas la transparencia en cuanto a los

procedimientos y los derechos y deberes de todos los que se involucran en el

proceso), el anonimato (mas que la confidencialidad) y el cuidado en minimizar

las asimetrias en la relaci6n entre evaluador y otros actores, son formas de

introducir la etica en los procesos de producci6n de informacion. Cualesquiera

que sean los metodos Que se utilicen, los evaluadores son actores privilegiados,

y por 10 tanto la validez, la precisi6n, y la confiabilidad de los datos dependen en

"NirenbergOlg.. BrawermanJosetteyO!ros.P8g.80

" Mejia, Rebeca;SandovaJ. Sergio, (coords.) (2003) Penpecliv.. yacercamienlo.desdelapractica.
TrasluVetasdelainvestigaciOocuali1aliva.ITESO,Ten:erareimpresi6n.• pag.41



gran medida de su capacidad, sensibilidad en integridad, 10 cual nos lIeva a la

cuesti6n de la subjetividad en el proceso evaluativo.

La eorrecci6n de la subjetividad individual que produce distintas apreciaciones

sobre los mismos eventos se encuentra en la "intersubjetividad", lograda

mediante la incorporaci6n de los diferentes actores en distintos momentos del

proceso evaluativo -multiactoralidad- 10 cual genera espacios de confrontaci6n

y reflexi6n conjuntas, para permitir acuerdos 0 consensos sobre distintos

aspectos y, en particular, sobre los juicios valorativos fundamentados.

Por otra parte, si consideramos la evaluaci6n como fa aplicaci6n de ciencia y

conocimiento para valorar la calidad de determinado programa 0 investigaci6n,

los aportes de diferentes disciplinas en el proceso evaluativo incrementan su

poder explicativo y resolutivo, por 10 cual es relevante la conformaci6n de

equiposevaluativosmultidisciplinarios.

Una estrategia actualmente muy difundida para asegurar el rigor y corregir la

subjetividad es la "triangulaci6n". Ello supone la utilizaci6n de diferentes

tecnicas y fuentes para evaluar los mismos fen6menos 0 aspectos de la

realidad a traves de operaciones convergentes, en el sentido de 23sintesis y

complementaci6n metodol6gica. Tambien se habla de triangulaci6n cuando la

evaluaci6n es realizada por un grupo en el que se "cruzan" los criterios y puntas

de vista de cada uno de los evaluadores. Con ello se procura mayor

confiabilidad de la informaci6n obtenida, mayor entendimiento de los fen6menos

bajo estudio, reducci6n de sesgos propios de cada tecnica, fuente y profesional,

y la validaci6n de las apreciaciones evaluativas.

2J Nirenberg. Olga. Brawerman JoseueyOtros.pag..82



En sintesis entendemos que el rigor no se limita a la eleccion de las tecnicas 0

a determinar los pasos relativos de los metodos cualitativo y cuantitativo, sino

que depende mas de la calidad de las decisiones y conductas que de los

investigadores/evaluadores que adoptan a 10 largo de los diferentes momentos

por los que se atraviesa en el proceso de investigar 0 de evaluar.

2.4 Caracteristicas comparativas de la investigaci6n cualitativa y

cuantitativa.

CUADRO No.5

PUNTO DE INVESTIGACION INVESTIGACION
COMPARACICN CUALITATIVA CUANTITATIVA

Foco de la invesligaci6n. Cualidad (naturaleza, esencia) Cantidad(cuanto,cuantos)
(Centrodeinleres)

;::"~~f~~amenofogia, fa inleracci6n EI positivismo,
l6gico,

Conceplosasociados empirica,

Objelivode fa investigaci6n. Comprensi6n, descripci6n, Predicci6n,controf,descripci6n,.
descubrimiento, generadora de Confirmaci6n, comprobaci6nde
hip61esis hip6tesis.

Caracteristicasdefdiseiio. Flexibfe,envofvente,emergenle. Predelerminado,eslruclurado.

Pequeiia, no aleatoria, te6rica. ~rar~:~tativa.

Recogidadedalos EI invesligador como instrumenlo fnstrumenlos inanimados

~~:"~~~iones entrevistas, ~~=:~n:":,~:~a~:::stas.
Induetivo(porelinvesligador) =~;~(por los melodos



2.5. Relaciones epistemologicas, metodologicas y tecnicas del estudio.

CUADRO No.6

METODOLOG A MOMENTO CRITERIOS DE

DE VALIDEZ

TEORlZACI6N

VALIDAEL

INVESTIGADOR

ALTERNANTE

TEORIA- INTER-SUBJETIVA ENTREVISTA

FENOMENOLOGIA CUALITATIVA PRACTICA- VALIDAOTRO EN

TEORIA PROFUNDIDAD

TRIANGULACI6N

METODOLOGICA

RESULTADOS DEL

EGRESADO.

INTERPRETACIONES

DELOBSERVADOR

ENCUESTA

ENTREVISTA

EN

PROFUNDIDAD



CAPITULO 3

SUSTENTACION TEORICA DEL OBJETO DE ESTUDIO

En este estudio se pretende vincular las necesidades y demandas de los

egresados de la Universidad Guadalajara Lamar, bajo 2 modelos teoricos:

1°. Desde el punta de vista de los egresados que se fundamenta en la

Teoria de la globalizacion, en la teoria de la profesionalizacion y la teoria de

la metodologia de seguimiento a egresados de la ANUIES.

2°, Desde el punta de vista institucional a traves de la mirada de los Cuadros

Directivos con fundamento en la teoria del modelo curricular disciplinar y por

competencias profesionales integradas y por la teoria de la

institucionalizacion.

Por 10 tanto, a traves del analisis de estas 2 visiones se establece la teoria

- de la vinculacion que es el objetivo final de este estudio, entre lazar los 2

modelos teorico yempirico.

3.1 Teoria de la globalizaci6n y contexto laboral

La globalizaci6n neoliberal y la tercera revoluci6n cientifico-tecnol6gica han

vueIto complejo el estudio de los procesos formativos universitarios y las

circunstancias laborales de los egresados, debido al desorden producido por su

instrumentaci6n, 10 que ha generado la recomposici6n de las instituciones

educativas, los mercados de trabajo y los procesos productivos.



En este contexte se han producido respuestas improvisadas de buena parte de

los actores sociales, de las instituciones educativas y de los gremios

profesionales, debido en parte a la escasa sistematizacion de la informacion e

investigacion cientifica de estes procesos. Ello ha originado una tendencia a

cambiar por ensayo y error 10 cual provoca deficiencias en la utilizacion de

recursos financieros y materiales y la frustracion de los actores sociales, asi

como la perdida de credibilidad en las instituciones donde realizan su practica

educativa yprofesional.

En este contexto, existe la necesidad de profundizar en el estudio de la

vinculacion universidad y egresados desde una perspectiva historica, ya que

puede aportar elementos para realizar modificaciones curriculares con mayores

elementos de juicio, recuperando 10 viejo para darle vida con la nueva

informacion que se esta generando, 10 que permite a los academicos, alumnos

y miembros de los gremios profesionales construir una identidad mas fuerte,

que tiende a perderse en los procesos globales?4

Se advierte que los conceptos como la globalizaciqn, en que estan implicitas la

modemizacion educativa y las competencias profesionales 0 profesionalizacion,

constituyen un nuevo horizonte para definir 10 que es la formacion de

profesionistas actualmente. Si bien es cierto que las propuestas curriculares de

estos profesionales egresados de los arios 1996 a 2005 no todos atendian aun

mundo totalmente globalizado ni a una agresiva apertura intemacional como en

la actualidad, tan bien es cierto que el fenomeno globalizador se venia gestando

desde finales de fa decada de los ochentas y principios de los noventas,

incrementandose considerablemente en los ultimos arios de la pasada decada

en los que la universidad no permanece ajena a las competencias que cada una

,. Crocker S. Rene. Cwriculo y Trabajo Medico. Deoarrollo Hislonco en Jali!ICo en el siglo XX, UdG.
Mexico., pag.J59-166 .



de las profesiones deben adquirir para responder ante estas exigencias, 10 cual

no justifica que se deje de lade la importancia de estos conceptos, por tal

motivo la fundamentacion teorica que se presenta en este trabajo, recupera de

manera breve estos elementos que inciden de manera trascendente en este

proceso, con el proposito de ubicar en su contexte academico cada una de las

carreras profesionales considerando la importancia de revisar como la

Universidad Guadalajara Lamar transita durante el tiempo que es objeto de esta

investigacion, de un modelo de organizacion academica disciplinar a un modele

curricular desde el enfoque de competencias profesionales integradas,

representando una nueva forma de entender la relacion de esta con cada una

de las carreras el contexte y los mercados laborales, nacionales e

intemacionales.

Hoy mas que nunca, se sabe que vivimos en una comunidad global, en un

mundo interdependiente. Es un hecho que los problemas y los retos que

enfrentamos y soluciones que buscamos no estan determinados solo par

nosotros, la sociedad 0 nuestra nacion. Los problemas mas graves en el mundo

actual demandan y requieren cooperacion y compromisos de orden mundial;

por tal motivo problemas globales como la pobreza, contaminacion,

sobrepoblacion, salud publica, educacion, etc. no pueden ser solucionados sin

una cooperacion organizada que involucra a todos los pueblos del mundo.25

En el tema de la economia, el fenomeno de la globalizacion ha provocado la

formaciOn de bloques geoeconomicos que propician relaciones de cooperaci6n

para el desarrollo de los paises. Este fen6meno implica tambien el usa y

desarrollo de los medios de comunicacion y tecnologia mas avanzada, como

son los satelites, la fibra 6ptica, ellntemet y el correo electr6nico.

"GaceIAviJa,Jocelyne.(I999) Inlemacionalizaci6n de la Educaci6n Superior en America ulina yel
Caribe.,AMPEJ.Mexico.,pag.30,31
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Cada vez mas, los diversos actores sociales (colectivos e individuales, publicos

o privados) entienden que su futuro sobre todo el material esta ligado a sucesos

que ocurren en otras partes del mundo. EI porvenir de los paises dependera de

manera creciente de la habilidad de sus sociedades para adaptarse a esta

nueva realidad, por 10 tanto, deberan preparar a sus ciudadanos para que

operencon mayoreficaciaen ella.

Los cambios mas profundos de esta inedita mutacion cultural, que se llama

"globalizacion", se estan operando en el campo del conocimiento y la

informacion, de ahi que el campo educativo, sea de los ambitos sociales que

enfrenta mayores desafios. En este contexto la educacion en general y

sobretodo el nivel superior desempefia un papel determinante en la preparacion

y entrenamiento de ciudadanos mejor capacitados. Para que la educacion

superior sea de mejor calidad se requiere de la colaboracion y esfuerzos

conjuntos de varios elementos, como sedan: los universitarios que deben

adaptar continuamente sus actividades a la nueva realidad, los gobiernos

federales deberan apoyar y financiar la internacionalizacion de la educacion, al

favorecer la formacion de recursos humanos e incentivar la investigacion

orientandolas para preparar expertos que hagan frente a las necesidades

sociales y resuelvan problemas desde una perspectiva integral que piensen de

manera global pero actuen a escala local, por su parte los empresarios,

deberan ayudar y favorecer el entrenamiento de una mana de obra inmersa en

los estandares de competencia intemacional.26

En la actualidad se reconoce que el conocimiento transmitido por medio de la

educacion superior debe ser de la mejor calidad no solo para salisfacer las

necesidades eticas, sino para enfrentar un sistema mundial crecientemente

~~~:::':'Ias Naciones Unidas. (1995) "Heeto. Sociales de la Globalizaci6n". En eslados de



complejo. En los inicios del siglo XXI el desarrollo socioeconomico de todos los

paises dependera en gran manera de la existencia de recursos humanos

preparados para detectar oportunidades, riesgos y ventajas competitivas que

permitan un mejoramiento de la calidad de vida. Una universidad de excelencia

que pretenda mantener presencia y Iiderazgo en el ambito de la educacion

superior y desarrollo cientifico y tecnologico, tiene como interactivo en el

presente incrementar sus relaciones interinslitucionales e internacionales,

perfilar su propio aporte al desarrollo de la comunidad internacional y

aprovechar plenamente las posibilidades tanto de perfeccionamiento, becas y

recursos generados en ese ambito. La expansion y la dimension internacional

de la educacion superior, es una responsabilidad, para todas las instituciones y

sus programas. Debiendo considerar que se ocasiona grave perjuicio a los

estudiantes, si no se les prepara adecuadamente para vivir y trabajar en un

mundo complejo, interdependiente y multicultural.27

Contexto laboral

En los mercados globalizados, la velocidad de respuesta que el sector

productivo proporcione al mercado consumidor, representa una importante

vectaja comparativa, aunado a ello, la calidad de los productos, una exigencia

de los paises consumidores, par 10 que el nivel de eficiencia productiva resulta

fundamental participareneseentorno. 28

En Mexico, no obstante que la mayoria de las empresas estfm en la categoria

de micro, pequeiia y mediana, su capacidad para aprovechar las oportunidades

de la globalizaciOn, es muy reducido. EI reto es generar nuevas formas de

producci6n y organizaci6n que les permita competir exitosamente.

"Neuman, Raul. Ttndencias y politicas en el Proceso de Inlemacionalizaci6n de las Univenidades
Chilenas. Citadoen Inlemacionalizaci6nde Ia Educaci6n Superior en America LalinayeICaribe.Op Col
Gocd.AviIa.J.,p6a.. n.23
2100pniza<i<lnd<IasNacioncsUnidos.Ef"""'lOCial<sd<lagJollohzociOn",aIadood<_



AI analizar el mercado laboral regional, nos encontramos con la situacion de

que la pequena y microempresa, son parte del sector que menos oportunidades

tiene de poder recibir ayuda de sus actividades de planeacion, capacitacion,

administracion, produccion, etc. debido a que sus recursos economicos son

escasos y prefieren invertirtos en requerimientos directos y urgentes en la

operacion de la empresa, convirtiendose en un circulo vicioso y presentando un

rezago tecnico-administrativo que redunda en desventajas competitivas en el

mercado, escasa oportunidad de incorporarse en el proceso de exportacion,

falta de disposicion a integrarse en grupos de pequenas empresas comunes en

la generacion de productos 0 productos complementarios que las fortalezca y

organice, falta pues, el elemento integrador y considero que la UGL debe ser

ese motor que impulse a la pequena y micro empresa vinculandolas con

programas orientados a mejorar sus procesos y administracion, y obtener un

abanico de oportunidades mas amplio, con menos riesgo 0 con riesgo

calculado, fortaleciemdose y haciendose presente en el mercado productivo de

nuestra region, y asi es de suma importancia que la UGL realice actividades de

vinculacion con sus egresados, estas pueden ser tratadas teniendo en mente

algunos aspectos como son:

,/ La capacidad de la vinculacion con egresados para apoyar la agenda de

la institucion, mejorar el quehacer academico y modemizar las

estructurasorganizacionalesyadministrativas.,

,/ La contribucion que hace la vinculacion con egresados al fortalecimiento

de la base cientifico-tecnologica institucional., funciones de las IES

locales respecto al desarrollo economico, social y tecnologico de la UGL

,/ La importancia de la vinculacion con egresados para poder demostrar

las variadas contribuciones que la UGL hace a la comunidad.

,/ Los beneficios de la vinculacion con egresados para academicos y

estudiantes

,/ Los ingresos que se pueden generar mediante proyectos.
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v' EI papel clave de la vinculacion con egresados en la innovacion y el

aumento de la competitividad. 29

3.2. Teorias para el analisis de la dimension externa

3.2.1 Teoria de la profesionalizacion

Realidad delegresado,laexigenciadelaprofesionalizacion.

Fue en Inglaterra durante la decada de 1930, donde se empiezan a analizar, las

tendencias de surgimiento y evolucion de las profesiones, y es la sociologia de

las profesiones la que se constituye en una rama de la sociologia aplicada al

estudio profesional, que da cuenta de estes importantes estudios. La

conformacion historica de los campos profesionales obedece a una diversidad

de condiciones y coyunturas sociales en la que intervienen factores

economicos, politicos y culturales. Por 10 tanto, el desarrollo de las profesiones,

esta vinculado con aspectos del poder politico asi como de asuntos

tecnologicosyde la cultura..

La sociologia de las profesiones es considerada como una rama de la

sociologia que estudia las profesiones como una manifestacion peculiar de la

diferenciacion social y de la division del trabajo. que se desarrolla

especialmente en la sociedad industrial, analiza los fenomenos de socializacion

y de reclutamiento dentro de una determinada profesion, los procesos de

socializacion dentro de las categorias profesionales y las clases de acci6n

social que se vinculan con determinados tipos de papel profesional. 30

,. Urioslegui. O. Antonio. (2002). Un Modelo par1l 10 Vinculacion Univenidad Pequeiia y

~iC~B~~';"~:' (2005) La Proresionalizacion de Ia enfermeria en Mexico. Un anali.i, dcsde Ia
sociologia de las profesiones. EdicionesPOIIIll1CS.S.A.Barcclona.Mexico.,pag.30



Se trata de identificar y explicar los canales y los modelos de movilidad social

que una u otra profesi6n producen 0 incentivan; se mide el prestigio de las

diversas profesiones desde una perspectiva comparada. intra y extrasocietaria y

se interpretan. con referencia a las estructuras sociales existentes dentro de

una determinada formaci6n econ6mico-sociaf, las distancias entre las escalas

de prestigio y las desigualdades de rectito. de poder y de otras dimensiones de

la estratificaci6n social que se observan entre una profesi6n y otra.31

EI desarrollo de las profesiones presenta patrones diferentes en dos areas

geograficas diferenciadas. Por un lado Estados Unidos e Inglaterra y por otro

Europa continental. En estos dos primeros paises, la tendencia era que cada

ocupaci6n organizara su propio movimiento para lograr el reconocimiento y fa

protecci6n estatal; es decir. siguen la ruta de la autonomia. en la medida en que

esta surge de la competencia en el mercado y de la atenci6n a los clientes;

identidades y lealtades de sus miembros se anexan a sus ocupaciones

individuales y a sus instituciones; su reconocimiento social parte de la actividad

politica de los profesionales para ser certificados socialmen~e y por los poderes

publicos. En cambio, la situaci6n fue bastante diferente en Europa donde el

estado era mucho mas activo para organizar tanto la capacitaci6n como el

empleo. Asi. los profesionales y las profesiones se desarrollan a partir del

reconocimiento del estado. que es el que los emplea como parte del servicio

civil. EI origen y desarrollo diferenciado de las profesiones en cada una de estas

areas geograficas tiene consecuencias importantes para las mismas.32

En la vision Dur1<heimiana, la sociedad modema esta caracterizada,

basicamente, par la division del trabajo a traVElS de diferentes profesiones y



especializaciones. E. Durkheim concebia la corporaci6n profesional como la

instituci6n que dada origen al nuevo orden moral de la sociedad industrializada;

para el las corporaciones profesionales son fuentes prestigiosas de solidaridad.

Aunque Durkheim, desde finales del siglo XIX abord6 los grupos profesionales,

fue Parsons, en el marco del funcionalismo estructural, quien explorara

sistematicidad de la problematica de las profesiones en las etapas de

industrializaci6nde las sociedadesmodemas.

A principios del siglo XX las presiones estaban organizadas en tomo al

elemento del sistema cultural modemo, normalmente conocido por disciplinas

intelectuales: las humanidades y las ciencias, tanto naturales como sociales. En

la sociedad modema la profesionalizaci6n se considera como un proceso para

incrementar el estatus de una profesi6n, asi como de los que la ejercen. Segun

Parsons33
, el desarrollo y la creciente importancia estrategica de las

profesiones, constituyen probablemente el cambio mas importante sobrevenido

en el sistema laboral de las sociedades modemas. Asi, el motor de la profesi6n

radica en el desarrollo de un conocimiento especifico que sustente de manera

valida y pertinente una compleja red de acciones y relaciones que

institucionalicen una 0 varias actividades laborales articuladas en el desarrollo

de un pais, en la formaci6n de nuevas generaciones y en la conformaci6n de

gremios profesionales. Para hablar de los componentes sociol6gicos de las

profesiones es preciso, primeramente, hacer algunas acotaciones sobre 10 que

algunos estudiosos de este campo han argumentado al referirse a las

profesiones. EI termino profesi6n se ha considerado multivoco, esto es,

pareciera que cada estudioso 0 investigador Ie brinda connotaciones diferentes

con base en el enfoque 0 tema que aborda, aunque existe u precario consenso

acerca de 10 que son las profesiones en la sociedad contemporfmea. De hecho,

"TalconPllJ1IOR$(I968),"Prof""ioncslibenlea",fJ>ciciopedia InlCfllJllericanasde las ciencias praclicas.
voJ.8,Medrid.



el mundo judio cristiano es el antecedente y matriz de las profesiones modernas

de donde deriva el concepto de profesi6n, que tenia una connotaci6n religiosa,

y que se aplicaba a un individuo que abiertamente profesaba la fe y hacia una

promesaparadedicarsuvidaalservicio.

Bajo esa 6ptica, parece evidente que el adjetivo "profesional" se utiliza para

cubrir 10 opuesto aficionado y 10 opuesto a trabajo no especializado.

Hay al menos dos acepciones de las profesiones. En primer lugar se refiere a

un amplio estrato de ocupaciones relativamente prestigiadas, pero de muy

diversa indole, cuyos miembros han tenido algun tipo de educaci6n superior y

se identifican mas por su estatus educativo que por sus habilidades

ocupacionales especificas. En segundo lugar, se considera a la profesi6n como

un numero limitado de ocupaciones que tienen mas 0 menos en comun rasgos

caracteristicos institucionales e ideol6gicos particulares. Segun Freidson, este

segundo concepto es el unico que permite pensar en el profesionalismo, como

una forma de organizar una ocupaci6n.34

Considerando las ideas centrales que postulan los estudiosos de las

profesiones, puede decirse que para que una profesi6n pueda considerarse

como tal, desde la sociologia de las profesiones, debe reunir los siguientes

requisitos:

" Ser una ocupaci6n de tiempo completo en la que sus practicantes

adquieran ciertas destrezas basadas en un conocimiento sistematico,

.. Freidson, Eliot (1978), La profesi6n medica: un eslUdio de sociologia del conocimiento aplicado,
Peninsula,Barcelona.
-{2001),"Laleoriadel.. profesiones.Esladodel~",Perfileseducaliv05,terceratpoca,vol.
JOW),Ntim. 93,Mexico,pAg. 28-43



te6rico y monop6lico, a traves de la asistencia a un entrenamiento

exigenteyespecializado.

./ Se crea una asociaci6n profesional, desde la que el gremio mide y

. certifica la competencia de sus miembros y organizaciones,

autorregulando y normativizando los estandares de servicio y la calidad

requerida paraelio.

./ Se mantiene, a su vez, una fuerte sensaci6n de identificaci6n corporativa

con el ejercicio tecnico profesional, incluyendose nonmas de altruismo y

servicio a los usuarios y a la sociedad en su conjunto, mediando en elio

la aplicaci6ndeun c6digode etica.

EI grade de profesionalizaci6n se rige no solo por el grade de exito en la

reivindicaci6n por competencia tecnica exclusiva, sino tambien por el grade

de apego al ideal de trabajo, y por las normas de apoyo a la conducta

profesional. A continuaci6n se describen los cinco pasos en el proceso de

profesionalizaci6n.

1. Primera Etapa: la emergencia de un grupo ocupacional. Una

profesi6n comienza a surgir cuando ciertos individuos observan una

necesidad social y se comprometen a satisfacerla, actuando sobre un

grupo detenminado de problemas. EI trabajo se toma una ocupaci6n

de tiempa completo, de hecho, cuando la sociedad requiere de sus

servicios espera no encontrarlo nunca fuera de servicio.

2. Segunda Etapa: Establecimiento de procedimientos

institucionalizados de selecci6n y fonmaci6n de los candidatos para la

profesi6n, se fundan escuelas de entrenamiento, es decir, la

transmision del cuerpo teorico de conocimiento, es hecha par pares

con experiencia. EI conocimiento ya no es transmitido en fonma

hereditaria a las familias, sil10 Que son las universidades las que



sirven de base para la mayoria de las ocupaciones en las sociedades

modernas.

3. Tercera Etapa: La formacion de una Asociacion profesional. Los

objetivos de su creacion deben responder a la organizacion,

calificacion y promocion del estudio, constatar niveles de competencia

y conservar normar profesionales que sean aceptables. Sus

funciones secundarias deben referirse a la promocion y elevacion del

estatus profesional al control de los ingresos de la profesion, a

proteger a la profesion, asi como al publico, actuar como grupo con

intereses propios, favorecer la actividad social y ofrecer beneficios

sociales.35

4. Cuarta Etapa: el reconocimiento publico y el apoyo legal. La

profesionesreglamentada. Estafaseesfundamentalya que en ese

momenta se define el territorio profesional asegurando asi el

monopolio de compelencia no solo del saber, sino lambie!n de la

praclica profesional. La utilidad y el presligio social reconocidos son

excelentes indicadores del reconocimiento publico de esa profesion.

Si el prestigio que una profesion tiene en la sociedad es superior a la

utilidad social percibida de esa profesion, se esta en el fondo en una

critica latente de la sociedad sobre el excesivo poder que tiene esa

ocupacion. Si ocurre al reves, es decir, el prestigio social es inferior a

la utilidad social percibida, dicha profesion se encuentra ante la

justificacion de las ideas de reivindicacion, porque el prestigio es bajo.

5. Quinta etapa: la elaboracion de un c6digo formal de etica de deberes

profesionales. Se adopta un c6digo de etica, se establecen las

normas y reglas profesionales, encuadrandolas.

"Frcidson, Eliot, ~La leona de las profesiooes. Estado del art.~ Op. Cit., paig. 28-43



Tambil!n se asegura legalmente el derecho de expulsar a los no

profesionales, considerandolos charlatanes 0 no aptos para el

ejercicio.

EI estudio de las profesiones en MEXICO se inici6 a partir de la decada de los

aiios setenta, cuando se empezaron a desarrollar estudios desde diversos

enfoques, tales como el sociol6gico, el econ6mico y el de la salud, cuya

finalidad era apoyar procesos de formaci6n de profesionales a partir de la

estructuraci6n curricular de la evaluaci6n y de la acreditaci6n. Las primeras

publicacionesaparecieron en ladecadade losaiiosochenta.

Es necesario recordar que el desarrollo del sistema profesional en nuestro pais

es peculiar del siglo XX, sus caracteristicas mas importantes estan vinculadas

al desarrollo de la universidad moderna y a la demanda de la utilizaci6n de los

universitarios en el proceso de modernizaci6n en Mexico, en particular despues

de la segunda guerra mundial. 36 Por tanto el desarrollo de las profesiones no

ha sido similar a otras sociedades capitalistas, como Estados Unidos e

Inglaterra, debido principalmente a Que, segun Cleaves, el surgimiento de las

prl?fesiones y la consolidaci6n del Estado en Mexico son fen6menos

interdependientes.

Este autor seiiala algunas diferencias significativas de las profesiones en

Mexico, con respecto de otros paises, entre las cuales se encuentran las

siguientes:

1. La consolidaci6n del Estado mexicano fue anterior al desarrollo

de las profesiones, puesto que estas no propusieron proyectos

"'Freidson,Eliot,·'Lateoriadelasprofesiooes.Esladodelarte" Op.Cit.,pag.2843
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especificos para el desarrollo nacional, basados en sus

respectivas especializaciones 0 en sus intereses. En ves de

ello, las profesiones se incorporaron al estado a medida que

este se desarroll6.

2. EI aparato estatal es la fuente de trabajo empleador mas

importante para los profesionistas mexicanos, de esta manera

los profesionistas establecen alianzas con los que detentan el

poder dentro de la organizaci6n, como el estado es el mayor

empleador, buscan apoyo entre los altos puestos

administrativos, politicosylegislativos.

3. Los profesionistas mexicanos no suelen ser los autores de su

propia tecnologia, 10 que genera dependencia del conocimiento

desarrollado en el extranjero y una disminuci6n de la

autonomia de las profesiones dentro de sus propios Iimites

nacionales.

4. En Mexico hay multiples asociaciones profesionales en

competencia. Generalmente dichas asociaciones se limitan a

colaborar con las universidades, elaborando programas de

estudio, u organizando conferencias y proponiendo niveles de

honorarios. Su actividad es minima para mantener el nivel de

competencia 0 certificar el grade de calificaci6n profesional.

5. Las profesiones en Mexico no cuentan con mecanismos

formales para impedir el acceso a la practica, certificar el nivel

de competencia 0 expulsar a los no calificados, es decir solo

se requiere del titulo universitario para certificar que una

persona es competente para ejercer una profesi6n.

6. EI prestigio profesional es mas estable en Mexico que en

aquellas sociedades en que las profesiones se consolidaron

ante el siglo XX .



EI prestigio de las profesiones en nuestro pais parece

depender de la regi6n, del momenta y de las personas

mismas, cuya opini6n sobre la profesi6n se basa a menudo en

el contacto personal que hayan tenido con un solo

profesionista.37

3.2.2 Teoria del estudio de egresados (ANUIES)

EI "Esquema basico" de la ANUIES constituye, a partir de su publicaci6n en el

alio de 1998, la guia principal para la elaboraci6n de los estudios de egresados

en el pais. En el estan condensadas las propuestas te6ricas y metodol6gicas

que fundamentan la realizaci6n de tales investigaciones. A continuaci6n se

exponenalgunoslineamientoscentralesdedichoesquema.

Para empezar, es pertinente selialar que el escenario nacional registr6 en el

inicio de los alios noventa un cambio importante en la politica gubernamental

hacia la educaci6n superior, cuando se estableci6 como uno de sus principales

objetivos el mejoramiento de la calidad, especificamente de la oferta de

servicios educalivos de las IES.

A partir de entonces, uno de los instrumentos mas importantes de la educaci6n

superior para impulsar los cambios que se propuso fue la evaluaci6n. Entre los

aspectos centrales de la evaluaci6n de la calidad estan: 1) la posici6n laboral y

el desempelio profesional que logran los egresados en el mercado de trabajo 2)

EI exito que las IES tienen en la transmisi6n de una etica profesional, asi como,

la comprensi6n de la problematica social y politica del pais. En sintesis, la

evaluaci6n se sustenta en la correspondencia entre los perfiles de formaci6n

"Freidson,Eliot."Lateoriadelasprofesiones.Estadodelarte" Op. Cil.,pag. 28-43
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profesional y los tres tipos de pertinencia profesional cientifico-tecnica y la

social.38

Asi -el supuesto general del "ESQUEMA BASICO" de la ANUIES es que la

calidad de los servicios educativos ofrecidos por las IES esta en funci6n de su

capacidad para ajustarse a los cambios en losambitos disciplinarios y en los

perfiles profesionales asi como a las nuevas exigencias de formaci6n

profesional que se conforman en el mundo del trabajo al que se enfrentaran los

egresados.

De algun modo este supuesto es un reflejo del consenso existente en cuanto a

que uno de los aspectos centrales de la evaluaci6n de la calidad esta en

relaci6n con la posici6n y el desempeiio profesional que logran los egresados

en el mercado de trabajo. De aqui que se tome al Mercado de Trabajo como un

sistema de informaci6n privilegiado para el conocimiento sobre las trayectorias

laboral y profesional de los egresados de las IES.

EI mercado laboral indica cual es la recepci6n y con que ritmos se incorporan

los egresados. Esto es uti! por varias razones: 1) para conocer cierto tipo de

conexi6n importante entre las IES y el mundo del trabajo, 2) para combatir

prejuicios muchas veces difundidos sin mayor apoyo empirico como aquel de

que los egresados de ciertas instituciones de educaci6n superior son

sistematicamente rechazados por los empleadores 3) para saber en que

medida se estan cumpliendo las expectativas de inversi6n en capital humano.

Este nivel de reflexi6n es el que subyace en el "Esquema Basico" de egresados

propuesto por la ANUIES y se sostiene en el concepto de calidad. En aste

,. Valenti, N. Giovanna. Op.Cil., pag. 7-12



sentido los requerimientos que deben lIenar las IES para garantizar niveles

aceptablesdecalidad son lossiguientes:

a) Existencia de una genuina comunidad profesoral con espiritu

. academico.

b) Mecanismos regulares de articulaci6n intelectual de dicha comunidad

profesoral con el resto de las comunidades academicas de su campo

disciplinario y campos afines en el pais 0 en el extranjero.

c) Existencia efectiva y consolidada de grupos y procesos de investigaci6n

dinamicos y creativos que actuen al nivel de un proceso bien

estructurado de producci6n y difusi6n de conocimiento.

d) Un tipo de organizaci6n academica y un clima institucional favorables a

lacreaci6ndenuevasymasdinamicasorganizaciones.

Es conveniente distinguir entre los estudios de egresados y el seguimiento de

egresados, los estudios consisten basicamente en la realizaci6n de

investigaciones sobre los egresados en un momento en el tiempo. Los estudios

pueden ser hechos en un periodo especifico y no repetirse, 0 en su caso

realizarse esporadicamente.

Este tipo de estudios tiene Iimitaciones porque de ellos se desprenden:

1) Pocas posibilidades de comparaci6n, porque las metodologias varian y

tambien los marcos muestrales.

2) Debil integraci6n con la politica academica de las instituciones.

3) Baja probabilidad de corroborar la informaci6n obtenida. respecto de temas

centrales como son las tasas de ocupaciOn y desempleo. y la dinamica de las

carreras en ciertos espacios del mercado laboral.

4) Baja posibilidad de observar posibles cambios en la ubicaci6n laboral y de

la opiniOn sobre la formaci6n recibida.



EI estudio de seguimiento de egresados consiste, en cambio, en seguir

longitudinalmente a los egresados y entrevistarlos al menos en dos momentos

posteriores al egreso. La experiencia muestra fa conveniencia de que la

primera encuesta se realice al menos tres aiios despues de que egresaron y la

segunda se realice entre el quinto y sexto aiios posteriores a la misma fecha. 39

EI otro componente metodologico de los estudios de seguimiento es la

formacion de dos paneles de estudio, es decir, trabajar con dos generaciones

de egreso, por ejemplo, los que egresaron en el 2000 y los que 10 hicieron en el

2002.

Panel 1 egresados 2000, fa primera encuesta seria en 2003 y la segunda

en 2005.

Panel2egresados2002,Ia primera encuesta seria en 2005 yla segunda

2007.

La conveniencia de trabajar con dos poblaciones de egreso y con fa

perspectiva 10l)gitudinal es que de mantenerse las tendencias en el tiempo y en

los dos grupos estudiados, las afirmaciones sobre las facilidades y dificultades

de los profesionales egresados en el mercado laboral seran mas contundentes

y tambien hay mas posibilidades de controlar algunos factores extemos que

pueden afectar mas temporalmente la ubicacion y condiciones laborales de los

egresados.

Las investigaciones que tienen como eje el seguimiento de egresados han

demostrado ser un valioso instrumento para ampliar y profundizar el

conocimiento sabre la relaciOn entre educacion superior y mercado laboral,

19 Valenti, N. Giovanna. Op. Cit., pag. 26



63

sobre todo si la informacion se recaba con un rango amplio de comparabilidad

yprofundidad.

EI seguimiento proporciona una vision de los alcances y la problematica desde

la oferta educativa, permitiendo captar las diferencias entre los tipos de

institucion y regiones. Incrementa la capacidad explicativa al trabajar

longitudinalmente con algunas variables como son el origen sociofamiliar, la

trayectoria educativa previa y laboral y los rangos personales de los egresados.

Estamos comprometidos con la formacion integral de las personas para lograr

la calidad y la competitividad profesional, que permita a nuestros egresados

insertarse con exito y excelencia en los mercados laborales y sociales.4o

3.3 Teorias para el analisis de la dimension interna

3.3.1 Teoria del modelo curricular

3.1.1.1 Modelo curricular disciplinar:

EI' diseiio curricular "disciplinar" se estructura fundamentalmente con base en

necesidades de conocimiento disciplinar y profesional, el perfil profesional y las

unidades de aprendizaje, que confluyen en un campo profesional determinado,

asi como en la logica en la que se sustenta el proceso de enseiianza.

.. Crocker. S. Rene. Diagn6stico yProspecliv.de los Planes de Estudio con el ModelodeCompelenCias
de laUnivenidadGuadal.jaraLamar. Op.Cil.,pAg.29-J7
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3.3.1.2 Modelo curricular por Competencias Profesionales Integradas

Una forma de estructurar la curricula es atendiendo a los requerimientos de los

merl:ados ocupacionales, pero no solo eso, sino tambien recuperando los

avances cientificos y tecnologicos, las demandas y problematicas sociales de la

region y las caracteristicas de la profesion en cuestion.

Un enfoque complementario a esta ultima alternativa para estructurar un

curriculum formativo es el enfoque basado en la formacion con base en

competencias profesionales integradas. La principal caracteristica de la

capacitacion por competencias es su orientacion a la practica por una parte y la

posibilidad de una insercion casi natural y continua en la vida productiva de los

egresados. Hecho de que la competencia significa resolver problemas de la

realidad y alcanzar resultados, convierte al curriculum en una enseiianza

integral, articula los conocimientos generales, los conocimientos profesionales y

las experiencias en el trabajo, areas que tradicionalmente estaban separadas.

Se convierte en una estrategia enfocada a la resolucion de problemas.

Un rasgo esencial de las competencias es la relacion entre teoria y practica., ·en

esta relacion la practica delimita la teoria necesaria. La relacion entre las

condiciones y demandas de las situaciones concretas en el trabajo con las

necesidades de sistematizacion del conocimiento.

Algunas ventajas de un curriculum aplicado a la resolucion de problemas son

los siguientes: Toma en cuenta como se aprende, se concentra en actividades

autenticas cuando se requiere un aprendizaje profundo, concede mayor

impartancia a enseiiar cOmo aprender que a la asimilacion de conocimientos, es

mas flexible que otros metodos, trabajar par problemas permite desarrollar la
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motivacion, la creatividad, la iniciativa y la capacidad de toma de decisiones en

lapractica.41

3.3.2 Teoria de la institucionalizacion

EI egresado es el producto de una Institucion Educativa y al mismo tiempo

creador de organizaciones en el mercado laboral 0 ser empleado de estas

mismasorganizaciones.

Hablar de practicas 0 procedimientos que se continuan y transmiten sin

cuestionamiento, hablar de significados que lIegan a tipificarse y transmitirse a

las personas de reciente ingreso en la organizacion y que se comparten sin

pensarlos ni evaluarlos, es hablar del proceso de institucionalizacion. En

consecuencia es util y apropiada la perspectiva construccionista social

considerando la Teoria de la Institucionalizacion, perspectiva que se refiere al

aspecto de c6mo y por que los significados, formas y procedimientos lIegan a

darse por sentados y cuales son las consecuencias de esta institucionalizacion.

La idea de las organizaciones como instituciones tiene una historia que se

remonta a la referencia que hace a las presiones del medio ambiente

institucional y al tratamiento de las organizaciones como instituciones.

La idea de institucionalizacion implicaba dotar a la organizacion de una

permanencia que haria que su vida se extendiera mas alia de los

requerimientos de la tarea que se tiene a la mano. A las organizaciones

instrumentalmente concebidas se les podria permitir desaparecer, si se hubiera

., Crocker S. Rene. Cueva. A. Leobardo y Otros. Desarrollo Curricular por Compelenci•• Profesionale.
integraclas. Experiencia del Centro Universitario.de Ciencias de I. Salud de I. Univeraidad de
Guadalajara. EnPrmsa., pag. 39-30



cumplido su proposito 0 si hubieran surgido otras organizaciones que pudieran

realizar la tarea de mejor manera.

Por otra parte, a las organizaciones concebidas como instituciones no se les

podria permitir que desaparecieran. Asi se contemplo la busqueda de

institucionalizacion como una busqueda de inmortalidad organizacional y de

proteccion contra las extravagancias de la competencia definida en sentido

amplio para incluir la competencia entre formas organizacionales como tambiem

la competencia por conjuntos particulares de recursos.

Existe una postura basica en el sentido de que este intento por lIegar a la

institucionalizacion representa, en parte, una desviacion de las metas y

funciones reales de la organizacion y de la adopcion de nuevas formas,

practicas y actividades simplemente para sobrevivir y crecer.

Con todo, existe otro enfoque para entender la institucionalizacion tal como 10

definen42 "La institucionalizacion implica los procesos a traves de los cuales los

procesos sociales, obligaciones 0 realidades lIegan a asumir una posicion cuasi

normativa en el pensamiento y la accion social", La institucionalizacion se

enfrenta a la persistencia yperpetuaciondela actividad.

Como se ha visto, la accion puede perpetuarse porque es racional, 0 sea,

porque esta vinculada con el logro de alguna meta 0 situacion del mundo

preferida. Ahora bien, la accion puede perpetuarse porque se ve reforzada en

el sentido de que conduce, despues de los hechos, los resultados positivos

favorables para quienes realizan la accion. 0 bien, la acci6n puede perpetuarse

porque es solicitada por quienes tienen el poder en et ambiente social de la

"Jeffiey, Pfeffer. (1992) Organizaciones yTcoria de las Organizaciones. FondodeCulturaE<:0n6mica.
Mexico,pag.260-261 .
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unidad, para hacer cumplir esas demandas. La Teoria de la Institucionalizacion

sostiene que ninguna de estas bases se requiere de manera necesaria para

queseemprenda laaccionypersista.

No es necesario que la intemalizacion, la autorecompensa u otros procesos que

intervengan estEm presentes para asegurar la persistencia cultural, porque el

conocimiento social una vez institucionalizado existe como un hecho, como

parte de la realidad objetiva y puede transmitirse directamente sobre esa base.

Para actos muy institucionalizados, basta con que una persona diga

simplemente a otra c6mo se hacen las cosas. Cada individuo esta motivado

para cumplir porque de otra manera sus acciones y las de los demas dentro del

sistema no pueden serentendidas.

En otras palabras, los actos institucionalizados se lIevan a cabo exclusivamente

en razon del modo en que se hacen las cosas. La institucionalizacion se basa

en la conformidad y en los aspectos de la vida cotidiana que se dan por

sentados. Dentro de una organizacion la institucionalizacion actua para producir

entendimientos comunes sobre 10 que es una conducta adecuada y,

fundamentalmente, una conducta significativa.

La institucionalizacion, cuando es extema a una organizacion, conduce a la

adopcion de practicas comunes: prop6sitos, posturas, politicas y reglas de

procedimiento que caracterizan a las organizaciones fonmales., consideraron la

institucionalizaci6n como una variable.

Esta concepcion penmite la integracion de las diversas perspectivas de la

acciOn. Para actos institucionalizados 0 estructuras tambilm institucionalizadas,

existe una estructura estable de interacci6n y definicion de la situaci6n que no

necesariamente se funda en considerac~nes racionales 0 instrumentales.



Para actos no institucionalizados es mas probable que haya implicados

incentivos 0 un calculo racional para entenderfos, y la idea de estructura

emergente viene mas al caso y es mas aplicable en el contexte de definiciones

y significados situacionales todavia no compartidos por consenso.

As! pues, el grade de institucionalizacion determina la medida en que

predominan las bases de accion racional sobre las bases de acciones

emocionales y no racionales, delermina tambiEm la medida en que la accion es

estructurada y comparativamente estable y sujeta a novedades y

reinterpretaciones. 43

3.4 Teoria para el analisis de la vinculacion (dimension externa e internal

3.4.1 Teoria de la vinculacion

En la funcion de vinculacion debera buscarse un impacto real y significativo en

el desarrollo de alumnos y docentes, la retroalimentacion y actualizacion del

diseno curricular con el:' Modelo por Competencias Profesionales Integradas", la

productividad y efectividad de los programas y proyectos, asi como la

satisfaccion y beneficio de las organizaciones e instituciones involucradas.

Mantener una estrecha conectividad operante con las Academias,

respondiendo con efectividad a sus necesidades, planes y Unidades de

aprendizaje, retroalimentando al Programa de Desarrollo Curricular con el

Modelo de Competencias Profesionales Integradas de la UGL.

Conformar una red interinslitucional de colaboraciOn y mutua beneficio

operando la Unidad de Egresados con elevado indice de efectividad que

"Jeffrey, Pfeffer.,OrpnizacioDeSyTeoriadelas~iones.0p.Cil,pa&-261



generen programas y proyectos suficientes para los requerimientos

academicos.

Operar con una s61ida y completa base de datos de egresados que permita un

eficiente enlace intra e institucional de cada una de las carreras profesionales.

Desarrollar un sistema de informaci6n que permita un 6ptimo seguimiento y

control de los convenios, proyectos y programas de vinculaci6n, asi como, un

adecuado seguimiento de la representatividad institucional.

EI objetivo fundamental de la vinculaci6n con egresados es el complemento del

proceso academico por 10 que en todos los programas y proyectos debera

asegurarse la participaci6n de las autoridades universitarias.

Las acciones, proyectos y programas de vinculaci6n con egresados se lIevaran

a cabo en forma institucional y a traves de procesos normados y

reglamentados.44

En el denominado concepto de Vinculaci6n con egresados, se abordan temas

respecto a la naturaleza de 10 que es la vinculaci6n, caracteristicas, beneficios y

todo aquello que la misma ofrece para una Instituci6n de Educaci6n Superior,

como, para las organizaciones en los sectores productivos publicos y sociales

asi, tambien se hace hincapie en la dificultad de su operaci6n para los

interesados en desarrollarla de aprovechar los recursos de que la UGL pueda

apoyar y la necesidad que tiene de la misma de las entidades productivas. Es

de vital importancia para que la vinculaci6n con egresados sea provechosa, las

partes deben tener bien concebido Ia naturaleza de la misma, ya que se puede

"ComilideVinculaci6ndeMexicaJi.(I993)ActaCOllOlitutivadelcomilidevinculaci6nenln:eloeclOr
productivoyelscclOreducativodeMCl<icaJi,BajaCaJifornia.



correr el riesgo de estar en frecuencias distintas y por ende los resultados

esperados no se den como se esperaban.

En la denominada Sociedad Actual y la Vinculaci6n con egresados, se puede

apreciar la intenci6n de interesar al lector en c6mo el entorno se esta dirigiendo

bajo el concepto de vinculaci6n, tanto organismos internacionales como locales

se interesan en que la misma sea un detonador para que el desarrollo tanto del

elemento humane como el resto de los recursos con que cuentan las empresas

sean utilizadosde manera eficienteyefectiva a traves de generarfacultades en

los egresados de las diferentes Instituciones de Educaci6n Superior que sean

aplicadas dentro de los organismos que muchas veces carecen de dinero para

contratar especialistas, quedando con esto fuera de toda capacidad

competitiva.45

La UGL esta en proceso de reestructuraci6n, en los ultimos dos arios ha

firrnado algunos convenios importantes de vinculaci6n con el sector productivo,

esta conciente de la importancia que la vinculaci6n tiene para integrarse con la

comunidad y con los mercados laborales para que sus egresados tengan exito.

Como se presenta en los cuadros 3 y 4 matriz de coherencia conceptual

metodol6gica y el mapa conceptual del objeto de estudio. (Ver paginas 36 y 38).

"ComilC de Vinculaci6n de Mexicali (1993) Acto constilUliva del comite de vinculaciOn mire el sector
produclivoyelsectoreducalivodeMexicali,BajaCalifomia.



CAPITULO 4

METODO DE TRABAJO

4.1 Tipo de estudio

Esta investigacion es de tipo descriptivo porque presenta detalladamente la

situacion del egresado y perspectiva institucional de los cuadros directivos,

sigue basicamente un tipo de disefio transversal que consiste en la recoleccion

de los datos en un punto temporal determinado, 0 sea, es la que se lIeva a cabo

en un momento determinado, como 10 fue en octubre del 2005 pasado en el

evento lIamado "Encuentro Egresados Lamar", para analizar las "Necesidades y

Demandas Profesionales de los Egresados de la UGL, 10 que sucede en el

presente y las entrevistas realizadas a los cuadros directivos aplicadas en el

campi Inglaterra de la UGL de julio a octubre del 2005.

4.2 Poblaci6n y muestra

Poblacion es el conjunto de personas 0 elementos a quienes se pretende

generalizar los resultados. Esos elementos comparten alguna caracteristica

comun.

Conviene diferenciar la poblaci6n diana 0 universo, que es la poblaci6n a quien

se pretende generalizar los resultados. de la poblaciOn accesible 0 disponible

que es aquella parte de la poblaciOn diana 0 universe de la que se seleccionara

lamuestra.

• Vcr cuadro No. 7



Muestra es el grupo de sujetos de quien se recogen los datos. La muestra debe

tener las mismas caracteristicas generales de la poblacion.

Seleccionar una muestra es un paso muy importante en un estudio de

investigacion. La seleccion de una muestra idonea supone introducir un

concepto basico: la representatividad. Esta propiedad nos permite estudiar una

poblacion utilizando solamente un subconjunto relativamente pequeno de sus

elementos. Dado que el proposito del muestreo es obtener un grupo de sujetos

que sea representativo de la poblacion y que proporcione la informacion

especifica que se necesita paraelestudio. una buena muestra sera aquellaque

represente a la poblacion de la que fue extraida.

A la hora de identificar la muestra. una caracteristica que ha de observarse es

su representatividad. La identificacion de una muestra que no

representativa anula por completo la generalizacion de los resultados. Asi

cuando una muestra noes representativa. se dice que esta sesgada.

Muestreo es el proceso de seleccion del numero de individuos que participaran

en un estudio. EI objetivo del muestreo es recoger informacion de la poblaci6n.

a travEls de una muestra representativa de dicha poblacion. Si una muestra se

selecciona de forma correcta. los resultados podran generalizarse a la

poblacion. EI grado en que la muestra representa a la poblaci6n coincide con el

grado en que los resultados podrfm generalizarse.

En Elste estudio se presentan dos tipos de muestras: egresados y cuadros

directivos.



4.2.1 Egresados

La muestra de este estudio dadas las caracteristicas es no probabilistica en

egresados ya que no es posible 0 resulta innecesario obtener una muestra

probabilistica, por que no todos los elementos de la poblaci6n tienen la

oportunidad de ser seleccionados. La muestra no probabilistica es una muestra

dirigida, en donde la selecci6n de elementos dependen del criterio del

investigador.

Los sUjetos voluntarios son aquellos egresados que acudieron al evento

lIamado "Encuentro Egresados Lamar y que contestaron la encuesta. Y por

otro lade aquellos egresados que contestaron la encuesta via telef6nica 0 en su

caso personalmente en el campi Inglaterra area de egresados.

La investigaci6n va dirigida a 240 ex alumnos, 133 hombres y 107 mujeres que

egresaron durante el periodo comprendido de 1996-2005 de las Iicenciaturas

de Administraci6n, Contaduria Publica, Mercadotecnia, correspondientes al

~rea Econ6mico-Administrativas, campi Hidalgo I ubicadas en Av. Hidalgo No.

1515 esquina Marsella, sector Hidalgo en esta ciudad, las carreras de,

Ps1cologia, Odontologia y Nutrici6n correspondientes al area de Ciencias de la

Salud, campi Inglaterra, ubicado en Av. Vallarta No. 3273 sector Hidalgo en

esta ciudad; y las carreras de Ciencias de la Comunicaci6n, Ingenieria en

Informatica, Ingenieria en Computaci6n, Derecho y Diseno para la

Comunicaci6n Grafica, se ofertan en el campi Guadalupe Zuno, ubicado en la

calle Guadalupe Zuno No. 1964 esquina Chapultepec, sector Hidalgo en la

ciudad de Guadalajara.



En el siguiente cuadra se presenta la poblaci6n y muestra de las once carreras

sujetas a estudio de los egresados encuestados,

4.2.2 Profesion, poblaci6n y muestra cuantitativa

Cuadro No.7

UNIVERSO POBLACION

TOTAL MUESTRAL

3,lngenieria

Informatica

6.1ngenieria

Compulaci6n

7,Psicologia

8,Odontologia

11,Diseno para

Comunicaci6nGr.lfica



4.2.3 Poblacion y seleccion de informantes clave (cuadros directivos) en

el estudio cualitativo

EI universe relativo a los Cuadros Directivos asciende a 34 directivos, de las

cuales se entrevist6 a 10 personas., que fueron los informantes clave del

estudio. Este estudio esta enfocado a evaluar las perspectivas institucionales en

funci6n de las necesidades y demandas de los egresados de la UGL, es por

eso que la metodologia cualitativa generalmenle se aplica a estudios a nivel

micro, por 10 que intenta profundizar mas en la situaci6n objeto de estudio. En

este sentido, debera haber un equilibrio entre la precisi6n, el alcance y el

enfoquepara explicarel universo que seestudia.

Los informantes c1aves son los Cuadros Directivos, participantes voluntarios, ya

que fueron entrevistados unicamente los sujetos que su tiempo les permiti6 ser

entrevistados par el investigador en los campi Inglaterra, Gpe.Zuno e Hidalgo

respectivamente.

A continuaci6n se presenta poblaci6n y el numero de Informa.nles clave en la

perspectivainstitucional: Cuadros Directivos.



4.2.4 Campi, universo total y numero de informantes clave

CUADRO No.8

Gpe.Zuno

Inglaterra

Hidalgo I

UNIVERSO

TOTAL

INFORMANTES

CLAVE



4.2.5 Sujetos e informantes clave

Sujeto es el individuo de quien se recogen los datos, en este estudio los

egresados. En investigacion cualitativa los individuos se identifican como

informantes clave mas que como sujetos.

Sujetos= Egresados

Informantes clave = Cuadros Directivos

4.3 Criterios de inclusion yexclusion de lossujetoseinformantes clave

4.3.1 Egresados

A) Criterios de inclusion de egresados

a) Egresados de la UGL que se encuentren en la base de datos.

b) Que pertenezcan a las Iicenciaturas mencionadas, de las

generaciones 1996-BaI2005-A

c) Que contesten la encuesta en el"Encuentro Egresados Lamar",

d) Que hayan side localizados para contestar la encuesta via

telefonica.

e) Que contesten la encuesta personalmente, previa cita con el

investigador.

B). Criterios de exclusion de egresados:

a) Que tenga dos licenciaturas y una de elias se haya realizado en

otra universidad.

b) A los que se les invito a contestar la encuesta personalmente y no

acudieron a lacita.

c) A los que se les invito a contestar la encuesta via telefonica y que

por falta de tiempo no la pudieron contestar.



d) A los que se les invito al evento "Encuentro Egresados" y que no

asistieronyaconsecuencia no conteslaron la encuesla.

4.3.2 Informantes clave (cuadros directivos)

A) Criterios de inclusion de Cuadros Directivos

a) Poseerunnivelacademicominimodelicenciatura.

b) Los participantes expertos en el area academica y

Coordinaciones de carrera.

c) Poseer reconocimienlo por su sentido critico con su labor

academica.

d) Participantes que conozcan el Modelo Educativo

e) Tener por 10 menos una praclica academica laboral de dos aiios.

B) Criterios de exclusion de Cuadros Directivos:

a) Que por sus actividades academicas, no haya la oportunidad de

aplicarle la entrevista.

b) La habilidad del sentido comlm y critico con su labor academica.

c) EI desconocimiento del Modelo Educativo Institucional.

d) Que su estancia en la universidad en el area academica sea

menoradosaiios.

4. 4 Tecnicas, procedimiento e instrumentos de medici6n

Las tecnicas aplicables a este estudio son: la encuesta a egresados y

entrevistas en profundidad a Informantes clave (Cuadros Directivos).



4.4.1 Encuesta

Como ya se mencion6 anteriormente se utiliz6 el "Esquema Basico" de la

ANUIES para estudios de egresados, conocido como "encuesta" modificado

por el investigador, responsable de los departamentos vinculados y

Coordinadores de las carreras a las necesidades de este estudio de egresados.

Se entiende por "encuesta" un tipo de tecnica de investigaci6n que se

fundamenta en diversos modelos pero que se sustenta en datos derivados de 10

dicho por determinados sujetos, que pueden 0 no suceder a quienes se desea

La "encuesta" es la (mica forma de recopilar datos correspondientes a ciertos

fen6menos, ademas la finalidad de la encuesta siempre es de caracter

pragmaticoysuvalidezesefimera.48

La investigaci6n por encuesta es una forma de preguntar que nos permite

recabar [nformaci6n significativa sobre determinados fen6menos educativos,

como es el caso de las "necesidades y demandas profesionales de los

egresados".

Basicamente consiste en un proceso de recolecci6n de datos y de su

descripci6n con el objetivo de dar respuesta a ciertas preguntas de interes en

este estudio como son: l.Cual es la relaci6n efectiva de la evaluaci6n de las

necesidades y demandas profesionales del egresado y la perspectiva

institucional de los Cuadros Directivos? l.Cuales son las necesidades y

demandas profesionales de los egresados?

;2_~:lenti, N. GiOVann8., Diagn6stico sobre el estado.8Ctual de los eslUdioo de egresados. Op. Cit. Pag.
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Los procedimientos de investigaci6n mediante la encuesla establecen

procedimientos que nos permiten acceder de forma cientifica a 10 que los

egresadosopinan.

Dicha "encuesta" esla integrada como sigue: fueron seleccionadas 39

preguntas que se dividen en 7 grupos: Datos Generales en donde se incluye la

carrera, el sexo, la edad, el estado civil. Por otra parte estan dos grupos que

conlestan las Necesidades de los Egresados que son: formacion academica,

desarrollo academico, desempeno profesional, y por ultimo otro grupo de

preguntas que contestan las demandas de los egresados que son: opinion

sobre la formaci6n profesional, opini6n sobre la inslitucion, y demanda de

servicios instilucionales. Los items son abiertos y cerrados.·

4.4.2 Procedimiento encuesta ANUIES

Para esta investigaci6n se sigui6 la propuesla metodol6gica de la ANUIES, ya

que se ha convertido en el inslrumento "Esquema Basico" conocido como

encuesta. que ha servido para orientar. ordenar y sistemalizar las acciones

emprendidas por las IES.49

1°. Se hizo el primer contaclo telef6nico en la misma UGL por los

Coordinadores de Carrera quienes apoyaron a invitar a 210 egresados at

evento "Encuentro Egresados", que se lIev6 a cabo el pasado 29 de octubre del

2005 en el salon "Danzantes" del campi Inglaterra de la UGL, asistiendo a

contestar la encuesta unicamente 127 egresados.

EI instrumento de Investigaci6n "encuesta" ANUIES fue puesto a discusi6n por

el investigador con los responsables de los departamentos vinculados y

··v.""";. N.G;o..... ;[);apI6Rico ...... d __lcIe....cIeqraodoo. Op. Cit.. pq.22-24



81

Coordinadores de Carrera, siendo 10 mas importante adecuar, disenar y

elaborar el cuestionario a las necesidades de la investigacion, ya que ha

planteado una plataforma conceptual y metodologica en materia de estudios de

egresados.

Se procedio a reproducir el instrumento de investigacion "encuesta" , para ser

aplicado a los egresados que asistieran al evento "Encuentro Egresados".

Antes de ingresar al salon "Danzantes" se invito a pasar al salon ubicado en la

planta alta para que en forma voluntaria contestaran la "encuesta".

Previo acuerdo, las edecanes dieron explicacion de la forma de contestar el

instrumento de investigacion, entregaron a cada uno de los participantes que

iban lIegando el instrumento y boligrafo para que fuera contestado.

Revisaron las mismas edecanes que el instrumento efeclivamente haya sido

contestado en cada uno de sus apartados y posteriormente depositado en una

caja de carton para que en su oportunidad se entregaran a los respans~bles de

la Unidad de Egresados.

Posteriormente se clasific6 por carreras y a su vez par hombres y mujeres.

Se foliaron los instrumentos de investigaci6n "encuesta" conforme se fueron

aplicando, dandole un numero progresivo del 01 en adelante par cada una de

las carreras.

2°. Se hizo la invitaci6n via telef6nica a otms egresados que no asistieron al

evento "Encuentro Egresados" en virtud de no ser representativa la muestra, a

contestar la "encuesta", ya sea via telef6nica 0 personalmente.



Se utiliz6 la base de datos proporcionada por la Direcci6n de Sistemas y

Direcci6n de Control Escolar para lIamar a los egresados. A los que fueron

localizados y que aceptaron por que tenian tiempo, la encuesta fue contestada

via telef6nica. A los demas egresados que por falta de tiempo no aceptaron se

acord6 un dia yhora posterior para seraplicadadicha encuesta.

Entendiendose como Necesidades Profesienales a las habilidades,

competencias, conocimientos te6ricos y practices adquiridos por el egresado

de acuerdo al curriculum basado en el Modelo Disciplinar 0 por Competencias

Profesionales Integradas segun la generaci6n.

Y como Demandas Profesionales a los aprendizajes adquiridos en cada una de

las profesiones que sea congruente con 10 que exige la sociedad y el mercado

laboral.

4.4.3 Descripci6n de los items de la encuesta ANUIES

A continuaci6n se procedi6 a elegir los items del instrumento de investigaci6n

"encuesta" que de acuerdo a las preguntas de investigaci6n del estudio de

egresados son de utilidad, se consider6 necesario relacionar el numero de

items de la encuesta que se utiliz6 en la base de datos para generar tablas y

graficas.

Datos Generales:

P1. Licenciatura (cuadra No.9), P2. Sexo: (1. femenino 2. masculino) (tabla y

grcUica No.1), P3. edad (tabla y graflCa No.2), 4. estado civil: (1. soltero (a), 2.

casado (a), 3. separado (a), 4. divorciado (a), 5. viudo (a) (tabla y grafica No.3)
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iTEMS enfocados a la dimensi6n externa ( ser ) de los egresados: habilidades,

aprendizajes, conocimientos te6ricos, practicos y competencias adquiridas

cuando egresan ( dimensi6n internal

Formaci6n Academica

P5 l,Esta titulado? ( 1. si , 2. no) (tabla y grafica No.4), P6. l,Causa por la que

no esta titulado: (1. elaborando tesis e investigaci6n, 2. el trabajo no se 10

permite, 3. no Ie interesa la recepci6n profesional, 4. Ie resulta costoso, 5. esta

en tramites, 6. falta Iiberar el servicio social, 7. falta informaci6n sobre opciones

y tramites, 8. esta participando en el curso de titulaci6n) (tabla y grafica No.5).

P7. l,Domina otro idioma? (1. si, 2. no).(tabla y grafica No.6).

Desarrollo Academico

P8. l,Ha continuado sus estudios?, (1. si, 2. no) (tabla y grafica No.7), P10.

l,D6nde realiz6 sus estudios de postgrado?:( 1. instituci6n publica, 2.

Instituci6n privada, 3. Fuera del estado 0 Pais, (tabla y grafica No.8), P11.

l,P~ensa realizar otros estudios de postgrado?: (1.si, 2. no, 3. no sabel (tabla y

grafica No.9) P12. l, Preferencia por cursos de actualizaci6n en la UGL? : (1.

Sistema escolarizado, 2. sistema abierto, 3. dos semanas, 4. un trimestre, 5.

una semana, 6. tres semanas, 7. un semestre) (tabla y grafica No. 10) P14.1,

Que tipo de estudios Ie gustaria que ofreciera la UGL?: (1. especialidad, 2.

maestria, 3. doctorado, 4. actualizaci6n-capacitaci6n) (tabla y grafica No. 11).

ITEMS enfocados a la dimension extema (ser) de los egresados: habilidades,

aprendizajes, conocimientos te6ricos, practicos y competencias adquiridas,

cuando se enfrentan al mercado laboral.



Desempefio Profesional

P16. i.C6mo influyeron los siguientes factores en la obtenci6n de empleo?: (1.

Prestigio de la instituci6n, 2. buena aceptaci6n de la carrera en el mercado

laboral, 3.coincidencia de la carrera con las necesidades de la

empresa/instituci6n.) (Tabla y grafica No. 12) P17. i.En que porcentaje

considera que se relaciona el trabajo actual con la carrera que estudio?: (1. 0%,

2. 25%, 3. 50%, 4. 75%, 5. 100%) (tabla y grafica No.13) P19. En que

porcentaje estima que las habilidades y/o destrezas adquiridas en la

universidad las aplica en las actividades que realiza: (1. 0%, 2. 25%, 3. 50%, 4.

75%,5.100%) (tabla y grafica No.14) P20. i.Cwil considera que es la limitaci6n

mas importante del egresado en la UGL para incorporarse al mercado laboral?

(1. no encontr6 trabajo para 10 que estudi6, 2. no se sentia capacitado en su

area, 3. no Ie gusta 10 que estudi6, 4. horarios de trabajo poco favorables, 5.

ingresos poco atractivos.) (tabla y grafica No.15) P21. iCual fue la principal

limitaci6n que enfrent6 para realizar la actividad que desempeiia donde trabaja?

1. falta de conocimientos actualizados, 2. carencia en el manejo de

instrumentos de trabajo, 3. dificultad para aplicar los conocimientos te6ricos, 4.

falta de capacidad para resolver los problemas, 5. inseguridad en la toma de

decisiones, 6. falta de manejo de personal) (tabla y grafica No.16) P22. i.Que

iniciativas ha tomado para superar estas limitaciones que han enfrentado en su

trabajo actual? (1. ninguna, 2. recurrir a profesores, 3. solicitar asesoria

a personas con experiencia, 4. consultar libros sobre el tema, 5. tomar cursos,

6. investigar.) (tabla y grafica No.17), P23. i.En que area de desempeiio

profesional, relacionado con su formaciOn academica recibida en la universidad,

se considera que puede ser mas competitive? (1. manejo de cuestiones

te6ricas, 2. manejo de personal, 3. manejo de cuestiones practicas, 4.

creatividad.) (tabla y gnflfica No.18), P24. i.!=n caso de que no se encuentre

trabajando actualmente, diga la raz6n: 1. No tengo trabajo porque no encontre,
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2. no tengo trabajo porque no encontre pero sigo buscando, 3. estoy por

incorporanne a un trabajo, 4. no tengo trabajo por que decidi seguir estudiando,

5. no necesito trabajar. (tabla y grafica No.19).

Opinion sobre la formacion profesional

P25. En que medida la formaci6n de la licenciatura 10 prepar6 para:

(1.Vincularse con alguna organizaci6n/empresa en particular, 2. continuar

capacitandose, 3. pensar creativamente, 4. desarrollarse de manera

independiente.) (tabla ygrafica No.20)

Opinion sobre la institucion

P26. i.C6mo percibe actualmente la calidad de la UGL? ( 1. muy alta, 2. alta, 3.

baja, 4. muy baja. ) (tabla y grafica No.21) P27. i.En que grade tiene aprecio,

afecto y sentido de pertenencia con la UGL? (1. mucho, 2. regular, 3. poco, 4.

nadal, (tabla y gratica No.22), P30. Caracteristicas basicas de los docentes y

su actividad. Ind!que el porcentaje de docentes de la carrera que curso,

cumplian con las siguientes condiciones: ( 1. conocimiento amplio de la materia,

2. I'lluralidad de enfoques te6ricos y metodol6gicos, 3. evaluaci6n objetiva de los

trabajos escritos examenes, 4. motivaci6n para adquirir nuevos conocimientos)

(tabla y grafica No.23) P31. Aspectos referidos a la organizaci6n academica y

administrativa de la carrera que estudi6. Indique en que medida fue atendido 10

siguiente: ( 1. realizaci6n de foros academicos para los cursos y seminarios, 2.

estimulo al trabajo de investigacion conjunto entre profesores y alumnos, 3.

orientacion y conducciOn de los trabajos tenninales 0 tesinas, 4. atenciOn del

responsable de la carrera a las necesidades academicas de los alumnos) (tabla

y grafica No.24), P32. Nos interesa su opiniOn en torna a la calidad de los

servicios siguientes: ( 1. AtenciOn a las solicitudes de documentaciOn registro de



los alumnos, 2. disponibilidad del material del servicio de biblioteca, 3. atencion

del personal encargado de biblioteca, 4. acceso a los servicios de computo,)

(tabla ygrafica No.25).

Demanda de servicios Institucionales

P36. Ha solicitado apoyo del departamento de egresados? (1. si, 2. no) (tabla y

gratica No.26), P37. "Que tipa de servicio ha solicitado? (1.credencial de

egresados, 2. balsa de trabajo, 3. informacion sobre opciones y tramites de

titulacion, 4. atros. ) (tabla y grafica No.27), P41. "Considera usted que en su

formacion integral quedo debil alguna area. (1. Sf, 2. no.) (tabla y gratica

No.28).

4.4.4 Limitaciones en la aplicaci6n del instrumento de investigaci6n

encuesta a egresados

En la realizacion de este proceso de aplicacion se presentaron algunas
limitacianes:

a) La falta de interes de algunos egresados para el IIenado del

cuestionario.

b) La mayoria de los egresados trabaja, manifestando que disponian de

poco tiempo para contestar el cuestionario y que era mucha

informacion.

c) La falta de apoyo de las autoridades de la UGL en no aprobar ni el

"Encuentro Egresados Lamar" para aplicar la encuesta ni aprobar la

propuesta de recursos humanos y financieros para aplicar las

encuestas a los 240 egresados de la muestra.

d) La diflCultad de comprensi6n de algunos de los items de Ia

"encuesta".
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4.5 Entrevista en profundidad a informantes clave (cuadros directivos)

Las "entrevistas en profundidad" se refiere a reiterados encuentros cara a cara

entre el investigador y los informantes clave (Cuadros Directivos), encuentros

estos dirigidos hacia la comprension de las perspectivas que tienen los

informantes clave con respecto de los egresados, experiencias 0 situaciones, tal

como 10 expresan con sus propias palabras.

Un problema importante al que se enfrenta la investigacion cualitativa se halla

en "dar sentido a los datos y el anillisis de los mismos", pues faltan

procedimientos concretos para el anillisis de datos cualitativos. Dar sentido a

los datos cualitativos significa reducir los datos recogidos a traves de las

"entrevistas en profundidad", hasta lIegar a una serie de categorias que

permitan estrueturar, analizar los datos y lIegar a unas conclusiones

comprensivas. En este tipo de investigacion la reduccion de datos,

estructuracion y presentacion de conclusiones se interrelacionan e influyen

mutuamente.Setratadeunprocesointeractivoyciclico.

La metodologia cualitativa suele conocer el campo a estudiar del investigador y

se- acerca a el con problemas, reflexiones y supuestos. Realiza una

observacion intensiva, participante en contaeto directo con la realidad, con el fin

de ir elaborando categorias de anillisis que poco a poco pueda ir depurando,

segun la realidad -objeto de estudio- Ie vaya indicando. Esta f1exibilidad y

apertura exige al investigador una gran preparacion y rigor a 10 largo del trabajo.

No se trata de aplicar la "entrevista en profundidad" a los informantes clave

(Cuadros Directivos) y analizar sus resultados, sino de ir redefiniendo y

reelaborando las categorias segun 10 requieran las necesidades y demandas

profesionales de los egresados apegadas a la realidad.



Conviene indicar que la metodologia de tipo cualitativo presenta como rasgo

peculiar la diversidad metodol6gica, de tal manera que permite extraer datos de

la realidad con el fin de ser contrastados desde el prisma del metodo. Posibilita,

adeimis, realizar examenes cruzados de los datos obtenidos, recabar

informaci6n par medio de fuentes diversas de modo que la circulariedad y la

complementariedad metodol6gica permitan establecer procesos de exploraci6n

en espiral. De este modo se logra, por medio del proceso de triangulaci6n,

lIegar a contrastar y validar la informaci6n obtenida a traves de fuentes diversas

sin perder la f1exibilidad, rasgo que caracteriza a este tipo de investigaci6n. 50

4.5.1 Procedimiento entrevista en profundidad

EI objetivo primordial es obtener una visi6n conjunta de las Necesidades y

Demandas Profesionales de los Egresados y posteriormente analizar la

coincidencia y divergencia de los datos obtenidos con las opiniones de los

egresados.

1) Se procedi6 a preparar una relaci6n general de los Cuadros Directivos desde

los Jefes de Academia, hasta el Rector.

2) ·Se definieron los criterios para elegir a los Cuadros Directivos participantes

en la investigaci6n, siendo los siguientes: a) Los participantes expertos en el

area Academica y Coordinaciones de carrera, b) Participantes criticos con su

labor academica, c) Que trabaje en la UGL en la linea academica y/o

Coordinaci6n de Carrera. d) Que conozca el Modelo Educativo. e) Que tenga

minima una antiguedad de dos aflos.

3) Se solicit6 al departamento de Compras y suministros una grabadora y los

caset necesarios para lIevar a cabo estas "entrevistas en profundidad" y

podertas grabar.

"perez,S. Gloria, ID~..tiglCi60cualilali~a.Re1osc·inkrTOgallleS.,pag.46-56



4) Se prepar6 una guia de "Entrevista en Profundidad" con la intenci6n de

marcar el foco de la recolecci6n de informaci6n.

5) Hablar con cada uno de los Directivos y hacer cita, acordando, dia, hora y

lugarde la entrevista.

6) Realizar la entrevista y grabar la conversaci6n, previa aprobaci6n del

entrevistado.

7) AI concluir la entrevista, recuperar 10 observado y 10 grabado, escuchar y

lranscribir alequipoelectr6nico.

8) Analizar e interpretar la informaci6n.

9) Tomardecisiones.

La metodologia cualitativa puede senalar aspectos y discrepancias que podrian

lener cierta trascendencia y explicar cuestiones dificilmente abordables por

medio de la investigaci6n cuantitativa.

Por ello se indica que las preguntas investigadoras utilizadas en la "entrevista

en profundidad" aplicadas a Cuadros Directivos, vienen dadas por la

interacci6n entre la experiencia y algun tipo de teoria sustantiva 0 personal. Es

extremadamente importante que los investigadores cualitativos hagan explicita

la interacci6n tanto como sea posible, para la audiencia y para ellos mismos.

4.5.2 Descripci6n de las preguntas del instrumento aplicado a informantes

clave (cuadros directivos)

A continuaci6n se procedi6 a elegir las preguntas guia del instrumento de

investigaci6n "Entrevista en Profundidad" para aplicarse a informantes clave

(Cuadros Directivos) que de acuerdo a las preguntas de este estudio son de

utilidad.
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1. Cuando escuchas la palabra "egresados" i,Que informaci6n 0 imagenes

asocia?

2. i,Que importancia tiene para Usted conocer la situaci6n de sus

egresados?

3. i,Cuales son las funciones que considera Usted deba tener una Unidad

de Egresados?

4. i,Que aspectos deben seguirse en un egresado?

5. Para la Instituci6n, i,Que informaci6n es necesaria conseguir de los

egresados?

6. i,En que aspectos beneficia a la Institucion conseguir informaci6n sobre

10 que hacen susegresados?

7. i,Que estrategia aplicaria Usted para recabar opiniones a sus egresados

de cada una de las carreras sobre el contenido y organizaci6n del Plan

de Estudios?

8. i,Que Ie puede ofrecer la Instituci6n a sus egresados para mantenerlos

vinculados?

9. i,Considera Usted que los egresados esten identificados con la

Instituci6n?

10.i,Que estrategia sugiere para ayudar a integrar a los egresados y que se

identifiquenconsu"almamater"yasirecobrarimageninstitucional?

4.5.3 Limitaciones en la aplicaci6n del instrumento de

investigaci6n: entrevista en profundidad

a) La falta de tiempo disponible para ser entrevistados los

Cuadros Directivos.

b) La falta de interes de cooperar para que se realizara esta

Investigaci6n.



CAPITULO 5

RESULTADOS

5.1 Egresados

Los resultados se presentan de acuerdo al orden de la encuesta ANUIES

modificada de acuerdo a las necesidades de la UGL: Resumen global, Tabla,

Gratica yConclusi6n.

DATOS GENERALES

Licenciaturas.

Acontinuaci6n se muestra cada una de las 11 carreras sujetas a esteestudioy

las c1aves de identificaci6n en tablas y graticas. Su analisis se diseii6 en una

base de datos en el programa excel y se analizaron en el programa estadistico

SPSS.

Administraci6n (LADA), Ciencias de la Comunicaci6n (LCC), Contaduria Publica

(LCP). Derecho (LDE), Diseiio para la Comunicaci6n Grafica (LOI). Ingenieria

en Computaci6n (L1C), Informatica (LIN), Nutrici6n (LNU), Odonlologia (LOD).

Psicologia (LPS). Mercadotecnia (MKT).



IDENTIFICACION DE CARRERAS POR CLAVES

CUADRO No.9

CIENCIAS DE LA COMUNICACION

DISENO PARA LA COMUNICACION

GRAFICA

INGENIER A EN COMPUTACION

NUTRICION



93

Sexo de los egresados en funci6n de las carreras

A continuaci6n se dan a conocer los resultados globales de la "encuesta" para

la poblaci6n de 240 egresados seleccionados. de acuerdo a la tabla y gratica

No. 1 son 135 hombres que corresponden al 56.3% y 105 mujeres que

corresponden al 43.8% para realizar la investigaci6n que corresponde

aproximadamente al 5.5% del universe total de egresados de la UGL.

De la carrera de Administraci6n se encuestaron a 64 egresados 38 hombres

que corresponde al 59.4% y 26 mujeres al 40.6% . en Ciencias de la

Comunicaci6n son 12 personas encuestadas siendo 4 hombres, con un 33.3%

y 8 mujeres siendo un 66.7% , en Contaduria Publica son 21 egresados

encuestados con un total de 7 hombres. que equivale a un 33.3% y 14 mujeres

correspondiendo 66.7%. la carrera de Derecho son 96 egresados , es la de

mayor poblaci6n encuestada siendo 61 hombres que equivale a un 63.5% y 35

mujeres. con un 36.5%. en disefio para la Comunicaci6n Grafica unicamente

fue 1 hombre encuestado, que equivale a un 7%, y de igual forma solo fue 1

hombre en Ingenieria en Computaci6n, que equivale al 100%. en Informatica

son 2 hombres. siendo el 40% y 3 mujeres. siendo el 60%, en la carrera de

Nutrici6n son 4 egresados encuestados hombres 1. correspondiendo el 25%.

mujeres 3, siendo eI75%. en odontologia son en total 7 hombres. con un 77.8%

y 2 mujeres, siendo un 22.2%. en la carrera de Psicologia son 19 egresados

encuestados. hombres 6 que equivale al 31.6 % y de mujeres 13. siendo un

68.4%. y finalmente en Mercadotecnia son 8 hombres encuestados siendo 7

hombres, que corresponden aI87.5% y 1 mujer que corresponde aI12.5% (ver

cuadro No. 9).



EI objetivo principal de este estudio fue conocer cuales son las Necesidades y

Demandas Profesionales de los egresados en funcion de la Perspectiva

Institucional de sus Cuadros Directivos.

Los egresados que se encuestan para esta investigaci6n se derivan de

diferentes carreras, de la que mas sujetos se encuestaron fue la de Derecho,

siendo 96 encuestados, luego la carrera de Administraci6n con 64 egresados,

Contaduria Publica con 21 encuestados, Psicologia con 19 y las carreras que

solo se entrevisto un egresado fueron: Ingenieria en Computaci6n y Diseiio

para la Comunicaci6nGrafica.
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Edad de los egresados en funcian de las carreras

La edad de los egresados varia de los 22 a los 40 alios, pero los que

representan la mayoria tienen entre 26 y 30 alios, de acuerdo a la tabla y

gratica No.2, que corresponde a 130 egresados que representan el 54.2% del

total de la muestra, 25 alios 0 menos son 80 sujetos que representan el 33.3%

y de 31 alios 0 mas son 30 sujetos siendo eI12.5% del total de la muestra.

En la carrera de Derecho 27 egresadosque representan eI28.1% tienen 25

alios 0 menos, 64 egresados representan eI66.7% siendo el numero mayor de

egresados con edades entre 26 y 30 alios y de 31 alios 0 mas 5 sujetos que

representan el 5.2% del total de la muestra.

En la carrera de Administraci6n la mayor representatividad en relacion a la

edad de los egresados es entre 26 y 30 alios con 41 sujetos que representan el

64.1 %, 12 sujetos que corresponde al 18.8% con edades de 25 alios 0 menos y

finalmente de 31 alios 0 mas son 11 sujetos con un 17.2%.

En Contaduria Publica son 9 egresados que representan el 42.9% con edades

de·31 alios 0 mas, 7 egresados representan el 33.3% con edad entre los 26 y

30 alios y 5 egresados que representan el 23.8% con edades de 25 alios 0

En la carrera de Psicologia son 19 los encuestados de los cuales 14 sujetos

tienen edad de los 25 alios 0 menos que representan el 73.7% y 5 sujetos que

representan el 26.3% del total de la muestra con edades entre 26 y 30 ai'ios, sin

embargo, en la carrera de Ciencias de la Comunicaci6n son 12 encuestados de

los cuales 6 que representan el 50% estan en edades de los 25 alios 0 menos,



5 en edades entre 26 y 30 alios siendo un 41.7% Ysolo 1 egresado en el rango

de edad de los 31 alios 0 mas representado por 8.3%.

En Odontologia fueron 9 los encuestados. 4 en el rango de 25 alios 0 menos

representado por el 44.4% y 5 sujetos con edades entre los 26 y 30 alios que

representaeI55.6%deltotaldelamuestra.

En la carrera de Mercadotecnia son 8 los encuestados de los cuales 6

representan el 75% sus edades se encuentran en el rango de los 25 alios 0

menos y solo 2 egresados que representan el 25% sus edades estan entre los

26 y30 alios.

En informatica son 5 sujetos los encuestados y sus edades estan en el rango de

31 alios en adelante 4 egresados que representan el 80% y solo un egresado

en el rango de 26 a 30 alios de edad que representa el 20% del total de la

En la Licenciatura en Nutrici6n son 4 los encuestados que represertan el 100%

Ysus edades estan en el rango de 25 alios 0 menos.

Las carreras menos representativas fueron las de Diselio para la Comunicaci6n

Gratica con 1 encuestado que representa e1100% su edad esta en el rango de

25 alios 0 menos y la carrera de Ingenieria en Computaci6n con 1 egresado SU

edad esta en el rango de 25 alios 0 menos y representa el 100%.
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Estado Civil de los egresados en funci6n de las carreras

En la tabla y grafica No.3 muestra que el estado civil en el que se encuentra la

mayoria es soltero, representado por 146 sujetos del total de la muestra que

corresponden a un 60.8%. se encuentran casados 48 sujetos siendo el 20%.

estan separados 14 sujetos que Ie corresponden a un 5.8% , los divorciados

son 19 sujetos siendo el 7.09% y 13 sujetos en uni6n libre que representan el

5.4% del total de la muestra.

En la carrera de Derecho son 96 sujetos encuestados de los cuales 61 estan

solteros representado por el 63.5%, 19 egresados estan casados, representa el

19.8%, 9 sUjetos estan separados representado por 9.4%, 5 egresados estan

divorciados con un 5.2% y 2 estan viudos que representa 2.1 % del total de la

En Administraci6n son 64 egresados el total de la muestra de los cuales 23

estan solteros representado por un 35.9%,12 estan casados siendo un 18.8%,

13 divorciados representado por el 20.3%. 11 viudos 17.2% Y 5 separados

representado par el 7.8%.

En la carrera de contaduria Publica son 21 los encuestados de los cuales 14

estan solteros representado par el 66.7% Y 7 casados presentado por el 33.3%

deltotaldelamuestra.

En la carrera de Psicologia son 19 sujetos, siendo 16 solteros Que representan

el 84.2% y 3 casados Que representan el 15.8% del total de la muestra.
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En Ciencias de la Comunicaci6n son 12 egresados encuestados de los cuales

11 estan solteros que representan el 91.7% y 1 sujetos estan casados que

representa el 8.3% del total de la muestra.

En Odontologia son 9 los encuestados 7 solteros y 2 casados, los primeros

representan el77.8% y los segundos eI22.2%.

En Mercadotecnia 5 estan solteros representado por el 62.5%, 2 egresados

casados representado por un 25% y solamente 1 encuestado divorciado

representado por el 12.5% el total de la muestra de esta carrera son 8

egresados.

En la Licenciatura en Informatica son 5 los encuestados de los cuales 3 estan

solteros y 2 casados, representados por el 60% y 40% respectivamente del total

delamuestra.

En Nutrici6n fueron 4 los egresados encuestados, solteros, representados por el

100%.

Las carreras menos representativas son Diseiio para la Comunicaci6n Grafica

e Ingenieria en Computaci6n, fueron encuestados 1 egresado, soltero a cada

una de las carreras representado porel 100%.



CARRERAS EN FUNCION DEL ESTADO CIVIL I



ESTADO CIVIL DE EGRESADOS EN FUNCION DE LAS CARRERAS

GRAFICA No.3

50

40

EST,AlXJa\l1L
30

ro...TERO

20 .CI>SPOO
.SEP.ARADO



Resumen de los datos demograticos de los egresados

En este estudio los resultados de los datos demograticos, de los sujetos

encyestados de las carreras mas significativas como son Derecho,

Administracion, Contaduria Publica, Psicologia. y Ciencias de la Comunicacion

la mayor parte de los egresados son hombres que representan el 56.3% del

totaldela muestra, en relacionasuedadvaria entre los 26 y30 afiossiendo un

porcentajedel 54.2% del total de los encuestados yfinalmente la mayoriason

solteros que representan el 60.8% del total de la muestra.

NECESIDADES PROFESIONALES DE LOS EGRESADOS ENCUESTADOS

FORMACION ACADEMICA.

EI estatus academico en funci6n de las carreras: Titulaci6n

La situacion de los egresados respecto a la conclusion eficiente de sus

es.\udios de licenciatura, se muestra en la tabla y grafica NO.4 en este primer

acercamiento, nos indica que 98 egresados. 0 sea el 40.8% si estan titulados

del total de los encuestados, mientras que no 10 han hecho 140 egresados,

correspondiendo a un 58.3% del total de la muestra y 2 sujetos que son el 8%

que no contestaron.

En Derecho es en la carrera que existen mas titulados son 47 representado por

el 49% en funcion de la muestra total y 49 egresados no se han titulado

representado por el 51 %.
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En la carrera de Administracion son 17 encuestados titulados representado por

eI26.6%, 47 son los no titulados, mayoria que representa el 73.4%.

En la carrera de Psicologia la muestra son 19 encuestados de los cuales 12

egresados estim titulados que representan el 63.2%, 6 no estim titulados que

representan el 31.6% y 1 egresado no contesta, representado por el 5.3% del

totaldelamuestra.

En Ciencias de la Comunicacion son 12 los encuestados de los cuales 7 estan

titulados que representan el 58.3%, 4 no estan titulados que representan el

33.3% y 1 egresado no contesta que representa el 8.3%.

Odontologia son 9 el total de encuestados, 3 titulados y 6 no titulados

representado por el 33.3% y 66.7% respectivamente.

Mercadotecnia son 8 los sujetos encuestados siendo el 100% que no estan

titulados.

En Infonnatica el total de los egresados encuestados son 5 de los cuales 2

estan titulados y 3 no 10 han hecho, representado por el 40% y 60%.

En la carrera de Nutricion son 4 sujetos los encuestados, 100% y no estan

titulados.

En las carreras menos representativas como son Diseno para la

Comunicacion Grafica e Ingenieria en Computacion, se encuest6 a un 1

egresado de cada carrera, representando el 100%.
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Causas que impiden la titulaci6n

La tabla y grafica No. 5 nos muestra cuales son las principales causas que

mariifestaron los egresados por las que no se han titulado: estan participando

en curso de titulaci6n 10 egresados, correspondiendo al 4.2%, se encuentran

en tramite de titulacion 16 sujetos, que representa el 6.7%, el trabajo no se los

permite a 47 sujetos, que representan el 19.6 %, falta liberar el servicio social

14 sujetos representado per un 5.8% y les resulta costoso 29 egresados,

representado por un 12.1%, estan elaborando tesis, 14 egresados que se

representa por un 5.8%, no les interesa 2 sujetos que representa el .8 % y les

falta informacion sobre opciones y tramites a 10 egresados que representan el

4.2%.

En la carrera de Derecho el total de los encuestados son 96 de los cuales 56

sUjetos no contestan que representan el 58.3%, a 23 sUjetos el trabajo no se 10

permite que representan el 24%, 8 egresados se encuentran elaborando tesis

e investigaci6n representado por un 8.35, a 5 les falta liberar el Servicio Social,

representa un 5.2%, 3 egresados encuestados est~n en tramites de titulaci6n

representado por un 3.1 % y finalmente solo 1 sujeto del total de la muestra esta

participandoen curso de titulacion, que representaeI1%.

En la carrera de Administracion los encuestados son 64 de los cuales a 17 el

trabajo no se 10 permite representado per el 26.6%, , 15 egresados no

contestan que representan el 23.4% , les resulta costoso a 14 egresados que

representa el 21.9%, estan participando en curso de titulaci6n 7 sujetos

representado per el 10.9%, 4 egresados estan haciendo tasis e investigaci6n

que representa el 6.3%, 3 estan en tramite de titulaci6n reprasentan el 4.7% a 1

egresado de esta carrera no Ie interesa la recepci6n profesional y a 1 Ie falta
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liberar el servicio social , representa el 1.6% en cada una de estas dos ultimas

variables.

En Contaduria Publica son 21 los encuestados de los cuales 9 no contestan

que representan el 42.9%, el trabajo no se 10 permite y la falta de informacion

sobre opciones y tramites, en cada una de estas variables contestan 3 de los

egresados que representan eI14.3%, 2 de los sujetos encuestados contesta en

estas variables que Ie resulta costoso yesta en tramites representan el 9.5% y

1 egresado que representa el 4.8% falta liberar el Servicio Social.

Psicologia obtuvo 19 sujetos encuestados de los cuales 10 no contestan que

representan el 52.6%, 3 egresados estan en tramites, representan el 15.8%, 2

sujetos el trabajo no se 10 permite y Ie resulta costoso, representa eI10.5% para

cada variable y 1 sujeto esta elaborando tesis e investigacion y esta

participandoencursodetitulacion, que representa el 5.3%.

En Ciencias de la Comunicacion la muestra son 12 sujetos de los cuales 8

sujetos no contestan que representa el 66.7% Y 1 sujeto contesta que el trabajo

no se 10 permite, Ie resulta costoso, esta en tramites y falta informacion sobre

opciones y tramites que representa el 8.3%.

En Odontologla son 9 encuestados de los cuales a 4 sujetos les resulta

costoso que representan el 44.4%, 3 egresados estan en tramites, representan

el 33.3% y 1 egresado elaborando tesis e investigacion y falta Iiberar el Servicio

Social, representan el 11.1 % en cada una de las variables.

Mercadotecnia, en esta carrera el total de los encuestados son 8 de los cuales

a 4 sujetos les falta informaciOn sobre opciones y tramites representando el

50%, a 2 sujetos les falta Iiberar el Servicio Social y 1 egresado el trabajo no sa



10 pennite y Ie resulta costoso, representando por el 12.5% en cada una de

estas ultimas variables.

En fa carrera de Infonnatica el total de la muestra son 5 egresados, de los

cuales 3 les resulta costoso representado por el 60% y 2 sujetos les falta

Iiberar el Servicio Social representado por el 40% del total.

En la Licenciatura en Nutrici6n a 2 egresados encuestados les resulta costoso,

esta representado por el 50% y a 1 sujeto Ie falta liberar el Servicio Social y

esta participando en curso de titulaci6n, para cada una de estas variables

representaun25%.

En las carreras de Diseiio para la Comunicaci6n Grafica solo 1 egresado esta

en tramites, representando el 100% e Ingenieria en Computaci6n falta Iiberar el

Servicio Social 1 sujeto encuestado, representando eI100%.
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Dominio del idioma ingles

Respecto al analisis de esta variable, segun muestra en la tabla y gratica NO.6

es pertinente aclarar que las respuestas de los egresados encuestados, mismas

que fueron expresadas en algunos casos, en terminos de porcentaje de dominio

oral y escrito, se transformaron a las categorias Si 0 No en funci6n del siguienle

criterio: 1. Si 0 2. No, a los que manifestaron dominar el idioma ingles en un

80% 0 mas se les otorg6 la categoria Sf; por el contrario, a los que manifestaron

que su dominio del ingles era menor del 79% 0 no contestaron se les etiquet6

con lacategoria No.

En virtud de 10 anterior, eI67.5% de los egresados 0 sea 162 manifiesta que su

Dominio del Ingles es menor al 79% 0 simplemente manifiestan que no 10

dominan, mientras el 30.4% 0 sean 73 egresados manifiestan que si 10

dominan, no contestan 5 que corresponde a 2.1 %.

En la carrera de Derecho 34 sujetos que representan el 35.4% contestan que

si dominan el idioma ingles, ~o egresados contestan que no dominan el idioma

ingles, que representan el 62.5% del total de la muestra de esta carrera, y solo

2-egresados que representan eI2.1% no contestaron.

En la carrera de administraci6n corresponde a 64 egresados la muestra de los

cuales contestan que si dominan el idioma ingles 15 sujetos que representan el

23.4% y 48 egresados encuestados contestan que no dominan el idioma

ingles. que representan el 75% y 1 sujeto no contest6 que representa el 1.6%

deltotaldelamuestra.



En la carrera de Contaduria Publica son 3 sujetos encuestados los que

dominan el idioma ingles, que representa el 14.3% y 18 egresados contestan

que no 10 dominan el idioma, que representa el 85.7%.

En Psicologia 4 sujetos encuestados contestan que sl dominan el idioma

ingles, que representan eI21.1%, mientras que 14 egresados, que representan

el 73.7% contestan que no dominan el idioma ingles y 1 egresado no contesto

que representa el 5.3%.

En la carrera de Ciencias de la Comunicacion 7 egresados contestan que si

dominan el idioma Ingles que representan el 58.3%, 4 sujetos encuestados

contestan que no 10 dominan que representa el 33.3% y 1 sujeto no contesto

que representa el 8.3% del total de la muestra.

En Odontologia 2 sujetos encuestados contestan que sl dominan el idioma

ingles representado per el 22.2% y 7 egresados que representan el 77.8% no

dominanelidiomaingles.

En Mercadotecnia son 8 egresados el total de la muestra de esta carrera de los

cuales 3 contestan que si dominan el idioma ingles que representan eI37.5% y

5 egresados que representan el 62.5% contestan que no dominan el idioma

ingles.

En la carrera de Informatica 1 sujeto encuestado que representa el 20%

contestan que si domina el idioma ingles y 4 sujetos encuestados contestan

que no 10 dominan que representa el 80% del total de la muestra.



En Nutrici6n 2 egresados encuestados contestan que si dominan el idioma

ingles que representan el 50% y 2 egresados contestan que no 10 dominan,

que representan el 50% del total de la muestra.

En las carreras de Disefio para la Comunicaci6n GrcHica e Ingenieria en

Computaci6n son las carreras menos representativas, estan representadas por

1 egresado cada una que equivale al 100% en cada caso.



t6% 23.4% 75.~ 1000-.
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Resumen eficiencia Terminal titulaci6n y competencias transversales

Los Resultados encontrados en la Formaci6n Academica en relaci6n a la

eficiencia terminal, son 98 sujetos encuestados titulados que corresponden al

40.8"70 y 47 de los sujetos manifiestan que su principal causa por la que no se

han titulado es que el trabajo no se los permite siendo un 19.6% de los

egresados.

En relaci6n a las competencias transversales 162 egresados contestan que no

dominan el Ingles correspondiendo el 67.5% y 73 contestan que si 10 dominan

correspondiendo el 30.4%.

DESARROLLO ACADEMICO

Continuaci6n de Estudios al termino de la Licenciatura

En la tabla y grafica No. 7 en relaci6n a los estudios posteriores a la

licenciatura, manifiestan que el 17.5% de los egresados encuestados que

corresp.onden a 42 sujetos despues de que terminaron su licenciatura han

continuado sus estudios, mientras que el 79.2 % manifiestan que no han

coritinuado sus estudios. 0 sean 190 sujetos encuestados. sin embargo, 8

sujetos no contestan que representan el 3.3% del total de la muestra.

En la carrera de Derecho 96 egresados es el total de la muestra de los cuales

10 sujetos encuestados que representan eI10.4% contestan que si continuaron

sus estudios de postgrado al termino de su licenciatura y 86 egresados

contestan que no continuaron sus estudios despues de concluir sus estudios de

Iicenciatura que representan el 89.6%.



En la carrera de Administraci6n 13 egresados que representan el 20.3%

contestan que si continuaron sus estudios despues de la licenciatura y 45

sujetos, que representan el 70.3%, no continuaron sus estudios posteriores a

lalicEmciaturay6sujetos no contestaronque representan el 9.4% del total de

lamuestra.

En la carrera de Contaduria Publica el total de la muestra de esta carrera son

21 sujetos encuestados de los cuales 4 sujetos contestan que si continuaron

sus estudios despues de la Iicenciatura. que representan el 19%. y 17 sujetos

que representan e181% contestan que no continuaron sus estudios al termino

de la licenciatura.

En Psicologia 7 sujetos encuestados contestan que si continuaron sus estudios

despues de su licenciatura. que representan el 36.8%. y 10 egresados

contestan que no continuaron sus estudios, que representan eI52.6% y 2

egresados no contestan que representan el 10.5% del total de la muestra.

En Ciencias de la Comunicaci6n 4 s,ujetos contestan que si continuaron sus

estudios despues de la licenciatura. que representan el 33.3%, y 8 egresados

que representan el 66,7% contestan que no continuaron sus estudios despues

de la Iicenciatura.

En Odontologia 4 sujetos encuestados que corresponden al 44.4% conteslan

que si continuaron sus estudios despues de la Iicenciatura y 5 egresados

contestan que no continuaron sus estudios. representado por el 55.6% del total

delamuestra.



En Mercadotecnia 8 egresados representan el total de la muestra con el 100%,

los cuales contestan que no continuaron sus estudios despues de la

Iicenciatura.

En la carrera de Informatica 5 sujetos encuestados representan el total de la

muestra los cuales equivalen al 100% quienes contestan que no continuaron

sus estudiosdespues de la licenciatura.

En Nutrici6n los 4 egresados de la muestra contestan que no continuaron sus

estudios despues de la licenciatura, que equivale aI100%.

En las carreras menos representativas como son Diseno para la Comunicaci6n

Grafica e Ingenieria en Computaci6n, con 1 egresado encuestado en cada

carrera, quienes contestan que no continuaron sus estudios despues de la

licenciatura, representadoporel100%encada una.
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Lugar en donde realiz6 los estudios de postgrado de mayor nivel.

De los egresados encuestados 44 sujetos contestan que en una Institucion

Publica realizaron sus estudios de postgrado, que representan el 18.3% y 20

egresados que representan e18.3% realizaron sus estudios en una Institucion

Privada, 2 egresados encuestados realizaron sus estudios de postgrado fuera

del estado 0 pais, que representa el 8%; sin embargo, la mayoria de los sujetos

encuestados, 174 que representan el 72.5% no contesto, segun muestra la

tablaygrcHica NO.8.

En la carrera de Derecho 24 egresados contestan que realizaron sus estudios

de postgrado en una Institucion Publica que representa el 25% y 6 sujetos

encuestados realizaron sus estudiosen una Institucion Privada que representan

el 6.3%, 66 sujetos no contestan que representan el 68.8%.

En la carrera de Administracion 64 egresados es el total de la muestra de esta

carrera de los cuales 8 sujetos realizaron sus estudios en una Institucion

Publica y 8 en una Institucion Privada que representa e112.5% en cada caso.

En la carrera de Contaduria Publica 3 de los sujetos encuestados realizo sus

estudios de postgrado en una Institucion Publica y 3 en una Institucion Privada

que representan en cada caso el 14.3%, sin embargo, 15 egresados no

contestan que representan el 71.4%.

En Psicologia el total de la muestra de esta carrera son 19 sujetos, de los

cuales 3 egresados realizaron sus estudios de postgrado en una Instituci6n

Publica y 1 egresado realiz6 sus estudios en una Instituci6n Privada que

representan el 15.8% y el 5.3% respectivamente del total de la muestra, 15

egresados no contestan que representan el 78.9%.



En Ciencias de la Comunicacion 3 de los egresados encuestados contestan

que realizaron sus estudios de postgrado en una Institucion Publica que

representa el 25% y 1 egresado que realizo sus estudios en una Institucion

Privaaa y tambiem 1 sujeto encuestado realizo sus estudios fuera del estado

o pais que representa en cada caso el 8.3% Y. finalmente, 7 egresados que

representan el 58.3% del total de la muestra que no contestan.

En Odontologia los 9 egresados de la muestra no contestan. que representan

eI100%.

En la carrera de Informatica los 5 sujetos encuestados no contestan que

representan e1100% de la muestra.

En Nutricion 1 sujeto encuestado realizo sus estudios de postgrado en una

Institucion Publica Y asi mismo 1 egresado realizo sus estudios fuera del estado

o pais, que representa en cada caso el 25% y 2 egresados

contestaron, representan el 50% del total de la muestra.

En las dos carreras menos representativas como son Diseiio para la

Comunicacion Grafica e Ingenieria en Computacion, representada cada carrera

por1 egresado, elcual no contesta.
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Tendencia de los egresados a realizar estudios de postgrado

En cuanto a la intencion de los egresados por seguir su desarrollo academico.

encontramos en la tabla y grafica No.9 que 177 sujetos encuestados contestan

que si piensan realizar otros estudios de postgrado. que representa el 73.8%.

mientras 23 sujetos contestan que no desean realizar estudios de postgrado.

que representan el 9.6%. 15 sujetos encuestados contestan que no saben si

van a realizar estudios de postgrado. que representa el 6.3%. mientras que 25

egresados. que representan el 10.4% no contestan.

En la carrera de Derecho 59 egresados encuestados contestan que si desean

realizar estudios de postgrado. que representan el 61.5%. 15 sujetos contestan

que no 10 desean. representando el 15.6%. 8 egresados no saben si van a

realizar estudios de postgrado. que corresponde al 8.3% y 14 sujetos no

contestanrepresentandoeI14.6%

En la carrera de Administracion son 64 egresados el total de la muestra de esta

licenciatura de los cuales 53 contestan que si desean realizar estudios de

postgrado que corresponde al 82.8%. 5 sujetos contestan que no desean

realizar estudios de postgrado que representan el 7.8%. 1 egresado contesta

que no sabe si realizara estudios de postgrado. representa el 1.6% del total de

la muestra. y finalmente 5 egresados encuestados no contestan que representa

eI7.8%.

En la carrera de Contaduria Publica son 21 egresados la muestra total de los

cuales 16 sujetos encuestados contestan que si desean realizar estudios de

postgrado que representan el 76.2%. 2 egresados contestan que no desean

realizar estudios de postgrado. representan e.1 9.5% y asi mismo 1 egresado no



sabe si realizara estudios de postgrado, que representa el 4.8%, y 2 egresados

no contestan que representan el 9.5% del total de la muestra.

En Psicologia son 19 egresados la muestra de los cuales 18 sujetos

encuestados contestan que si desean realizar estudios de postgrado, que

representan el 94.7% y 1 egresado no contesta que representa el 5.3% del

totaldela muestra.

En Ciencias de la Comunicacion 10 egresados encuestados contestan que si

desean realizar estudios de postgrado que representan al 83.3% y 2 egresados

encuestados contestan que no saben si realizaran estudios de postgrado que

representan eI16.7% del total de la muestra.

En Odontologia son 6 egresados encuestados los cuales representan el

66.7% contestan que si desean realizar estudios de postgrado, 2 sujetos

contestan que no saben si realizaran estudios de postgrado, que representan el

22.2% y 1 egresado no contesta que representa el 11.1 % del total de la muestra

deesta carrera.

En -Mercadotecnia el total de los egresados encuestados son 8 de los cuales 7

contestan que si desean realizar estudios de postgrado, que representan el

87.5% y 1 egresado contesta que no desea realizar estudios de postgrado que

representa eI12.5% del total de la muestra.

En la carrera de Informatica son 5 sujetos encuestados los cuales contestan

que si desean realizar estudios de postgrado representado par el 100%
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En la carrera de Nutricion son 3 egresados encuestados que contestan que si

es su deseo de estudiar un postgrado, representado por el 75% y 1 egresado

que no contesta que representa el 25% del total de la muestra.

En las carreras menos representativas como son la de Diseiio para la

Comunicacion Grafica e Ingenieria en Computacion, representado cada una

con 1 egresado encuestado que representa el 100%, el encuestado de la

primera carrera no contesta y el de la segunda contesta que no sabe si

realizara estudiosde postgrado.
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Preferencia de los egresados por los Cursos para actualizacion en la UGL

Manifiestan 32 sujetos encuestados, que representa el 13.3% su preferencia

por ef sistema escolarizado, 20 egresados, que representa el 8.3% contesta que

su preferencia es por el sistema abierto, 10 sujetos egresados contestan su

preferencia por 105 cursos para actualizacion por dos semanas, que representa

el 4.2%, de la misma forma otros 10 sujetos encuestados contestan su

preferencia por cursos por un trimestre que representa el 4.2%, 2 sujetos

egresados contestan su preferencia por una semana por cursos para estudios

de postgrado en la UGL que representa el .8%, 1 sujeto egresado contesta su

preferencia por cursos par tres semanas para actualizacion, que representa el

.4% 17 egresados encuestados contestan su preferencia par 105 cursos de

actualizacion por un semestre, que representa el 7.1%, sin embargo es notorio

que 148 sujetos del total de la muestra no contestan, que corresponde al

61.7% del total de la muestra, de acuerdo a la tabla y grafica NO.10.

En la carrera de Derecho que es la mas representativa con 96 sujetos

encuestados de 105 cuales contestan 18 sujetos su preferencia por cursos para

actualizacion con sistema escolarizado, representado por un 18.8%, 8

egresados contestan su preferencia por un semestre que representan el 8.3%,

7 egresados contestan su preferencia por el sistema abierto, que representa el

7.3%, 6 egresados contestan su preferencia en cursos para actualizacion por

dos semanas que representan el 6.3% , 5 egresados contestan su preferencia

de cursos para actualizacion par un trimestre, que representa el 5.2% , 2

egresados contestan su preferencia par una semana que representa un 2.1 %

y 1 sujeto encuestado contesta su preferencia par 105 cursos par tres semanas

que representa el 8.3%, 49 sujetos encuestados no contestan que representan

el51% del total de la muestra.



En la carrera de administracion 6 sujetos contestan su preferencia por cursos

con el sistema abierto que representan el 9.4%, 3 egresados contestan su

preferencia con el sistema escolarizado que representan eI4.7%, y 1 egresado

encuestado contesta su preferencia por un trimestre y un semestre,

representado por el 1.6% respectivamente, sin embargo 53 egresados no

contestan su preferencia por los cursos para actualizacion, que representan el

82.8%.

En la carrera de Contaduria Publica son 21 sujetos la muestra de esta carrera,

de los cuales 5 sujetos encuestados, que representan el 23.8% prefieren

sistema escolarizado por los cursos para actualizacion, 2 egresados que

representan el 9.5% contestan su preferencia por el sistema abierto, 1

egresado contesta su preferencia por cursos para actualizacion por un

trimestre que representa el 4.8%, 2 sujetos encuestados que representan el

9.5% contestan su preferencia por cursos para actualizacion por un semestre y

11 sujetosquerepresentanel 52.4%nocontestaron.

En Psicologia 1 sujeto encuestado que representa el 5.3% contesta su

preferencia por cursos para actualizacion par el sistema escolarizado, 2

egresados contestan su preferencia por cursos con el sistema abierto que

representan el 10.5%, 1 egresado que representa el 5.3% contesta su

preferencia par cursos para actualizacion dos semanas, sin embargo 15

sujetos encuestados que representan el 78.9% no contestan.

En Ciencias de la Comunicaci6n el total de la muestra en esta carrera son 12

sujetos de los cuales contestan su preferencia par los cursos 1 egresado par el

sistema escolarizado, que representa el 8.3% y asi mismo 1 egresado

contesta su preferencia por los cursos de actualizaci6n por el sistema abierto,

que representa el 8.3% y tambiim 1 egre~o que representa el 8.3% contesta
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su preferencia por los cursos para actualizaci6n por un semestre y 7 sujetos

que no contestan que representan el 58.3% del total de la muestra.

En Odontologia 2 de los sujetos encuestados contestan su preferencia por los

cursos para actualizaci6n por sistema escolarizado y un semestre, que

representa el 22.2% en cada caso y 1 egresado encuestado contesta su

preferencia por sistema abierto y dos semanas, representado por el 11.1 % en

cada caso, 3 sujetos no contestan que representan el 33.3% del total de la

muestradeestacarrera.

En la carrera de Mercadotecnia el total de la muestra son 8 sujetos encuestados

de los cuales 2 sujetos contestan su preferencia por el sistema escolarizado

que representa el 25% y 1 sujeto contesta su preferencia por un semestre que

representa el 12.5% y finalmente 5 egresados no contestan que representan el

62.5%.

En Informatica 1 egresado contesta su preferencia por un semestre que

representa el 20% y 4 sujetos encuestados no contestan que representa el

80%deltotaldelamuestra.

En las carreras de Diseno para la Comunicaci6n Grafica e Ingenieria en

computaci6n 1 egresado no contesta en la primera carrera y en la segunda

marca su preferencia par un semestre, representando en cada case eI100%.
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Preferencia de los egresados por estudios que ofreciera la UGL

De acuerdo a la tabla y grafica No. 11 contestan su preferencia 62 egresados

per lei Especialidad que representa el 25.8%, 71 sujetos egresados contestan su

preferencia por estudios de Maestria que representan el 29.6%, 35 egresados

encuestados que representan el 14.6% contestan su preferencia por estudios

de actualizaci6n capacitaci6n, 1 egresado contesta su preferencia por el

doctorado que representa el .4% y 71 egresados encuestados no contestan que

representan el 29.6% del total de la muestra.

En la carrera de Derecho el total de la muestra es de 96 sujetos encuestados

de los cuales 32 contestan su interes por estudiar una especialidad que

representa el 33.3%, 36 sujetos contestan su preferencia por una maestria que

representa el 37.5%, 1 egresado muestra su interes por estudios de un

doctorado que representa el 1%. sin embargo 13 estan interesados en cursos

de actualizaci6n ylo capacitaci6n que representa el 13.5% y finalmente 14

egresados no contestan que representan eI14.6%.

En la carrera de Administraci6n 9 egresados encuestados contestan su interes

porestudios de una especialidad que representa eI14.1%, 12 sujetos contestan

su preferencia por estudiar una maestria que representa el 18.8%, 10

egresados muestran su preferencia por cursos de actualizaci6n 0 capacitaci6n,

que representan el 15.6% y 33 egresados no contestan que representan el

51.6%.

En Contaduria Publica 8 egresados encuestados muestran su preferencia por

estudios de una especialidad que representa el 38.1%,4 egresados muestran

su interes por estudiar una maestria que representa el 19%. 2 egresados

contestan marcando su preferencia .por curses de actualizaci6n y de



capacitaci6n que representa el 9.5% y 7 no contestan que representan el

33.3%deltotaldelamuestra.

En la· carrera de Psicologia 2 sujetos egresados contestan su preferencia por

estudiosdeuna especialidad que representa eI10.5%, 4 egresadoscontestan

su interes por estudiar una maestria que representan el 21.1 % y 1 egresado

que muestra su preferencia por cursos de actualizaci6n y capacitaci6n que

representa el 5.3% y 12 egresados que no contestan que representan el 63.2%.

En la carrera de Ciencias de la Comunicaci6n 4 egresados contestan su

preferencia por estudios de una especialidad que representa el 33.3%, 4

egresados contestan su preferencia por una maestria que representan el

33.3%, 2 sujetos contestan su interes por seguir actualizandose y

capacitandose que representa el 16.7%. 2 egresados no contestan que

representaneI16.7%.

En odontologia 4 sujetos contestan su preferencia por una maestria que

representa el 44.4% y 5 egresados contestan su interes por seguir

actualizandose que representa el 55.6%.

En la carrera de Mercadotecnia3 sujetosdeseanestudiaruna especialidad que

representa eI37.5%. 3 desean estudiar una maestria que representa un 37.5%

y 2 egresados estan interesados en estudios de actualizaci6n que representan

eI25%.

En la carrera de Informatica 2 egresados no contestan que representan el 40%,

1 egresado contesta su interes en estudios de especialidad que representa el

20% y 2 egresados su preferencia es par estudios de maestria que represenla

eI40%.



En la carrera de Nutrici6n contestan su preferencia por estudios en una

especialidad 2 egresados encuestados que representan e150% y los otros 2

egresados contestan su preferencia por estudios de maestria, que representan

eI500/0.

En la carrera de Diseiio para la Comunicaci6n Gratica y la carrera de Ingenieria

en computaci6n, 1 egresado no contesta en la primera carrera mencionada y

en la segunda carrera 1 egresado contesta su interes par estudios de una

especialidad que representa en cada caso eI100%.
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Resumen del desarrollo academico de los egresados

Los resultados encontrados que contestaron los sujetos encuestados en

relacion a la continuacion de estudios al termino de la licenciatura, 42 sujetos,

que representan el 17.5%, tiene deseos de continuar sus estudios, mientras que

190 de los encuestados, que representa el 79.3%, manifiesta que no; de los

egresados que actualmente estudiaron postgrado 0 especialidad ascienden a

44 que representa eJ18.3% en una Institucion Publica.

De los egresados encuestados 177, que representan el 73.8%, manifiestan su

tendencia a realizar estudios de postgrado, mientras que 23 sujetos que

representan el 9.6% manifiestan su negativa.

En relacion a la preferencia de los egresados por los cursos para actualizacion

en la Universidad Guadalajara Lamar manifiestan 32 egresados, que

representan el 13.3%. su preferencia de cursos con sistema escolarizado.

Y finalmente manifiestan los egresadqs su preferencia por estudios de

postgrado que ofreciera la Universidad Guadalajara Lamar 71 sujetos, que

representan el 29.6%, manifiestan su preferencia por estudios de maestria,

mientras que 62 encuestados, que representan el 25.8%, manifiestan su

preferencia por especiaJidad.



DESEMPENO PROFESIONAL.

Factores mas relevantes que influyeron en los egresados en la obtencion

deempleo

En la obtenci6n de empleo, influyeron algunos factores como 10 muestra la

tabla y gratica No. 12, como el prestigio de la instituci6n, la buena aceptaci6n de

la carrera en el mercado laboral, la coincidencia de la profesi6n con las

necesidadesdela empresa/instituci6n.

Los resultados nos muestran que 131 egresados encuestados contestan como

factor mas relevante la buena aceptaci6n de la carrera en el mercado laboral,

que representa el 54.6%, sin embargo, 71 sujetos encuestados contestan

como factor mas relevante en la obtenci6n de empleo el prestigio institucional,

que representa el 29.6%, 28 egresados contestan como factor mas relevante la

coincidencia de la carrera con la necesidad de las empresas u organizaciones

que representan el 11.7% y 10 egresados no contestan que representan el

4.2% del total de la muestra.

En la carrera de Derecho 37 egresados encuestados contestan como factor

maS relevante el prestigio institucional, que representa el 38.5%, 45 sujetos

egresados contestan la buena aceptaci6n de la carrera que representa el

46.9%, 9 egresados contestan su prioridad por la coincidencia de la carrera con

las necesidades de las empresas u organizaciones que representa el 9.4% y

finalmente 5 sujetos no contestan que representan el 5.2%.

En administraci6n 7 egresados contestan su prioridad como factor mas

relevante que influy6 en la obtenci6n de empleo el prestigio InstitucionaJ que

representa el 10.9%. 43 sujetos encuest:ldos contestan que la buena

aceptaci6n de la carrera fue 10 influyO en ellos para la obtenci6n de empleo que



representa un 67.2%, 13 sujetos egresados contestan que influy6 la

coincidencia de la carrera estudiada con las necesidades de las empresas u

organizaciones que representa el 20.3% y 1 egresado no contesta que

representaeI1.6%

En la carrera de Contaduria Publica 6 egresados que representan el 28.6%

contestan que el aspecto mas relevante que influy6 en la obtenci6n de empleo

fue el prestigio Institucional, 12 egresados contestan que en ellos fue la buena

aceptaci6n de la profesi6n en el mercado laboral que representa el 57.1% 2

sujetos encuestados contestan que la coincidencia de la carrera con las

necesidades de las empresas u organismos fue el factor mas relevante que

influy6 en ellos para la obtenci6n del empleo. representado par el 9.5% y

finalmente 1 egresado no contesta que representa el 4.8% del total de la

muestra deesta carrera.

En la carrera de Psicologia 2 egresados encuestados contestan que el factor

mas relevante en el obtenci6n de empleo es el prestigio Institucional que

representa el 10.5%.14 egresados contestan que el factor mas relevante es

la buena aceptaci6n de la carrera, representado por el 73.7% Y 2 egresados

encuestados contestan que el factor mas relevante en la obtenci6n de empleo

es la coincidencia de la carrera con las necesidades de las empresas u

organismos. representado por el 10.5% y 1 egresado que no contesta que

representa el 5.3% del total de la muestra de esta carrera.

En la carrera de Ciencias de la Comunicaci6n 4 sujetos encuestados

contestan que influy6 en la obtenci6n de empleo el prestigio Institucional que

representan el 33.3%, 7 egresados conteslan que el factor mas relevante fue la

buena aceplaci6n de la carrera, que represenlan el 58.3% y un egresado

contesta que el factor mas relevanle fue. la coincidencia de la carrera con las



necesidades de las empresas u organizaciones, representa el 8.3% del total de

lamuestra.

En Odontologia 4 sujetos egresados que representan el 44.4% contestan que el

factor mas relevante es el prestigio Institucional y 5 egresados que representan

55.6% contestan que el factor mas relevante que influy6 en la obtenci6n de

empleofuelabuenaaceptaci6ndelacarrera.

En Informatica 3 egresados contestan que el factor que mas influy6 en la

obtenci6n de empleo fue la buena aceptaci6n de la carrera, representado por el

60%. 1 egresado encuestado contesta que el factor que mas relevancia tuvo fue

el prestigio Institucional y 1 sujeto encuestado contesta que el factor que influyo

en la obtenci6n de empleo fue la coincidencia de la carrera con las

necesidades de las empresas u organizaciones.

En la carrera de Nutrici6n el factor mas relevante que influy6 en la obtenci6n de

empleo de los egresados fue el prestigio Institucional contestan 4 egresados

encuestados que representan e1100% de la muestra.

En las carreras de Diseno para la Comunicaci6n Grafica e Ingenieria en

Computaci6n, no contesta el unico egresado encuestado y en la carrera de

Ingenieria en Computaci6n contesta 1 egresado encuestado que el factor mas

relevante para la obtenci6n de empleo fue el prestigio Institucional que

representaeI100%.
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Relaci6n entre el trabajo actual de los egresados y los estudios de

Iicenciatura.

De acuerdo a la tabla y gratica No. 13 presenta que 129 egresados del total de

la muestra, que corresponde al 53.8% contestan que el 100% trabajan en 10 que

estudiaron, 64 egresados que corresponde al 26.7% contestan que se relaciona

su trabajo actual con 10 que estudiaron en un 75%, 27 egresados que

representan el 11.3% contestan que la licenciatura estudiada se relaciona con

su trabajo actual en un 50%, 8 egresados que representa el 3.3% del total de la

muestra, manifiestan que no se relaciona en nada su trabajo actual con 10 que

estudiaron en su licenciatura., 6egresadosque representa eI2.5%, manifiesta

quese relaciona loestudiado en la licenciatura con sutrabajoactual en un 25%

y finalmente 6 egresados no contestaron la encuesta que tambieln representa

un25%deltotaldelamuestra.

En la carrera de Derecho son 96 egresados que representan el total de la

muestra, de los cuales 50 alumnos que representan el 52.1 % expresan que su

trabajo actual se relaciona con sus estudios de licenciatura ep un 100% 22

egresados que representan el 22.9% manifiestan que la licenciatura estudiada

se relaciona con su trabajo actual en 75%, 16 egresados que representan el

16.7%, expresan que su trabajo actual se relaciona con la licenciatura estudiada

en un 50%, 4 egresados que representan el 4.2% manifiestan que la relaci6n

que existe entre 10 estudios de Iicenciatura y las actividades laborales actuales

es de un 25%, 2 egresados que representan el 2.1% manifiestan que no se

relaciona el trabajo actual con los estudios de Iicenciatura en nada y por ultimo

2 egresados que representan el 2.1 % no contestan.

En la Carrera de administraciOn el total de la muestra son 64 egresados, de los

cuales 34 que representan el 53.1% contestan que eI100% se relaciona su



trabajo actual con sus estudios de licenciatura, 21 egresados que representan

el 32.8% contestan que su trabajo actual se relaciona con 10 que estudiaron en

un 75%, 3 egresados que representan el 4.7% contestan que se relaciona la

Iicenciatura estudiada con el trabajo actual en un 50%, 3 egresados que

representan el 4.7% del total de la muestra manifiestan que no se relaciona 10

estudiado en la licenciatura con el trabajo actual en nada y finalmente 3

egresados que representan el 4.7% del total de la muestra no contestan.

En la carrera de Contaduria Publica el total de la muestra son 21 egresados de

los cuales 14 egresados que representan el 66.7%, manifiestan que sus

estudios de licenciatura estan relacionados con el 100%,4 egresados que

representan el 19% del total de la muestra expresan que las actividades que

realizan en su trabajo actual estan relacionadas con los conocimientos

adquiridos en la licenciatura que estudiaron, 2 egresados que representan el

9.5%, manifiestan que si existe relacion de su trabajo actual con los estudios

realizados de su licenciatura en un 50% y 1 egresado que representa el 4.8%

manifiesta que no se relaciona en nada su trabajo actual con los estudios de

Iicenciatura.

En la carrera de Psicologia son 19 egresados el total de la muestra, sin

embargo 13 alumnos que representan el 68.4% manifiestan que su trabajo

actual se relaciona con su Iicenciatura en un 100% Y 6 egresados que

representa el 31.6% manifiesta que se relaciona su trabajo actual con los

estudios de Iicenciatura en un 75%.

En Ia carrera de Ciencias de la Comunicaci6n el total de Ia muestra es de 12

egresados de los cuales 7 que representan el 58.3% rnaniflestan que el1oo%

se relacionan los estudios de licenciatura con el trabajo actual , 3 egresados

encuestados que representan el 25% expresan que su trabajo actual sa



relaciona en un 75%. 1 encuestado que representa el 8.3% manifiesta que su

trabajo actual se relaciona con la licenciatura estudiada en un 50% y 1

egresado encuestado que representa el 8.3% no contesta.

En la carrera de Odontologia el total de la muestra es de 9 sujetos de los cuales

4 egresados que representan el 44.4% manifiestan en las encuestas que su

trabajo actual se relaciona con la licenciatura que estudiaron en un 100%, igual

4 sujetos que representan el 44.4% expresan que en un 50% se relaciona y 1

sujeto que representa el 11.1 % manifiesta que se relaciona su trabajo con los

estudios de licenciatura en un 50%

En la carrera de Mercadotecnia esta representada la muestra con 8 sujetos

encuestados que representa el 100% de los cuales 3 sujetos que representan

el 37.5% manifiestan que en un 75% se relaciona sus estudios de Iicenciatura

con su trabajo actual, 2 sujetos encuestados que representan el 25%

manifiestan que se relaciona su trabajo actual con su licenciatura estudiada en

un 50%. 1 egresado que representa el 12.5% manifiesta que su trabajo actual

se relaciona con sus estudios de Iicenciatura en un 100%. 1 egresado que

representa el 12.5% manifiesta que su trabajo actual se relaciona con los

estudios de licenciatura en un 25% , 1 egresado que representa el 12.5%

manifiesta que no se relaciona en nada su trabajo actual con los estudios de

licenciatura.

La carrera de Informatica esta representada per 5 sUjetos encuestados de los

cuales 3 que representan el 60% manifiestan que se relaciona sus trabajo

actual con los estudios de licenciatura en un 100%, 2 sujetos que representan el

40% manifiestan que los estudios de licenciatura sa relacionan con su trabajo

actual en un 50%



En la carrera de Nutrici6n el total de la muestra es de 4 sujetos de los cuales 2

egresados manifiestan que se relaciona su trabajo actual con los estudios de

Iicenciatura en un 100% Y 1 sujeto encuestado que representa el 25%

manifiesta que sus estudios de Iicenciatura se relacionan con su trabajo actual

en un 75%, 1 egresado que representa el 25% manifiesta que su trabajo actual

se relacionacon loqueestudi6en un 25%.

En la carrera de Disefio para la Comunicaci6n Gratica la muestra esta

representado solo por un sujeto que representa el 100% quien manifiesla que

sutrabajo actual no se relaciona en nadacon sus estudiosde licenciatura.

En la Iicenciatura de Ingenieria en Computaci6n esta representada la muestra

solo por un sujeto que manifiesta que su trabajo actual se relaciona con su

Iicenciaturaestudiada en un 100%
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RELACION ENTRE EL TRABAJO ACTUAL DE LOS EGRESADOS Y LOS

ESTUDIOS DE L1CENCIATURA.
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Grado de aplicaci6n de habilidades y destrezas de los egresados en su

trabajoactual.

Se presenta la tabla y Grafica No. 14 en donde se presenta que del total de la

muestra 240 sujetos, 75 que representa el 31.3% manifiestan que las

habilidades y destrezas adquiridas en las aulas universitarias durante sus

estudios de licenciatura aplican el 100% en su trabajo actual, 69 sujetos

encuestados que representan el 28.8% manifiestan que las habilidades y

destrezasadquiridasen la UGLdurantesusestudiosde licenciatura lasaplican

en su trabajo actual en un 75%, 44 egresados encuestados que representan el

18.3% expresan que las habilidades y destrezas adquiridas durante sus

estudios de licenciatura las aplican en su trabajo actual en un 50%, 35 sujetos

encuestados que representan el 14.6% manifiestan que las habilidades y

destrezas que actualmente aplica en su trabajo actual fueron adquiridas en la

UGL durante sus estudios de licenciatura en un 25%,10 sujetos encuestados

que representan el 4.25 del total de la muestra manifiestan que no apliean las

habilidades y destrezas adquiridas durante sus estudios de licenciatur;;t en su

trabajo actual, sin embargo 7 sujetos que representan el 2.9% del total de la

muestra no contestan.

En Derecho que esta representado por 96 egresados de los cuales 27 que

representan el 28.1 % manifiestan que las habilidades y destrezas adquiridas

durante sus estudios de licenciatura los apliean al 100% en su trabajo actual, 20

sujetos que representan el 20.8% del total de la muestra, manifiestan que las

habilidades y destrezas adquiridas durante sus estudios de licenciatura las

apliean en su trabajo actual al 75%, 24 egresados encuestados que



representan el 25% manifiestan que las habilidades y destrezas adquiridas

durante sus estudios las aplican en su trabajo actual en un 50%, 18 egresados

que representan el 18.8% del total de la muestra, manifiestan que las

habiliaades y destrezas adquiridas durante sus estudios de licenciatura en la

UGL son aplicados en su trabajo actual en un 25%, 4 egresados que

representan el 4.2% del total de la muestra, manifiestan que las habilidades y

destrezas adquiridas durantes los estudios de Iicenciatura no los aplican en su

trabajo actual y finalmente 3 egresados que representan el 3.1 % del total de la

muestra nocontestan.

En la carrera de administracion son 64 egresados encuestados que representan

el total de la muestra, de los cuales 27 sujetos que representan el 42.2%

manifiestan que las habilidades y destrezas adquiridas durante la licenciatura

las aplican en su trabajo actual en un 100%, 20 sujetos encuestados que

representan el 31.3% contestan que las habilidades y destrezas adquiridas

durante la Iicenciatura las aplica en su trabajo actual en un 75%, 8 sujetos

encuestados que representa el 12.5% manifiestan que en su trabajo actual

utilizan las habilidades y destrezas adquiridas durante sus estudios de

Iicenciatura en un 50%, 7 egresados que representan eI10.9% manifiesta que

durante la Iicenciatura adquirio habilidades y destrezas las cuales fueron

aplicadas en un 25% en su trabajo actual. Y finalmente 2 egresados que

representan el 3.1 % manifiesta que las habilidades y destrezas adquiridas

durante la licenciatura no las apliea en su trabajo actual.

En la Iicenciatura de Contadurla Publica el total de la muestra son 21 sujetos

encuestados de los cuales 4 que representan el 19% manifiestan que las

habilidades y destrezas adquiridas durante la licenciatura las aplican en su

trabajo actual en un 100%. 9 egresados representan el 42.9% quienes

contestan la encuesta que en su trabajo actual apliean las habilidades y



destrezas en un 75%, 5 egresados que representan el 23.8% del total de la

muestra contestan que en sutrabajoactual aplican las habilidades ydestrezas

en un 50%, 2 egresados que representa el 9.5% del total de la muestra,

conte'stan que las habilidades y destrezas adquiridas durante sus estudios de

licenciatura laaplicaensutrabajoactualenun25%,1 egresado que representa

el 4.8% manifiesta que en su trabajo actual no aplica las habilidades y

destrezas adquiridas durante sus estudios de licenciatura.

En la carrera de Psicologia son 19 egresados encuestados, de los cuales 8

sujetos que representan eI42.1% contestan que en su trabajo actual aplican al

100% las habilidades y destrezas que aprendieron en sus estudios de

licenciatura en , 7 egresados encuestados que representan el 36.8% contestan

que las habilidades y destrezas aprendidas en la licenciatura son aplicadas en

su trabajo actual en un 75%, 3 egresados que representan eI15.8% contestan

que las habilidades y destrezas que aprendieron en las aulas de c1ase durante

su licenciatura son aplicables en un 50% en su trabajo actual y tinalmente 1

egresadoqurepresentaeI5.3%quenocontesta.

En la carrera de Ciencias de la Comunieacion son 12 sujetos el total de la

muestra de los cuales 3 egresados que representan el 25% del total de la

muestra contesta que en su trabajo actual aplica al 100% las habilidades y

destrezas aprendidas durante su licenciatura, 5 egresados encuestados que

representa el 41.7% contesta que las habilidades y destrezas aprendidas

durante sus estudios de licenciatura las apliea al 75%, 3 sujetos encuestados

que representan el 25% contestan que las habilidades y destrezas aprendidaa

durante su tormaci6n de la licenciatura las apliea en su Irabajo actual en un

50%, y 1 egresado encuestado contesta que no apliea 10 que aprendi6 en au

trabajoactual.
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En la carrera de Odontologia son 9 los sujetos encuestados de los cuales 1

que representa el 11.1 % contesta que las habilidades y destrezas adquiridas

durante los estudios de Iicenciatura se aplican en su trabajo actual al 100%.3

egresados encuestados que representan el 33.3% contestan que las

habilidadesydestrezasaprendidasen lalicenciatura aplican enun 75% en su

trabajo actual. 4 sujetos encuestados que representan et 44.4% contestan que

en su trabajo actual aplica un 25% de las habilidades y destrezas aprendidas

en la licenciatura que estudi6. 1 egresado que representa el 11.1 % contesta

que en su trabajo actual no aplican las habilidades y destrezas adquiridas

durante la licenciatura.

En la carrera de Mercadotecnia el total de egresados son 8 que corresponde al

100%. contesta 1 egresado que representa eI12.5% que las habilidades y

destrezas adquiridas durante la licenciatura aplican al 100% • 2 sujetos que

representan el 25% contestan que las habilidades y destrezas adquiridas

durante los estudios de licenciatura aplican en un 75% . 2 egresados

encuestados que representan el 25% contestan que en su trabajo actual se

aplica el 25% de las habilidades y destrezas adquiridas durante la Iicenciatura.

2 egresados encuestados que representan el 25% de las habilidades y

destrezas adquiridas durante su tormaci6n no se aplican en su trabajo actual

las habilidades y destrezas adquiridas en la licenciatura. 1 egresado que

representa eI12.5% que no contest6.

En la carrera de informatica el total de la muestra es de 5 egresados de los

cuales 2 representan el 40%. contesta que las habilidades y destrezas

adquiridas durante su tormaci6n en la Iicenciatura sa aplican en su trabajo

actual al 100%. 1 egresado que corresponde al 20%. contesta que las

habilidades y destrezas adquiridas en su Iicenciatura sa aplican en un 75%. 1
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egresado que Ie corresponde al 20% del total de la muestra, contesta que las

habilidades ydestrezas adquiridas en la licenciatura en su trabajo actual aplica

un 50% y finalmente tambien 1 egresado que representa un 25% del total de la

muestra contesta que las habilidades y destrezas adquiridas durante su

formaci6n en sutrabajo actual seaplicaron en un 25%.
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GRADO DE APLICACION DE HABILIDADES Y DESTREZAS DE LOS

EGRESADOS ADQUIRIDAS EN LA UGL EN LAS ACTIVIDADES QUE

REALIZA.

GRAFICA No. 14

CARRERAS
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Limitaciones de los egresados para incorporarse al mercado laboral.

En la tabla y grafica No. 15 se ve reflejado los 240 egresados de la muestra de

los cuales 86 egresados que representan el 35.8% contestan que su limitacion

para incorporarse al mercado laboral es que no esta capacitado, 56 egresados

que representan el 23.3% contestan que su limitacion para incorporarse al

mercado laboral son los honorarios poco favorables, 55 sujetos egresados que

representan el 22.9% contestan que su limitacion mas importante para

incorporarse al mercado laboral es que no encuentran trabajo, 19 egresados

encuestados que representan el 7.9% contestan que su limitacion para

incorporarse en el mercado laboral son los ingresos poco atractivos, 16

egresados que representan el 6.7% no contestan, 8 egresados que

representan el 3.3% contestan que la Iimitacion de los egresados para

incorporarse al mercado laboral es que no les gusta 10 que estudiaron.

En la carrera de Derecho el total de la muestra es de 96 sujetos el total de la

muestra que representan el 100%, 34 e9resados encuestados que representa

el 35.4%, contestan que no encontro trabajo, 25 egresados que representan el

26.% contestan que la limitacion para incorporarse al mercado laboral, son los

horarios poco favorables, 22 sujetos egresados que representan el 22.9%

contestan que su Iimitacion para incorporarse al mercado laboral es el hecho

de no estar capacitados, 9 egresados encuestados que representan el 9.4%

contestan que la Iimitacion que ellos tienen son los ingresos poco atractivos, 5

egresados que representan el 5.2% no contestan y finalmente 1 egresado que

representan 1% contesta que no Ie gusta 10 que estudi6 como limitaci6n para

incorporarse al mercado laboral.

En la carrera de Administraci6n son 64 egrQSados el total de Ia muestra que

representa el 100% de los cuales 34 sujetos que representan el 53.1%



contestan que su limitacion para incorporarse al mercado laboral es el no estar

capacitado, 11 sujetos encuestados que representan el 17.2% contestan que

su limitacion es no encontrar trabajo y asi mismo 11 egresados que representan

el 17:2% contestan que su Iimitacion para incorporarse al mercado laboral son

los horarios poco favorables, 2 egresados que representan el 3.1% no

contestan y 2 egresados que representan el 3.1 % contestan que su limitacion

para incorporarse al mercado laboral son los ingresos poco atractivos.

En contaduria Publica la muestra esta representada por 21 egresados que

corresponde al 100% de la muestra, 7 sujetos encuestados estan

representados por el 33.3% quienes contestan que su limitacion para

incorporarse al mercado laboral es el hecho de no estar capacitados, 4

egresados que representan el 19% contestan que su limitacion es no

encontrar trabajo y asi mismo contestan otres 4 egresados que representan el

19% contestan que su Iimitacion son los horarios poco favorables.

En Psicologia la muestra esta representada por 19 egresados encuestados que

forman el 100% de la muestra global de esta carrera de los cuales 13 sujetos

que representan el 68.4%. contestan que no estan capacitados, 2 egresados

que representan el 10.5% contestan que su limitacion para incorporarse al

mercado laboral son los horarios poco favorables y asi mismo 2 egresados que

representan el 10.5% contestan que su Iimitacion son ingresos poco atractivos,

1 egresado que no contesta que representa el 5.3% y 1 egresado que

representa el 5.3% contesta que su limitaciOn es que no Ie gusta 10 que estudi6.

En Ciencias de la Comunicacion el total de la muestra es de 12 egresados

encuestados de los cuales 6 que representan el 50% contestan que su

IimitaciOn es no estar capacitados. 5 sujetos encuestados que representan el

41.7% contestan que su limitaciOn son los horarios poco favorables y 1
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egresado encuestado que representa el 8.3% contesta que su limitaci6n es los

horarios poco favorables.

En la· carrera de Odontologia el total de la muestra es de 9 egresados de los

cuales 5querepresentaneI55.5%nocontestanlaencuesta,3egresadosque

representan el 33.3% contestan su limitaci6n son los horarios poco favorables

y 1 egresado que representa el 11.1% contestan que su limitaci6n son los

ingresospoco atractivos.

En la carrera de Mercadotecnia la muestra esta representada por 8 sujetos

encuestados de los cuales 3 egresados que representan 37.5% contestan que

no encontr6 trabajo como limitaci6n, 2 egresados que representan et 25%

contestan que su limitaci6n para incorporarse en el mercado laboral es no

estar capacitado, mientras que 1 egresado que representa 12.5% no contesta,

1 con la misma representatividad de 12.5% contesta que su limitaci6n son los

horarios poco favorables y finalmente 1 egresado con et 12.5% contesta que

su Iimitaci6n son los ingresos poco atractivos.

En Informatica la muestra es de 5 egresados, de los cuales 3 que representan

el 60% de la muestra contestan que su Iimitaci6n es no encontrar trabajo y dos

de los egresados encuestados que representan el 40% contestan que su

Iimitaci6nesno estarcapacitados.

En la carrera de Nutrici6n la muestra es de 4 egresados de los cuales e1100%

contesta que su limitaci6n son los horarios poco favorables.

En la carreras de Diseno para la Comunicaci6n Grafica y la de Ingenierla en

Computaci6n, son las carreras menes significalivas y estan representadas por 1
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egresado encuestado quien en la primera carrera no contesta y en la segunda

contesta que su limitaci6n son los horarios poco favorables.
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Principal limitacion para realizar la actividad que desempeiia donde

trabaja.

En la' tabla y grafica No. 16 se registra el total de la muestra global de 240

egresados de los cuales 104 sujetos encuestados que representan el 43.3%

contestan que su principal limitaci6n para realizar la actividad que

desempefian en donde trabajan es la falta de habilidad para manejar las

herramientas de trabajo, 55 egresados que representan el 22.9%. contestan

que su principal limitaci6n es la falta de conocimientos, 28 egresados que

representan el 11.7% contestan que su principal limitaci6n para realizar la

actividad que desempefian en donde trabajan es la falta de habilidad para la

resoluci6n de problemas, 19 egresados encuestados que representan el 7.9%

contestan que su principal limitaci6n es la falta de conocimientos te6ricos, 11

egresados encuestados que representan el 4.6% contestan que existen otras

Iimitaciones para realizar la actividad que desempefian en donde trabajan como

principal limitaci6n , 10 egresados que representan el 4.2% contestan que su

principallimitaci6n es la falta de habilidad en el manejo del personal, 9 sujetos

egresados encuestados que representa el 3.8% no contestan., y finalmente 4

egresados que representan el 1.7% contesta que su principallimitaci6n para

reafizar la actividad que desempefia donde trabaja es la habilidad para la toma

dedecisiones.

En la carrera de Derecho son 96 sujetos el total de la muestra de los cuales

42 que representan el 43.8% contestan que su principallimitacion para realizar

la actividad que desempefia donde trabaja es la falta de habilidad para el

manejo de herramientas de trabajo. 32 egresados que representan el 33.3%

del total de la

muestra contestan que su principal limitaciOn ,es Ia falta de conocimientos. 8

egresados que representan el 8.3% contestan que Ia principal Iimitaci6n para



realizar la aclividad que desempenan donde lrabajan falla de habilidad para

resolver problemas, 6 sujelos egresados que represenlan el 6.3% conleslan

que la principal Iimilacion para realizar la aclividad que desempenan donde

IrabaJa es la falla de conocimienlos le6ricos, 2 egresados encueslados que

represenlan el 2.1 % no conleslan , 2 egresados que represenlan el 2.1 %

conleslan que su principal limilacion es la falla de compelencias para el manejo

de personal, 4 egresados encueslados que represenlan el 4.2% conleslan que

fueron olras las limilaciones para realizarla aclividad que desempenan donde

lrabajan.

En la carrera de Adminislracion el lolal de la muestra es de 64 egresados de los

cuales 30 que representan el 46.9% contestan que su principal limilacion para

realizar la aclividad que desempenan donde lrabajan es la falla de

compelencias para el manejo de herramienlas de lrabajo, 13 egresados que

represenlan el 20.3% conleslan que su principal limilacion es la falta de

compelencias para resolver problemas, 6 egresados encueslados que

representan el 9.4% contestan que la principal limitacion es la falla de

conocimienlos te6ricos, 5 egresados que representan el 7.8% contestan que la

principal Iimilaci6n es la falta de conocimientos, 2 egresados que representan el

3.1 % no conlestan, 2 sujetos encuestados que representan el 3.1 % conteslan

que su principal Iimitacion es la falta de competencias para la loma de

decisiones, 4 egresados encuestados que represenlan el 6.3% contestan que

su principallimitacion es la falta de habilidad para el manejo de personal y otros

2 sujetos encuestados que representan el 3.1 % contestan que son otras las

limitaciones que tienen para realizar la actividad que desempenan donde

trabajan.

En la carrera de Contaduria Publica son 21 sujetos encuestados que

representan el1oo% de Ia mueslra de esia licenciatura. de los cuales 7 sujetos



que representan el 33.3% contestan que su principal limitaci6n para realizar la

actividad que desempefian en donde trabajan es la falta de habilidad en el

manejo de herramientas de trabajo, 5 egresados encuestados que representan

el 23.8% contestan que su principal limitaci6n es la falta de conocimientos, 1

egresado no contesta que representa el 4.8%, 2 egresados encuestados que

representan el 9.5% contestan que su principal Iimitaci6n es la falta de

competencias para la resoluci6n de problemas, 2 egresados que representan el

9.5% contestan que su principal Iimitaci6n es la falta de habilidades en el

manejo del personal, 1 egresado encuestados que representa el 4.8% contesta

que su principal limitaci6n es la falta de conocimientos te6ricos y finalmente 3

egresados que representan el 14.3% contestan que son otras las limitaciones

que tienen al realizar las actividades que desempefian en su trabajo.

En la carrera de Psicologia son 19 el total de la muestra de los cuales 11 de los

sujetos encuestados que representan el 57.9% contestan que su principal

limitaci6n es la falta de habilidades para el manejo de herramientas de trabajo,

4 egresados encuestados que representan el 21.1 % contestan que su principal

limit<;lci6n es la falta de habilidad en el manejo de resoluci6n de problemas, sin

embargo 1 egresado que representa el 5.3% no contesta, 1 egresado Ie

faltah habilidades para la toma de decisiones, 1 Ie faltan competencias para el

manejo de personal 1 contesta que tiene otras limitaciones para realizar la

actividad que desempefia donde trabaja.

En la carrera de Ciencias de la Comunicaci6n son 12 los sujetos encues1ados

que representan el 100% del total de la muestra de esta licenciatura de los

cuales son 7 que representan el 58.3% contestan que la principallimitaci6n 8S

la falta de habilidad en el manejo de herramientas de trabajo, 3 egresados que

representan el 25% contestan que su principal IimitaciOn es Ia falta de

conocimientos, 1 egresado encuestado que representa el 8.3% no contesta y



finalmente 1 egresado que representa el 8.3% contesta que tiene otras

Iimitacionespararealizarlaactividadquedesempeiiadondetrabaja.

En la 'carrera de Odontologia son 9 los encuestados de los cuales 4 que

representan el 44.4% contestan que su principal Iimitaci6n es la falta de

conocimientos. 4 que representan el 44.4% contestan que su principallimitaci6n

es la falta de competencias en el manejo de herramientas de trabajo, 1 sujeto

encuestado no contesta que representa el 11.1 % del total de la muestra de esta

Iicenciatura.

En la carrera de Mercadotecnia son 8 el total de sujetos encuestados de los

cuales 2 que representan el 25% contestan que su principal limitaci6n es la

falta de conocimientos. 1 egresado que representa el 12.5% contesta que su

principal limitaci6n es la falta de habilidades en el manejo de herramientas de

trabajo. 4 sujetos encuestados que representan el 50% del total de la muestra

de esta licenciatura contestan que su principal limitaci6n es la falta de

conocimientos te6ricos y 1 egresado que representa eI12.5% contesta que su

principallimitaci6neslatomadedec;:isiones

En Ia carrera de Informatica son 5 el total de la muestra de los cuales 2

egresados que representan el 40% contestan que su principal limitaci6n es la

falta de conocimientos te6ricos. 1 egresado que representa el 20% contesta que

su principal limitaci6n es la falta de habilidades en el manejo de herramientas

de trabajo. 1 egresado que representa el 20% contesta que su principal

Iimitaci6n es la falta de competencias en la resoluci6n de problemas y 1

egresado encuestado que representa el 20% contesta que su principal

Iimitacion es la falta de habilidad en el manejo de personal.



En la Carrera de Nutrici6n son 4 los egresados encuestados de los cuales 3

egresados que representan e175% contestan que su principallimitaci6n es la

faltade conocimientos.

En las Carreras de Diseno para la Comunicaci6n Grafica e Ingenieria en

Computaci6n que son las menos significativas son 1 sujeto encuestado en

cadacaso, querepresentael100%deltotaldelamuestradecadacarrera,en

la primer Iicenciatura no contesta y en la segunda contesta que su principal

Iimitaci6n es la falta de conocimientos
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Iniciativas de los egresados para superar las limitaciones que han

enfrentado en su trabajo actual.

En la fabla y gratica No. 17, Se muestran las iniciativas de los egresados para

superar las limitaciones que han enfrentado en su trabajo actual:

240 sujetos encuestados en total, de los cuales 75 de ellos que corresponden a

un 31.3% contesto que solicita asesoria a personas con experiencia, 59 de los

egresados representados por un 24.6% contestaron que la iniciativa que optan

es tomar cursos, 42 de los sujetos encuestados representados por un 17.5%

contesto que su iniciativa es la consulta de libros, 17 de los egresados

correspondiente a un 7.1% contestaron que ninguna, y 19 de los encuestados.

representados par un 7.9% no contesto a esta pregunta, mientras que un

egresado representado por un 0.4% contesto que investigaria.

En la Licenciatura de Derecho son 96 los egresados encuestados. de los cuales

36 de ellos representados por un 37.5% contesto que solicita asesoria a

personas con experiencia, 20 de los egresados correspondientes a un 20.8%

contestaron que tomar cursos es la iniciativa que toman para superar las

Iimitaciones de su trabajo actual, 16 de los sujetos encuestados representado

por ·un 16.7% contestaron que consultan Iibros, 10 de los egresados

representados par un 10.4% contesto que ninguna, 7 de los sujetos

representados por un 7.3% contesto que recurre a profesores, mientras que

otros 7 egresados, correspandiente a un 7.3% se abstuvo de conteslar.

En la Licencialura de AdminislraciOn de empresas se encuestaron un lotal de

64 egresados, de los cuales 19 represenlados par un 29.7% conlest6 que lorna

cursos, 17 de los egresados representado par un 26.6% contestaron que

solicita asesoria a personas con experiencia•.13 de los sujelos encuestados

represenlados par un 20.3% contesto que consulta libros, 8 de los egresados
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representados por un 12.5% contesto que recurre a profesores, 4 de los sujetos

correspondientes a un 6.3% contestaron que ninguna, 2 de los encuestados

representados por un 3.1 % no contesto, mientras que 1 egresado representado

por un 1.6% contesto que investigar es la iniciativa ideal.

De la Licenciatura de Contaduria Publica se realizo la encuesta a 21 egresados,

de los cuales 6 de ellos representados por un 28.6% contestaron que tomar

cursos es la iniciativa que tomaria, 5 de los egresados encuestados

representados por un 23.8% contesto que solicitaria asesoria a personas con

experiencia, 5 de los egresados encuestados representados por un 23.8%

contesto que consulta Iibros, 3 de los sujetos representados por un 14.3%

contesto que recurre a profesores, mientras que 2 de los sujetos encuestados

representados por un 9.5% no contesto a esta pregunta.

En la licenciatura de Psicologia, se encuestaron un total de 19 egresados de los

cuales 7 de ellos representados por un 36.8% contestaron que toman cursos

como iniciativa ideal, 6 de los egresados correspondientes a un 31.6% contesto

que solicita a.sesoria a personas con experiencia, 3 de los sujetos encuestados

representados por un 15.85 contestaron que consutta Iibros, mientras que 3

egresados encuestados representados par un 15.8% contesto que recurre a

profesores.

De la Licenciatura de Ciencias de la Comunicacion se encuesto a 12 egresados

en total, de los cuales 6 de ellos representados por un 50% contest6 que solicita

asesoria a personas con experiencia, 2 de los egresados encuestados

representados por un 16.7% contestaron que recurre a sus profesores, mientras

que 2 de los sujetos encuestados representados por un 16.7% mas, no contest6

a esta pregunta, uno de los egresados representado por un 6.3% contest6 que

investigaria.



En la carrera de Odontologia se encuestaron un total de 9 egresados, de los

cuales 3 de ellos representados por un 33.3% contesto que consulta Iibros. 2 de

los egresados encuestados representados por un 22.2% contestaran que

ninguna. 2 de los egresados encuestados representados por un 22.2%

contestaron que toma cursos, mientras que 2 de los egresados encuestados

representados por un 22.2% no contestaran a esta pregunta.

Mercadotecnia obtuvo 8 egresados encuestados, de los cuales 2 de los

egresados encuestados representados por un 25% contestaran que toma

cursos, 2 de los egresados encuestados representados per un 25% contestaron

que solicita asesoria a personas con experiencia, 2 de los egresados

encuestados representados por un 25% contestaran que recurre a sus

profesores, mientras que un egresado representado por un 12.5% contesto que

consulta libras, y un sujetos mas, correspondiente a un 12.5% no contesto a

estapregunta.

En la Licenciatura de Informatica se encuestaron un total de 5 egresados. de los

cuates 2 de ellos representados per un 40% .contesto que toma cursos, 2 de los

egresados encuestados representado per un 40% contestaron que recurre a

sus prafesores, y un sujeto encuestado representado por un 20% contesto que

solicita asesoria a personas conexperiencia.

La Iicenciatura de Nutricion obtuvo un total de 4 egresados encuestados, de los

cuales 2 de ellos representados per un 50% contestaron que solicita asesoria a

personas con experiencia. un egresado representado per un 25% contest6 que

ninguna. mientras que un sujeto encuestado, representado per un 25% no

contest6 a esta pregunta.
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Diseiio para la Comunicacion Gratica obtuvo un egresado encuestado.

representado por el 100% del total de encuestados de esta carrera no contesto

aestapregunta

De las Ingenierias en Computacion se encuesto un egresado que representa el

100% del total de los alumnos encuestados de esa carrera, no contesto a esta

pregunta.





INICIATIVAS DE LOS EGRESADOS PARA SUPERAR LAS L1MITACIONES
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Grado de competitividad de los egresados segun areas de desempeiio
Laboral.

En la tabla y grafica No. 18, se muestra el grade de competitividad de los

egresados segun areas de desempeiio laboral: 79 de los sujetos encuestados

que corresponde al 32.9 %, contestaron que el grade de competitividad en las

areas de desempeiio laboral son el Manejo de Cuestiones Practicas, 73

egresados que representan el 30.4% contestaron que el Manejo de Personal,

65 sujetos representado por el 27.1% contestan que el grade de competitividad

es la Creatividad, 14 sujetos encuestados que corresponden al 5.8% no

contest6, 9 egresados los cuales conforman el 3.8% contestaron que el Manejo

decuestionesTe6ricas.

En la carrera de Derecho el total de los sujetos encuestados son 96 de los

cuales 42 correspondiente al 43.8% contesta que el manejo de cuestiones

practicas es el area mas competitiva en su desempeiio laboral, 33 contestaron

que Creatividad representado por el 34.4%, 11 sujetos siendo estos el 11.5%

contestan que es el Manejo de Personal, 6 egresados representados por el

6.3% No contestaron, y por ultimo 4 respondieron que manejo de cuestiones

pr~cticasrepresentadosporeI4.2%.

En la carrera de Administraci6n, los sujetos encuestados son 64 de los cuales

32 contestan que el grade de competitividad en las diferentes areas de

desempeiio laboral es EI manejo de Personal, representado por el 50.0%, el

29.7% correspondiente a 19 egresados contestan que la mas importante es el

manejo de cuestiones practicas, 8 egresados de esta carrera que representan

eI12.5% contestaron que es la Creatividad, el 4.7% contestan que el manejo

de cuestiones te6ricas es el area mas competida en el desempei'lo laboral,

dicho porcentaje corresponde a 3 de los egresados encuestados, par ultimo 2

encuestados representan eI3.1% no contestaron a esta pregunta.



En Contaduria Publica son 21 los egresados encuestados de los cuales 8

representados por el 38.1 % contestan que el manejo de personal es el area

mas competitiva en su desempefio laboral, el 28.6% que son 6 sujetos

encuestados opinan que es la Creatividad la mas importante, 5 encuestados de

esta carrera correspondiente al 23.8% contestaron que el manejo de cuestiones

Practicas, contestan que la mas competitiva es el manejo de cuestiones

teoricas 1 persona representada por el 4.8%, y de igual forma 1 persona

representado por eI4.8% no contesto a esta pregunta.

Fueron 19 egresados encuestadosde la carrera de Psicologia de los cuales 12

sujetos que corresponden al 63.2% contestaron que el manejo de Personal es

el area de desempefio laboral mas competitiva, 3 encuestados representados

por el 15.8% contestaron que es la creatividad el area que sobresale de las

demas, el 15.8% correspondiente a 3 sujetos encuestados contesta que es el

manejo de cuestiones practicas, y solo un egresado (5.3%) de esta carrera no

contesto.

En Ciencias de la COrylunicacion, la muestra son 12 egresados, de los cuales 4

sujetos representados por el 33.3% contestaron que el manejo de personal es

el 'area de desempefio laboral de mayor competitividad, el 33.3% que

corresponde unicamente a 4 egresados encuestados creen que es el manejo de

cuestiones practicas la mas importante, el area de mayor relevancia para 4

sujetos (33.3%) contest6 que es la Creatividad.

En la carrera de Odontologia son 9 encuestados de los cuales 4 representados

por el 44.4% contestaron que el area mas competitiva en 10 profesional es el

manejo de personal, 2 de los sujetos encuestados los cueles corresponden al

22.2% contestan que el area de mayor competitividad es el manejo de

cuestiones practicas, una persona 11 ..1% contesta que el mayor grade de



competitividad es la creatividad y asi mismo un egresado contesta que el

manejo de cuestiones te6ricas y finalmente un egresado no contesta

representado por el mismo porcentaje 11.1 % .

Mercadotecnia tuvo un total de 8 egresados encuestados de los cuales el

62.5% correspondiente a 5sujetos, contestaronquela creatividadeselareade

desempeno profesional con mas competitividad, 2 de los sujetos encuestados

representado por el 25.0% no contestaron a la pregunta, y solamente 1

egresado contest6 que el manejo de cuestiones practicas es la mas importante

area de competitividad en el desempeno laboral, dicho egresado es

representado porel 12.5%.

En la carrera de Informatica fueron 5 los sujetos encuestados, de los cuales 2

son proporcionales al 40.0% contestaron que el manejo de cuestiones practicas

es el area en el desempeno profesional con mayor grado de competitividad, el

40.0% correspondiente a 2 egresados contestaron que la creatividad es la mas

importante, y por ultimo una persona representada por el 20.0% contest6 que

esel manejodepersonal.

En1a Licenciatura en Nutrici6n son 4 egresados de esta carrera encuestados de

los cuales 3 sujetos contestaron que la creatividad es el area de competitividad

de mayor importancia, representado por el 75.0%, el otro 25.0% proporcional a

1 sujeto encuestado respondi6 que es el manejo de personal.

En la carrera de Diseno para la Comunicaci6n Grafica solo 1 egresado

representado por el1oo% no contesto a la pregunta.
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En Ingenieria en Computaci6n 1 5ujeto encuestado contest6 que el manejo de

cuestiones pnkticas es el area de mayor grade de competitividad, este

representandoeI100%.
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Razones por las que los egresados no se encuentran trabajando

actualmente.

En la tabla y grafica No. 19, se muestra cuales son las Razones principales por

10 que los egresados no se encuentran trabajando actualmente: 211 egresados

encuestados representados por el 87.9% no contestaron a esta pregunta

(egresados con trabajo), el numero de sujetos que contestaron que no tenian

trabajo parque no encontraron, fueron 15 correspondiendo al 6.3%, 6 de los

sujetos contestaron que no necesitan trabajar representados par el 2.5%, 4

encuestados correspondiente al 1.7% no encuentran trabajo pero siguen

buscando, una de las razones es estoy por incorporarme a un trabajo y la

contestaron 3 egresados que representan el 1.3%, y solo 1 sujeto contest6 que

no tiene trabajo porque esta estudiando, representado por el .4%.

En la carrera de Derecho son 96 los egresados encuestados de los cuales el

.85.4% representado por 82 sujetos no contest6 debido a que estes si se

encuentran trabajando, 5 de los encuestados que representan el 6.3%

respondi6 que no tienen trabajo porque no han encontrado, 4 no tienen trabajo

perc siguen buscando representados estes por el 4.2%, el 4.2% representado

por 4 sujetos encuestados contest6 que no necesita trabajar, y 1 persona

representado por el 1.0% respondi6 que esta por incorporarse a un trabajo.

En Administraci6n se obtuvieron 64 sujetos encuestados los cuales 59

egresados de esta carrera que represantan el 92.2% no contestaron ya que

elias si se encuentran laborando actualmente, 3 de los sujetos encuestados

representado por 4.7% contest6 que no .tienen trabajo porque aun no

encuentran, 1 sujeto 1.6% respondi6 que no sa encuentra trabajando
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actualmente debido a que esta estudiando, y el otro 1.6% representado tambien

por 1 egresado no necesitatrabajar.

En la' carrera de Contaduria Publica son 21 los encuestados, los cuales el

90.5% representado por 19 egresados no contesto a la pregunta ya que se

encuentran trabajando, 1 sujeto 4.8% respondi6 que esta por incorporarse a un

trabajo, el otro 4.8% que es representado por 1 encuestado contest6 que la

raz6n por la cual no se encuentra trabajando actualmente es porque no

Psicologia obtuvo 19 sujetos, siendo la mayoria 18 egresados encuestados

representados por el 94.7% los que no contestaron ya que son egresados que

si se encuentran trabajando actualmente, el resto 5.3% correspondiente a 1

sujeto encuestado esta por incorporarse a un trabajo.

En Ciencias de la Comunicaci6n el total de los sujetos encuestados fueron 12,

de los cuales 10 de los egresados que son representados por el 83.3% no

contestaron porque ya se encu.entran trabajando, 2 de los encuestados (16.7%)

aun notienen trabajo porque noencuentran.

En la carrera de Odontologia se encuestaron a 9 sujetos, los cuales no

contestaron debido a que son egresados que trabajan actualmente. representan

aI100%.

Mercadotecnia obtuvo 8 egresados de esta carrera encuestados de los tueles 5

representados por el 62.5% no contest6 porque son egresados con trabajo. 2

encuestados representado por el 25.0% respondi6 que no tiene trabajo porque

no encuentra, 1 sujeto el cual corresponde al. 12.5% contest6 que no neces/ta

trabajar.



En la carrera de Informatica el total de sujetos encuestados fueron 5, de los

cuales 3 representados por el 60.0% ya se encuentran trabajando actualmente

por 10 que no contestaron a esta pregunta, el resto 2 egresados que

corresponden al 40.0% no esta trabajando porque aun no ha encontrado.

En Nutricion se entrevistaron a 4 egresados los cuales no respondieron debido

a que estan trabajando actualmente, representando estos el 100%.

En las carreras de Diseiio para la Comunicacion Grafica e Ingenieria en

Computacion solo se obtuvo 1 egresado representando el 100%, no respondio

yaqueseencuentratrabajandoactualmente.
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RAZONES POR LAS QUE NO SE ENCUENTRAN TRABAJANDO

ACTUALMENTE LOS EGRESADOS.

GRAFICA No. 19
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Resumen de los resultados del desempeiio profesional

Los resultados de este estudio en relaci6n al desempeiio profesional de los

egresados, los factores mas relevantes que influyeron en la obtenci6n de

empleo 131 egresados que representa el 54,6% contestan que el factor mas

importante que influy6 en la obtenci6n de empleo es la aceptaci6n de la carrera,

en relaci6n entre el trabajo actual de los egresados y los estudios de

Iicenciatura 129 egresados que representan el 53.8% contestan que se

relaciona a1100% su trabajo actual con los estudios de licenciatura. EI grade de

aplicaci6n de habilidades y destrezas de los egresados en su trabajo actual

corresponde a 75 egresados que representan el 31.3% que contestan que el

gradode aplicaci6n de habilidades ydestrezas en sutrabajo actualesaI100%.

Las limitaciones de los egresados mas significativas para incorporarse al

mercado laboral, es no estar capacitado limitaci6n que contestan 86 egresados

que corresponde al 35.8% de los encuestados. La principal Iimitaci6n para

realizar la actividad que desempeiian donde trabajan los egresados es la falta

de competencias en el manejo de herramientas de trabajo, contestan 104

sujetos encuestados que representan el 43.3%. Las iniciativas de los egresados

para superar las limitaciones que han enfrentado en su trabajo actual la mas

sig'nificativa es solicitar asesoria a personas con experiencia contestan 75

egresados que representan al 31.3%. EI grade de competitividad de los

egresados segun areas de desempeiio profesional es el manejo de cuestiones

practicas contestan 79 egresados que corresponde al 32.9% del total de la

muestra. Y finalmente las razones por la que los egresados no se encuentran

trabajando actualmente, contestan 15 que representa el 6.3% que buscan pero

no encuentran relativo a la profesi6n.
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DEMANDAS DE LOS EGRESADOS

OPINION SOBRE LA FORMACION PROFESIONAL

Opinion de los egresados acerca de la formacion recibida.

La tabla y grafica No. 20 nos muestra cual es la opini6n de los egresados

acerca de la formaci6n Profesional que recibi6.

Pensar creativamente fue 10 que contestaron 75 de los sujetos encueslados que

representan el 31.3%, 69 de los egresados que corresponde al 28.8% contesto

que debe continuar capacilandose, 61 sujetos que representan el 25.4%

respondieron que desarrollarse de manera independiente, el 8.8% de los

encueslados respondieron vincularse con una organizaci6n 0 empresa dicho

porcentaje corresponde a 21 egresados, y por ultimo, 14 sujetos representados

por 5.8% no conteslo a la pregunta.

En Derecho se obtuvo un total de 96 egresados de esta carrera por 10 que, 37

de ellos correspondiente al 38.5% contest6: desarrollarse de manera

indepen.diente, el 31.3 % que corresponde a 30 de los egresados encuestados

respondio que es pensar creativamente, la respuesta de continuar

capacitandose la dieron 14 sujetos que representan el 14.6%, 11 egresados

encuestados contesto que vincularse con organizaciones 0 empresas estos

corresponden al 11.5%. y el porcenlaje que resta 4.2% el cual corresponde a 4

encuestados no respondio.

En la carrera de Administracion fueron 64 egresados a los que se les pidi6 su

opini6n acerca de la formacion recibida, de los cuales, 32 de ellos

correspondiente al 50% contesta que continuar capacit8ndose, el 29.7%

representado por 19 sujelos encuestados contestO que pensar creativamente, 6

de los encuestados respondi6: vincularse con organizaciones 0 empresas los



cueles corresponden al 9.4%, el resto, 0 sea 3 egresados que corresponden al

4.7% no contestaron a esta pregunta.

En Contaduria Publica, la muestra son 21 egresados de los cuales 8 sujetos

representan el 38.1 % contestaron que es pensar creativamente, el 23.8% que

corresponden a 5 egresados de esta carrera contestaron que desarrollarse de

manera independiente, continuar capacitandose fue 10 que respondieron 5

sujetos representados por 23.5%, 2 de estos encuestados no contestaron y

corresponden al 9.5%, y solo 1 egresado encuestado representado por 4.8%

contesto: vincularsecon unaorganizacion0 empresa.

En la carrera de Psicologia se entrevistaron a 19 sujetos, de los cuales 14

egresados que representan el 73.7% contestaron que continuar capacitandose,

eI10.5% que es correspondiente a 2 personas encuestadas contestaron que

desarrollarse de manera independiente, de igual manera 2 egresados

correspondientes aI10.5% no contestaron a esta pregunta.

En Ciencias de la Comunicacion se obt!Jvo la respuesta de 12 egresados de los

cuales 5 sujetos respondieron pensar creativamente que representan eI41.7%,

3 . egresados encuestados contestan que desarrollarse de manera

independiente estos corresponden al 25.0%, la misma cantidad de

encuestados, 3 25.0% contestaron que continuar capacitandose es la opiniOn

que tienen acerca de la formacion academica, solo 1 sujeto encuestado

representado por el 8.3% contesto que vincularse con una organizaciOn 0

empresa.

En Odontologia, son 9 los egresados de esta carrera, de los cuales 5 sujetos

que representan el 55.6% contestan que desarrollarse de manera

independiente es su opiniOn sobre la fonnaci6n recibida, 2 de los encuestados
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correspondientes al 22.2% respondieron que pensar creativamente, y el otro

22.2% de que son 2 egresadosdeesta carrera encuestados no contestaron.

Mercadotecnia, tuvo un total de 8 egresados encuestados, de los cuales 6

75.0% contestaron que pensar creativamente, y el resto 2 representado por

25.0%desarrollarsedemaneraindependiente.

En la carrera de informatica, el total de la muestra son 5 egresado, de los

cuales 2 sujetos encuestados correspondientes al 40.0% contestaron que

vincularse con una organizaci6n 0 empresa, el 40.0% representando a 2

egresados contestan: pensar creativamente, y solo el 1 % contest6 que

continuarcapacitandose.

En Nutrici6n se entrevistaron a 4 egresados de los cuales, 2 de los sujetos que

se representa con el 50% contestaron que desarrollarse de manera

independiente, 1 egresado 25% pensar creativamente, y el resto, que es solo 1

persona que corresponde al 25.0% no contest6.

En las carreras de Diseno para la Comunicaci6n Grafica solo 1 sujeto

encuestado contest6 desarrollarse de manera independiente, representando el

100%, e Ingenieria en Computaci6n el 100% es una persona que contest6

pensarcreativamente.
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OPINION DE LOS EGRESADOS ACERCA DE LA FORMACION RECIBIDA
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OPINION SOBRE LA INSTITUCION

Opinion de los egresados acerca de la calidad de la Universidad.

La Tabla y Grflfica No. 21, nos hace notar cuill es la opini6n de los egresados

acercadela Universidad: 117 egresados que representanel 48.8% contestaron

que la calidad de la Instituci6n es alta, 110 sujetos que correspondiente al

45.8% respondieron que la calidad es baja, la respuesta de 7 entrevistados es

que la calidad es muy alta esto corresponde al 2.9%, eI1.3% representando a 3

egresados respondi6 que es muy baja la calidad de la universidad, y el resto,

1.3% correspondiente a 3 personas no contest6.

En la carrera de Derecho, la opini6n fue de 96 egresados de los cuales 56

sujetos que corresponden al 58.3% respondieron que es baja la calidad, el

32.3% representando a 31 egresados encuestados contestaron que la calidad

de la instituci6n es Alta, los que contestaron que es muy alta fueron 7 sujetos

que representan el 7.3%, y el resto de los egresados de esta carrera son 2

correspondientes aI2.1% contestaron que la calidad es muy baja.

En 1a carrera de Administraci6n el total de los egresados que dieron su opini6n

acerca de la calidad de la Universidad fueron 64, de los cuales 51 sujetos

encuestados correspondientes al 79.7% contestaron que es alta la calidad, el

18.8% representando a 12 personas que es baja, y solo 1 persona 1.6% no

contest6.

En Contaduria Publica son 21 los encuestados de los cuales, 10 de los

egresados que representan aI47.6% contestaron que la calidad de la Instituci6n

es alta, otros 10 sujetos encuestados correspandientes aI47.6% contestan que

es baja, y 1 egresado que representa el .4.8% no contest6 a esta pregunta.
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Psicologia tuvo 19 egresados encuestados de esta carrera, de los cuales 15 de

los sujetos que representan el 78.9% contestaron que es alta fa calidad de la

Universidad, y el resto de los egresados 4 que constituye el 21.1 % respondio

quees baja.

La carrera de Ciencias de la Comunicacion obtuvo un total de 12 sujetos

encuestados de los cuales, 6 egresados que representan el 50.0% contestaron

que es alta la calidad de la institucion, los que contestaron que la calidad es

bajafueron el 41.7% correspondiente a 5 personasencuestadas, ys0lamente1

egresado representado por el 8.3% respondio que es muy baja.

En Odontologia son 9 sujetos encuestados los cuales extemaron que es baja la

calidaddelauniversidad.

La carrera de Mercadotecnia encuesto a 8 egresados de los cuales, 6 sujetos

correspondiente al 75.0% contestaron que es baja, el 12.5 representando a 1

egresado es que la calidad es alta, y el otro 12.5% representando de igual

forma a 1 persol1a no contesto a esta pregunta.

En 'Ia carrera de Informatica fueron 5 los egresados encuestados de los cuales

3 sujetos, que representan el 60% contestaron que es baja la calidad, el resto

son 2 sujetos que respondieron que la calidad es alta.

En Nutricion se encuestaron a 4 sujetos, de los cuales 3 correspondiente al

75.0% respondieron que es baja, y solo 1 egresado contest6 que es alta la

calidad de la universidad.
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En las carreras de Diseiio para la Comunicacion Gratica e Ingenieria en

Computacion solo 1 sujeto representando al 100% contesto que es baja la

calidaddelalnstitucion.
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OPINION DE LOS EGRESADOS ACERCA DE LA CAUDAD EDUCATIVA DE
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Sentido de pertenencia de los egresados can la Universidad Guadalajara

Lamar.

En la tabla y grafica No. 22, se muestra cual es el sentido de pertenencia de los

egresados con la Universidad Guadalajara Lamar: 240 sujetos encuestados en

total, de los cuales 144 de ellos representados por un 60% contestaron que

regular, 68 de los egresados representados por un 28.3% contesta que mucho,

20 de los sujetos encuestados representados por un 8.3% contestaron que

poco, 4 de los sujetos encuestados representados por un 1.7% no contesta a

esta pregunta, mientras que 4 de los egresados encuestados representados

porun 1.7%contestaron que nada.

En \a Licenciatura de Derecho son 96 los egresados encuestados, de los

cuales 50 de ellos representados por un 52.1 % contestaron que regular, 36 de

los egresados encuestados representados por un 37.5% contesta que mucho, 7

de los sujetos encuestados representados por un 7.3% contestaron que poco, 2

de los egresados representados par el 2.1% contestaron que nada. Y 1 sujeto

encuestado representado por un 1% no contesta a esta pregunta.

En· la Licenciatura de Administracian de empresas se encuestaron un total de

64 egresados, los cuales contestaron en su totalidad 100%, que es regular el

sentidode pertenencia.

De la Licenciatura de Contaduria Publica se realiza la encuesta a 21 egresados,

de los cuales 8 de ellos representados por un 38.1 % contestaron que poco, 7

de los egresados encuestados representados por un 33.3% contest6 que

mucho, 4 de los sujetos encuestados representa<:los por un 19% contestaron

que regular, y 2 de los egresados representados por un 9.5% contestaron que

nada.



En la licenciatura de Psicologia, se encuestaron un total de 19 egresados de los

cuales 15 de los egresados representados par un 78.9% contestaron que

mucho, 4 de los sujetos encuestados representados por un 21.1% contesto que

poco·esel sentido depertenenciacon la universidad.

De la Licenciatura de Ciencias de la Comunicacion se encuesto a 12 egresados

en total, de los cuales 8 representados par un 66.7% contestaron que regular, 3

de los sujetos encuestados representados por un 25% contesto que mucho,

mientras que 1 de los egresados encuestados representado por un 8.3%

contesto que pocoesel sentido de pertenencia con su universidad.

En la carrera de Odontologia se encuestaron un total de 9 egresados, los

cuales contestaron en su totalidad que mucho es el sentido de pertenencia con

laUniversidadGuadalajaraLamar.

Mercadotecnia obtuvo 8 egresadosencuestados, de loscuales 5 representados

por un 62.5% contestaron que mucho es el sentido de pertenencia con su

Universidad, 3 de los sujetos encuestados representados por un 37.5% no

contestoa esta pregunta.

En la Licenciatura de Informatica se encuestaron un total de 1 egresados, los

cuales en su totalidad, un 100% contesto que es mucho el sentido de

pertenencia con su Universidad Guadalajara Lamar.

La licenciatura de Nutricion obtuvo un total de 4 egresados encuestados, los

cuales contestaron en su totalidad representando el 100% que es mucho el

sentido de pertenencia con su Universidad Guadalajara Lamar.
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Diseiio para la Comunicacion Grafica obtuvo un egresado encuestado,

representado por e1100% del total de encuestados de esta carrera contesto que

es mucho el sentido de pertenencia con su Universidad Guadalajara Lamar.

De las Ingenierias en Computaci6n se encuestaron un total de 5 egresados, de

los cuales 3 representados por un 60% contestaron que es regular, 2 de los

egresados encuestados representan el 40% y contesto que es mucho el sentido

de pertenencia con su Universidad Guadalajara Lamar.
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Opinion de los egresados sobre las caracteristicas de los Profesores.

En la tabla y grafica No. 23 nos muestra cual es la opinion de los egresados

sobre las caracteristicas de los profesores: se aplicaron las encuestas a 240

egresados de diferentes carreras de los cuales 123, representado por 51.3%,

contestaron que la evaluacion objetiva de los trabajos escritos, 62 egresados

encuestados correspondientes al 25.8% respondieron que la pluralidad de

enfoques teoricos y metodologicos, quienes respondieron que la motivacion

para adquirir nuevos conocimientos fueron 43 sujetos representados por el

17.9%,10 egresados correspondientes aI4.2% no contesto a esta pregunta, el

resto que son 2 egresados encuestados representando el .8% respondieron que

una caracteristica de los profesores son los conocimientos amplios de la

materia.

En la carrera de Derecho fueron 96 egresados entrevistados, de los cuales 53

sujetos entrevistados representados por el 55.2% contestaron: La evaluacion

objetiva de los trabajos escritos, el 29.2% representando a 28 egresados nos

respondio que una caracteristica es la motivacion para adquirir nuevos

conocimientos, 11 de los encuestados que representa el 11.5% respondi6 que

la pluralidad de enfoques teoricos y metodol6gicos. 3 sujetos representados

por el 3.1 % no nos contestaron a esta pregunta. y solo 1 persona que

representa al 1% contesto: conocimientos amplios de la materia.

En Administraci6n son 64 sujetos encuestados, de los cuales 31 egresados de

esta carrera representado por el 48.4% contestaron que una de las

caracteristicas principales de los profesores es la evaluaci6n objetiva de los

trabajos escritos, el 43.8% que es correspondiente a 28 sujetos encues1ados

respondio que la pluralidad de enfoques te6ricos y metodol6gicos. 3

encuestados representado per 4.7% !'Os contest6 que Ia motivaci6n para
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adquirir nuevos conocimientos es la principal caracteristica, el 1.6% 0 sea 1

egresado contesto que los conocimientos amplios de la materia y por ultimo,

solo 1 sujetoencuestado no contesto.

Contaduria Publica obtuvo 21 sujetos encuestados, de los cuales 12 egresados

representados por eI57.1% nos contesto que es la evaluacion objetiva de los

trabajos escritos la caracteristica de los profesores, el 23.8% que es

correspondiente a 5 sujetos respondio que la pluralidad de enfoques teoricos y

metodologicos, el resto de los egresados encuestados 4, representados por el

19.0% nos contesto que la motivacion para adquirir nuevos conocimientos.

En la carrera de Psicologia nos muestran a 19 egresados de esta carrera, de

los cuales 11 contestaron que su opinion sobre las caracteristicas de los

maestros es la pluralidad de enfoques teoricos y metodologicos, representado

por el 31.6%, la respuesta de que la evaluacion objetiva de los trabajos escritos

es una caracteristica que tienen los maestros la dieron 6 egresados

representados por el 31.6%, y por ultimo 2 sujetos encuestados representando

eI10.5%nocontestaronalapregunta.

En ·Ciencias de la Comunicacion la muestra son 12 sujetos entrevistados de los

cuales, 7 sujetos encuestados representando el 58.3% contestaron que la

evaluacion objetiva de los trabajos escritos, 4 representados por el 33.3%

Contest6 que es la pluralidad de enfoques te6ricos metodol6gicos la

caracteristica principal, y solo 1 egresado encuestado correspondiente al 8.3%

nos contest6 que la motivacion para adquirir nuevos conocimientos.

En la Licenciatura de Odontologia se realizaron las encuestas a 9 egresados de

los cuales 5 de ellos que corresponden al 55.6% contestaron que la evaluaci6n

objetiva de los trabajos escritos es la ca~ac1eristica principal de los maestros, 3



sujetos representan el 33.3% respondieron que la motivacion para adquirir

nuevos conocimientos, y por ullimo el 11.1 % que es represenlado por 1

egresadono conleslo.

En Mercadolecnia fueron 8 los egresados encueslados para que opinaran sobre

las caraclerislicas de los profesores de los cuales, 3 de ellos represenlan al

37.5% conleslaron que la pluralidad de enfoques leoricos y melodologicos, 2 de

los sujelos encueslados represenlados por el 25.0% conleslaron que es la

evaluacion de los Irabajos escrilos, el olro 25.0% correspondienle a 2

egresados de esla carrera no conleslaron a la pregunla, y solo 1 sujelo

correspondienle al 12.5% respondio que la molivacion para adquirir nuevos

conocimienlos.

En la carrera de Informalica son 5 sujelos encueslados represenlados por el

100.0% , los cuales coincidieron que es la evaluacion objeliva de los Irabajos

escrilos la caraclerislica mas importanle de los profesores.

En. Nulrici6n fueron 4 egresados de esla carrera los encueslados de los cuales

2 sujelos represenlando al 50.0% respondieron que la molivacion para adquirir

nuevos conocimienlos, el olro 50.0% 0 sea olros 2 sujelos que la evaluacion

objeliva de los Irabajos escrilos.

En Diseno para la Comunicacion Grafica solo 1 egresado encuestado

represenlado por el 100.0% conleslo que la motivaci6n para adquirir nuevos

conocimienlos es una de las caracterislicas de los profesores.
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Opinion de los egresados acerca de la organizacion academica y

administrativa.

La tabla y gratica No. 24 nos muestra cuill es la opini6n de los egresados

acerca de la organizaron academica y administrativa.

Fueron aplicadas las encuestas a 240 egresados de los cuales 109

representados por el 45.4% contestaron que los aspectos atendidos eran el

estrmulo al trabajo de investigaci6n, el 73 representado por 30.4% dio por

respuesta la orientacion de trabajos terminales: tesis y tesinas, el 12.1%

correspondiente a 29 personas encuestadas contesto que la atencion a

necesidades de alumnos, 20 egresados contestaron que el aspecto por el que

fueron atendidos es la realizacion de foros academicos estos representan el

8.3%, 9 de los sujetos encuestados representados por el 3.8% no contesto a

esta pregunta.

En la carrera de Derecho fueron encuestados 96 egresados de los cuales. 37

de ellos representados por el 38.5% contesto que un aspecto que fueron

atendidos es la orientacion de trabajos terminales: tesis, tesinas, el 32.3%

correspondiente a 31 sujetos respondieron que fue el estimulo al trabajo de

investigaci6n, 17 de los egresados corresponden al 17.7% contesto que la

atencion a necesidades de alumnos, el 8.3% correspondiente a 8 encuestados

respondio que es la realizaciOn de foros academicos. y solo 3 sujetos

encuestados representados por el 3.1 % no contest6.

En Administraci6n. 64 egresados de esta carrera tueron los encuestados. de los

cuales 43 representan el 67.2% contestaron que era el estrmulo al trabajo de

investigac16n, el 21.9% correspondiente a 14 sujetos respond16 que era la

orientaci6n de trabajos terrninales: tesis y tesinas, 4 representado por al 6.3%



respondio que es la realizacion de foros academicos, 2 de los sujetos

encuestados representando el 3.1 % no contesto a esta pregunta y el resto, solo

1 encuestado que corresponde al 1.6%, necesidades de alumnos contesto.

Contadurfa Publica, tuvo 21 egresados que fueron encuestados de los cuales,

11 sujetos representados por el 52.4% contestaron que el estimulo al trabajo de

investigacion fue un aspecto que fueron atendidos, 5 encuestados que

corresponden al 23.8% contestaron que fue la orientacion de trabajos

terminales: tesis y tesinas, el 14.3% corresponde a 3 egresados encuestados

respondio que la atencion a necesidades de alumnos, y los ultimos 2 sujetos

encuestados representados por el 9.5% contesto que la realizacion de foros

academicos.

En la carrera de Psicologia los sujetos encuestados son 19 de los cuales, 11

egresados representados por el 57.9% contestaron que el estimulo al trabajo de

investigacion, 4 representados por el 21.1 % respondieron que la orientacion de

trabajos terminales: tesis y tesinas, 2 sujetos encuestados corresponden al

10.5%, atencion a necesidades de alumnos, el 5.3% correspondiente a 1

egresado de esta carrera, realizacion de foros academicos, y el otro 5.3%

representado por 1 sujeto no contesto.

En Ciencias de la Comunicacion hubo 12 egresados encuestados de los cuales

7 de ellos representados par el 58.3% que fue el estimulo al trabajo de

investigaci6n, 4 sujetos corresponden al 33.3% contestaron que es la

orientaci6n de trabajos terminales: tesis y tesinas, y solo 1 egresado

encuestado representado por el 8.3% la atenci6n a necesidades de alumnos.

En la carrera de Odontologia fueron 9 los sujetos encuestados de los cuales 4

representados por el 44.4% contestamn que Ia orientaci6n de trabajos



terminales: tesis y tesinas, 2 de los sujetos 22.2% la realizaci6n de foros

academicos, 1 egresado representa el 11.1% contest6 que la atenci6n a

necesidades de alumnos, el 11.1% correspondiente a 1 encuestado que el

estimulo al trabajo de investigaci6n. y el otro 11.1 % representado tambien por 1

egresadono contest6.

En Mercadotecnia se realiz6 la encuesta a 8 egresados de esta carrera de los

cuales 3 de ellos representados por el 37.5% contestaron que fue el estimulo al

trabajo de investigaci6n, 2 egresados encuestados la orientaci6n de trabajos

terminales: tesis, tesinas representados por el 25.0%, otros 2 sujetos no

contestaron a la pregunta correspondiente al 25.0%, y solo 1 encuestado

representa eI12.5% la atenci6n a necesidades de los alumnos.

En la carrera de Informatica, de los 5 egresados encuestados 2 contestaron que

la orientaci6n de trabajos terminales: tesis, tesinas correspondiente al 40.0%.

otros 2 sujetos representan al 40.0% la realizaci6n de foros academicos, y solo

1 egresado 20.0% el estimulo al trabajo de investigaci6n.

En Nutrici6n, 4 fueron los sUjetos encuestados de los cuales, 3 de ellos

coritestaron que la atenci6n a necesidades de alumnos el aspecto por el que

fueron atendidos, representados por el 75.0%, y solo 1 egresado encuestado

respondi6 que la realizaci6n de foros academicos.

En Diseno para la Comunicaci6n Grafica solo 1 encuestado respondi6 que la

orientaci6n de trabajos terminales, tesis y tesinas. representado por el 100%.

Ingeniaria en Computaci6n solo 1 sujeto fue el que contest6 que fue el estimulo

al trabajo de invesligaci6n el aspecto que fue atendido por la organizaci6n

academica y administrativa.
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Opinion de los egresados entorno a la calidad de los servicios

Institucionales.

En fa tabla y grcifica No. 25, Se muestra cu<~1 es la opinion de los egresados

entomo a la calidad de los servicios institucionales: 240 sujetos encuestados

en total, de los cuales 136 de ellos representando un 56.7% contestaron que la

disponibilidad del material del servicio de biblioteca es el de mejor calidad, 48

de los egresados encuestados representados por un 20% contesto que tiene

mejor calidad la atencion del personal encargado del servicio de biblioteca, 35

de los sujetos encuestados representados por un 14.6% contesto que la

atencion a las solicitudes de documentacion de registro de los alumnos es el de

mejor calidad, 15 del los egresados representados por un 6.3% contesto que es

el acceso a los servicios de computo el servicio con mayor calidad, 6 de los

sujetos encuestados representados por un 2.5% no contesto a esta pregunta.

En la Licenciatura de Derecho son 96 los egresados encuestados, de los cuales

49 de ellos representados per un 51% contestaron que la dispenibilidad del

material del servicio de biblioteca es el de mejor calidad, 24 de los egrellados

encuestados representados per un 25% contesto que tiene mejor calidad la

atencion del personal encargado del servicio de biblioteca, 13 de los sujetos

encuestados representados per un 13.5% contestaron que la atenci6n a las

solicitudes de documentaci6n de registro de los alumnos es el de mejor calidad,

9 de los encuestados representados per un 9.4% contesto que es el acceso a

los servicios de c6mputo el servicio con mayor calidad, 1 egresado

representado per e11% no contesto a esta pregunta.

En la Licenciatura de AdministraciOn de empresas se encuestaron un total de

64 egresados, de los cuales 48 de ellos representados per un 75% cont8Staron

que Ia disponibilidad del material del.servicio de biblioteca es el de mejor



calidad, 10 de los egresados encuestados representados por un 15.6%

contestaron que la atencion a las solicitudes de documentacion de registro de

los alumnos es el de mejor calidad, 5 de los sujetos encueslados representados

por 'un 7.8% contesto que tiene mejor calidad la atencion del personal

encargado del servicio de biblioteca, mientras que 1 egresado encuestado

representado por un 1.6% contesto que es el acceso a los servicios de computo

elservicioconmayorcalidad.

De la Licenciatura de Contaduria Publica se realize la encuesta a 21 egresados,

de los cuales 12 de ellos representados por un 57.1% contestaron que la

disponibilidad del material del servicio de biblioteca es el de mejor calidad, 4 de

los egresados encuestados representados por un 19% contesto que tiene mejor

calidad la atencion del personal encargado del servicio de biblioteca, 3 de los

sujetos encuestados representados por un 14.3% contesto que la atencion a

las solicitudes de documentacion de registro de los alumnos es el de mejor

calidad, 2 de los egresados representados por un 9.5% contestaron que es el

acceso a los servicios de computo el servicio con mayor calidad.

En la licenciatura de Psicologia, se encuestaron un total de 19 egresados de los

cuales 12 de los egresados representados por un 63.2% contesto que la

disponibilidad del material del servicio de biblioteca es el de mejor calidad, 5 de

los sujetos encuestados representados par un 26.3% contestaron que la

atenci6n a las solicitudes de documentaci6n de registro de los alumnos es el de

mejor calidad, 1 egresado representado par un 5.3% contest6 que tiene mejor

calidad la atenci6n del personal encargado del servicio de biblioteca, 1 sujeto

encuestado representado par un 5.3% no contest6 a esta cuesti6n.

De la Licenciatura de Ciencias de Ia Comunicaci6n se encuest6 a 12 egresados

en total, de los cuales 5 de ellos representados par un 41.7% contest6 que la
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disponibilidad del material del servicio de biblioteca es el de mejor calidad, 3 de

los sujetos encuestados representados por un 25% contestaron que la atenci6n

a las solicitudes de documentaci6n de registro de los alumnos es el de mejor

calicfad. 3 de los sujetos encuestados representados por un 25% contestaron

que tiene mejor calidad la atenci6n del personal encargado del servicio de

biblioteca, 1 egresado representado por un 8.3% contest6 que tiene mejor

calidadelaccesoa losserviciosde c6mputo.

En la carrera de Odontologia se encuestaron un total de 9 egresados, de los

cuales 5 de los egresados representados por un 55.6% contestaron que tiene

mejor calidad la atenci6n del personal encargado del servicio de biblioteca, 2 de

los egresados encuestados representados por un 22.2% contest6 que la

disponibilidad del material del servicio de biblioteca es el de mejorcalidad. 1

egresado representado por un 11.1 % contest6 que tiene mejor calidad el

acceso a los servicios de c6mputo, 1 sujeto encuestado representado par un

11.1 % no contest6 a esta cuesti6n.

Mercadotecnia obtuvo 8 egresados encuestados, de los cuales 5 de ellos

representados par un 62.5% contestaron que la dispanibilidad del material del

servicio de biblioteca es el de mejor calidad. 2 de los egresados encuestados

representados por un 25% no contest6 a esta pregunta, 1 sujeto encuestado

representado par un 12.5% contest6 que tiene mejor calidad la atenci6n del

personal encargado del serviclo de biblioteca.

En la Licenciatura de Informatica se encuestaron un total de 5 egresados, de los

cuales 3 de ellos representados por un 60% contestaron que la dispanibilida<!

del material del servicio de biblioteca es el de mejor caUdad, 1 egresado

encuestado representado par un 20% contesto que la atenci6n a las solicitudes

de documentaci6n de registro de los alumnos as el de mejor calida<!, 1



egresado encuestado representado por un 20% contesto que la atencion del

personal encargadodel serviciode biblioteca.

La Iicenciatura de Nutricion obtuvo un total de 4 egresados encuestados. de los

cuales 2 de ellos representados por un 50% contesto que la atencion del

personal encargado del servicio de biblioteca es de mas calidad,1 sujeto

encuestado representado por un 25% no contesto a esta cuestion. 1 egresado

representado por un 25% contesto que tiene mejor calidad el acceso a los

servicios de computo.

Disefio para la Comunicacion Grafica obtuvo un egresado encueslado,

representado por e1100% del total de encuestados de esta carrera, contesto

que la atenci6n del personal encargado del servicio de biblioteca es de mas

calidad.

De las Ingenierias en Computacion se encueslo un egresado que representa el

100% del total de los alumnos encuestados de esa carrera, contesto que la

atencion del personal encargado del servicio de biblioteca es de mas calidad.
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DEMANDA DE SERVICIOS INSTITUCIONALES

Apoyo que reciben los egresados del departamento

En 18 tabla y grafica No. 26, se muestra cual es el apoyo que reciben los

egresados del departamento: 240 sujetos encuestados en total, de los cuales

202, representados por un 84.2% contesto que no recibe apoyo del

departamento, 34 de los egresados representados por el 14.2% contestaron

que si reciben apoyo, y 4 sujetos mas, representados por un 1.7% no contest6

a esta pregunta.

En la Licenciatura de Derecho son 96 los egresados encuestados, de los cuales

77 de los sujetos representados por un 80.2% contestaron que no reciben

apoyo del departamento una vez que han egresado, 19 egresados,

representados por un 19.8% contesto que si reciben apoyo.

En la Licenciatura de Administracion de empresas se encuestaron un total de

64 egresados, de los cuales 59 de ellos representados por un 92.2% contest6

que no reciben apoyo del departamento, 5 sujetos encuestados representados

por un 7.8% contestaron que si reciben apoyo del departamento una vez que

hanegresado.

De la Licenciatura de Contaduria Publica se realizo la encuesta a 21 egresados,

de los cuales 16 de ellos representados por un 76.2% contesto que no reciben

apoyo del departamento, los 5 sujetos encuestados restantes, representados

por un 19.2 contestaron que si reciben ese apoyo, y un encuestado que

representa el 4.8% del total de los encuestados en esta Iicenciatura sa abstuvo

de contestar a esa pregunta.



En la licenciatura de Psicologia, se encuestaron un total de 19 egresados de los

cuales 19 de ellos representados por el 100% de los sujetos encueslados de

esta Iicenciatura contesta que no reciben apoyo del departamento una vez que

hanegresado.

De la Licenciatura de Ciencias de la Comunicacian se encuesta a 12 egresados

en total, de los cuales 11 de ellos, representados por un 91.7% contestaron que

no reciben apoyo del departamento, y un sujeto encuestado representado por

un 8.3% contesta que sl recibe apoyo del departamento una vez que han

egresado.

En la carrera de Odontologia se encuestaron un total de 9 egresados, de los

cuales 7 sUjetos encuestados representados por un 77.8% contestaron que no

reciben apoyo del departamento, uno mas de los egresados representado por

un 11.1 % contesta que si 10 reciben, otro de los encuestados no contesla a esta

pregunta.

Mercadotecnia obtuvo 8 egresados encuestados, de los cuales 4 de ellos

representados por un 50% contesta que no reciben apoyo del departamento, 3

de'los sujetos encuestados representados por un 37.5% contestaron que sl

reciben apoyo, y uno de los egresados que particip6 en esta encuesta se

abstuvo de contestar esta pregunta.

En la Licenciatura de Informatica se encuestaron un total de 5 egresados, de los

cuales 5 de ellos, representados por un 100% contesta que no reciben apoyo

del departamento una vez que han egresado.

La Iicenciatura de Nutricion obtuvo un total de. 4 egresados encuestados, de los

cuales 2 de los sujetos encuestados representados por un 50% contestaron que



no reciben apoyo del departamento una vez que han egresado, uno mas de los

egresados que realiz6 la encuesta que representa el 25% contest6 que si

reciben apoyo, y otro sujeto representado por un 25% no contest6 esta

pregunta.

Diseiio para la Comunicaci6n Grafica obtuvo un egresado encuestado,

representado por el100% del total de encuestados de esta carrera contest6 que

no reciben apoyodeldepartamento.

De las Ingenierias en Computaci6n se encuest6 un egresado que representa el

100% del total de los alumnos encuestados de esa carrera, contest6 que no

reciben apoyo del departamento una vez que han egresado.
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Servicios que han solicitado los egresados al Departamento

En la labia y grafica No. 27, se mueslra cuales son los servicios que han

solidlado los egresados al departamento: 240 sujetos encuestados en total, de

loscuales 176, representadosporun 73.3% no contesto a esta pregunta, 33 de

los egresados encuestados representados par un 13.8% contestaron que han

solicitado el servicio de informacion sobre opciones de titulacion, 16 de los

mismos representando un 6.7% conlesto que ha solicilado el servicio de bolsa

de trabajo, 13 de los sujetos encuestados correspondientes al 5.4% del total de

los entrevislados conteslaron que han solicilado el servicio de credencial de

egresado, y dos de los egresados que participaron en la encuesta

representando el 0.8% conteslo que ha solicilado olros servicios.

En la Licenciatura de Derecho son 96 los egresados encuestados, de los

cuales 69 de ellos representados por un 71.9% no conlesto a esta pregunta, 18

de los sujetos encuestados representados por un 18.8% conteslaron que han

solicitado el servicio de informacion sobre opciones de titulacion. 5 de los

egresados encuestados representando un 5.2% contestq que ha solicitado

informacion de bolsa de trabajo, 3 de los egresados que participaron en esta

en·cuesta y que corresponden a un 3.1 % contestaron que han solicitado el

servicio de credencial de egresado. y un egresado encuestado mas,

representado el 1% conlesto que ha solicitado otros servicios.

En la Licenciatura de Administracion de empresas se encuestaron un total de

64 egresados. de los cuales 47 de ellos no contestaron a esta pregunta. 8 de

los egresados encuestados correspondientes a un 12.5% conlest6 que han

solicitado el servicio de credencial de egresado. 6 de los egresados que

participaron en esta encuesta representando un 9.4% contestaron que han

solicitado el servicio de informaciOn sobre opciones de litulaciOn. 3 de los
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sujetosqueparticiparon en laencuesta representando un 4.7% contesto que ha

solicitadoel serviciode bolsa detrabajo.

De la Licenciatura de Contaduria Publica se realizo la encuesta a 21 egresados,

de los cuales 15 de los encuestados correspondientes al 71.4% no contestaron

a esta pregunta, 5 de los sujetos encuestados representado un 23.8% contesto

que ha solicitado el servicio de informacion sobre opciones de titulacion, y un

egresado que participo en la encuesta y que representa el 4.8% contesto que

ha solicitadoel servicio de credencial de egresado.

En la Iicenciatura de Psicologia, se encuestaron un total de 19 egresados de los

cuales 16 de ellos representando el 84.2% no contestaron esta pregunta, 2 de

los sujetos encuestados y que representa eI10.5% contesto que ha solicitado el

servicio de bolsa de trabajo, y un egresado mas que particip6 en la encuesta y

que representa el 5.3% contesto que ha solicitad otros servicios.

De la Licenciatura de Ciencias de la Comunicacion se encuesto a 12 egresados

en total, de los cuales 9 de ellos representando el 75% se abstuvo de contestar

a esta pregunta, un egresado y que representa el 8.3% contest6 que ha

soficitado el servicio de credencial de egresado, otro de los sujetos encuestados

que corresponde a un 8.3% contesto que ha solicitado el servicio de bolsa de

trabajo, y uno de los egresados y que corresponde a un 8.3% tambilm, contest6

que ha solicitado el servicio de informaci6n sobre opciones de titulaci6n.

En la carrera de Odontologia se encuestaron un total de 9 egresados, de los

cuales 6 de ellos representando un 66.7% no contestaron a esta pregunta, 2 de

los egresados encuestados y que corresponden a un 22.2% contest6 que han

solicitado el servicio de bolsa de trabai<>,. mientras que un ultimo sujeto



encuestado y que representa un 11.1 % contesto que ha solicitado el servicio de

informacion sobreopcionesdetitulacion.

Mercadolecnia obtuvo 8 egresados encuestados, de los cuales 5 de los

encuestados y que corresponde a un 62.5% no contesto a esta pregunta, 2 de

los sujetos encuestados representando un 25% contesto que han solicitado el

servicio de bolsa de trabajo, uno de los egresados que participo en esta

encuesta y que representa un 12.5% conteslo que ha solicitado el servicio de

informacionsobreopcionesdetitulacion.

En la Licenciatura de Informatica se encuestaron un total de 5 egresados. los

cuales en su totalidad. un 100% se abstuvieron de contestar a esta pregunta.

La Iicenciatura de Nulricion obtuvo un total de 4 egresados encuestados. de los

cuales 2 de los sujetos encuestados representados por un 50% no contestaron

a esta pregunta, uno de los egresados y que representa un 25% contesto que

ha solicitado el servicio de bolsa de trabajo. otre de los sujetos encuestados y

que representa un 25% contesto que ha solicitado el servicio de informacion

sobre opciones de titulacion.

Diseno para la Comunicacion Grafica obtuvo un egresado encuestado.

representado por e1100% del total de encueslados de esla carrera no conleslo

a esla pregunta.

De las Ingenierias en Computacion se encuesto un egresado que representa el

100% del tolal de los alumnos encueslados de esa carrera, se abstuyo de

conleslar a esta pregunla.
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Opinion de los egresados si en su formacion integral quedo debil alguna

area.

En latablaygrafica No. 28,se muestracualeslaopini6ndeegresadossiensu

formaci6n integral quedo debil alguna area:

240 sujetos encuestados en total, de los cuales 130 de los egresados

encuestados que representa un 54.2% no contestaron esta pregunta, 102 de los

sujetos que participaron en la encuesta representados por un 42.5% contest6

que no qued6 debil ninguna area durante su formaci6n, 8 de los egresados

representados por un 3.3% contest6 que si qued6 debit alguna area durante su

formaci6n

En la Licenciatura de Derecho son 96 los egresados encuestados, de los cuales

90 de ellos representados por un 93.8% no contestaron esta pregunta, 5 de los

sujetos encuestados que corresponden a un 5.2% contest6 que no qued6 debil

ningunaarea durantesuformaci6n.

En la Licenciatura de Administraci6n de empresas se encuestaron un total de

64 egresados, de los cuales 55 de ellos representados por un 85.9%

contestaron que no qued6 debil ninguna area durante su formaci6n, 7 de los

sujetos encuestados correspondientes aI10.9% no conteslaron a esta pregunta,

y dos de los egresados que participaron en la encuesta y que estfm

representados por un 3.1 % contest6 que si qued6 debil alguna area durante su

formaci6n.

De la Licenciatura de Contaduria Publica 58 realiz6 la encuesta a 21 egresados,

de los cuales 11 de ellos representados p'or un 52.4% contestaron que no

qued6 debil ninguna area durante su formaci6n, 9 de los sujetos encuestados



correspondientes a un 42.9% se abstuvieron de contestar esta cuesti6n, uno de

los egresados que particip6 en esta encuesta y que esta representado por un

4.8% contest6 que sf qued6 debil alguna area durante su forrnaci6n.

En la Iicenciatura de Psicologia, se encuestaron un total de 19 egresados de los

cuales 10 de ellos representados por un 52.6% contestaron que no qued6 debil

ninguna area durante su forrnaci6n, 9 de los egresados encuestados

representados por un 47.4% nocontestaron aesta pregunta.

De la Licenciatura de Ciencias de la Comunicaci6n se encuest6 a 12 egresados

en total, de los cuales 9 de los encuestados representados por un 75%

contestaron que no Qued6 debil ninguna area durante su forrnaci6n, 3 de los

egresados representados por un 25% se abstuvieron de contestar esta

cuesti6n.

En la carrera de Odontologia se encuestaron un total de 9 egresados. de los

cuales 4 de los encuestados representados por un 44.4% no contestaron esta

pregunta, 3 de los sujetos encuestados representados par un 33.3~o contest6

que no qued6 debil ninguna area durante su forrnaci6n, 2 de los egresados que

participaron en esta encuesta, representados por un 22.2% contestaron que si

qued6debil alguna area durante su formaci6n.

Mercadotecnia obtuvo 8 egresados encuestados, de los cuales 5 de ellos

representados por un 62.5% no contestaron esta cuesti6n, 2 de los sujetos

encuestados representados por un 25% contest6 que no quedo debil ninguna

area durante su forrnaci6n, un egresado encuestado representado por un 12.5%

contest6 que si quedo debil alguna area durante su forrnaci6n.



En la Licenciatura de Informatica se encuestaron un total de 5 egresados, de los

cuales 2 de ellos representados por un 40% contest6 que no qued6 debil

ninguna area durante su formaci6n, 2 mas de los sujetos encuestados

represenlados tambien por un 40% no contestaron esta pregunta, un egresado

encuestado representado por un 20% contest6 que si qued6 debil alguna area

durante suformaci6n.

La licenciatura de Nutrici6n obtuvo un total de 4 egresados encuestados, los

cuales contestaron en su totalidad representando e1100% que no qued6 debil

ninguna area durantesu formaci6n.

Diseno para la Comunicaci6n Grafica obtuvo un egresado encuestado,

represenlado por el 100% del total de encuestados de esta carrera, no contest6

a estapregunta.

De las Ingenierias en Computaci6n se encuest6 un egresado que representa el

100% del total de los alumnos encuestados de esa carrera, contest6 que no

qued6 debil ninguna area durante su formaci6n.
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Resumen de los resultados de las demandas profesionales de los

egresados.

Los· resultados de este estudio en relacion a la opinion sobre la formacion

profesional, Pensar creativamente contestaron 75 de los sujetos encuestados

que representan el 31.3%, opinion de los egresados sobre la calidad de la

Institucion, 117 egresados que representan el 48.8% contestaron que la calidad

de la Institucion es alta, 110 sujetosque correspondiente al 45.8% respondieron

que la calidad es baja, sobre el sentidode pertenencia de los egresados con la

UGL, en relacion con el senlido de pertenencia de los egresados con la UGL,

contestan 144 sujetos representados por un 60% contestaron que regular, 68

de los egresados representados por un 28.3% contesto que mucho., sobre la

opinion de los egresados sobre las caracteristicas de los profesores, contestan

que 123 egresados representado por 51.3% contestaron que la evaluaci6n

objetiva de los trabajos escritos, 62 egresados encuestados correspondientes al

25.8% respondieron que la pluralidad de enfoques te6ricos y metodologicos.

En funci6n a la opinion de los egresados acerca de la organizacion academica

y administratil(a, consideran que fueron atendidos 109 sujetos egresados

representados por el 45.4% que contestaron que los aspectos atendidos son el

estimulo al trabajo de investigacion, 73 sujetos encuestados representados por

30.4% dio por respuesta la orientacion de trabajos terminales tesis y tesinas.

En relacion a la opinion de los egresados en tome a la calidad de los servicios

institucionales, opinan 136 egresados representando un 56.7% contestaron

que la disponibilidad del material del servicio de biblioteca es el de mejor

calidad, 48 de los egresados encuestados representados par un 20% contest6

que liene mejor calidad la atenciOn del personal encargado del servicio de

biblioteca. De los servicios que han solicitado los egresados al departamento,

contestan 33 de los sujetos encuestados llue representan el 13.8%, que 81

servicio solicitado es informaciOn sobre opciones de titulaci6n y 16 que



representan eI6.7% contestan que sobre balsa de trabajo. Y finalmente opini6n

de egresados si en su formaci6n integral qued6 debil alguna area, contestan

102 egresados que no qued6 debil ninguna area durante su formaci6n , 8

sujetos contestan que si qued6 debil alguna area durante su formaci6n, sin

embargo la mayoria de los egresados no contesta.



5.2 Informantes clave (cuadros directivos)

Para la investigaci6n empirica 0 de campo se decidi6 entrevistar a 10 Cuadros

Directivos, que desde la investigaci6n cualitativa y particularmente mediante el

enfoque de estudio de casos, pudieran aportar informaciOn de calidad, basada

en su formaci6n y experiencia, se trata de comprender con mayor profundidad

el objeto de estudio.

Se tomaron en cuenta algunos criterios de inclusi6n, con el fin de asegurar que

los entrevistados pod ian constituirse como informantes clave.

Los entrevistados son academicos, hombres y mujeres que trabajan en el area

directiva de algunas de las profesiones de las que se estudian sus egresados.

Se decidi6 obtener informaci6n de este grupo selecto, con el fin de conocer sus

perspectivas con relaci6n a las Necesidades y Demandas Profesionales de los

Egresados. y para saber 10 que conocen, piensan y creen sobre el presente y

futuro de los egresados de cada una de las profesiones, es decir su visi6n a

corto, mediano y largo plazo, ya que cada una de elias tiene avan~s

diferentes. oportunidades de desarrollo social y laboral distintas para sus

egresados.

En 10 referente al genero, el 60% de los entrevistados son hombres y el otro

40% son mujeres (ver cuadro No.7).

La transici6n del modelo curricular disciplinar al modelo curricular por

competencias profesionales integradas, asi como el modelo educativo

institucional constituyen un nuevo contexto para la UGL que al estar interrtando

aplicarlo. modifica continuamente la estructura organica influyendo en los

significados diferentes de los Informantes clave (Cuadros Directivos) para



visualizar a los egresados y a la Unidad de Estudio, Seguimiento a Egresados y

Mercadolaboral.

Los· Informantes clave (Cuadros Directivos) hacen hincapie que los egresados

de las distintas profesiones, pasan por las aulas universitarias sin tener

conciencia plena de 10 que su formaci6n profesional significa: adquirir

competencias profesionales, habilidades, conocimientos y valores y que al tener

la necesidad de incorporarse al mercado laboral, tienen dificultades.

Los Informantes clave (Cuadros Directivos) mencionan la necesidad que existe

de institucionalizar en todas las profesiones otras alternativas de titulaci6n de

las ya existentes, para motivar a que la mayoria de los egresados se titulen y

se abra la opci6n de estudios de postgrado., por otra parte la importancia que

existe de un segundo idioma como parte de su formaci6n profesional. Extender

la invitacion del diplomado en ingles para egresados y que el idioma de ingles

forme parte de la curricula completa en cada una de las profesiones, asi mismo

expresan la necesidad de que en un solo espacio reunir la informacion relativa

al egresado 0 del proximo a egresar asi como informaci6n del proceso de

titulacion, cursos de actualizacion profesional, seminarios, talleres, postgrados.

Los Informantes clave (Cuadros Directivos) expresan la necesidad de hacer

estudios del mercado laboral, con la intencion de fundamentar y determinar

cambios en los "Planes de Estudio y las Unidades de Aprendizaje", asi como

cumplir con la funcion de la UGL y promover la vinculaciOn tan deseable y

necesaria en el mundo laboral y los sectores productivos.

Expresan que es deseable la relaci6n entre el munclo da Ia Educaci6n y al

mundo del trabajo, no solo porqua se proporciona un ampleo a los egresados

o porque a partir de ella la funci6n que encaran Ia univarsidad y los



profesionales que de ella egresan para satisfacer las demandas sociales podra

versecumplida.

Para la UGL el conocimiento de desempeiio de sus egresados, constituye una

via de aproximacion a la realidad de los campos profesionales, ya que

constituyen una herramienta importante para analizar los caminos que siguen

los nuevos profesionales, si se incorporan en empresas productivas 0 de

servicios, si en elias se estancan en los puestos bajos 0 intermedios 0 si gracias

a su formacion academica se encuentran en puestos altos.

Se plantearon en la entrevista a profundidad las siguientes preguntas.

1. Cuando escuchas la palabra "egresados· l,Que informacion 0 imagenes

asocia?

2. l,Que importancia tiene para Usted conocer la situacion de sus

egresados?

3. l,Cuales son las funciones que considera Usted deba tener una Unidad

de Egresados?

4. l,Queaspectosdebenseguirseenunegresado?

5. Para la Institucion, l,que informacion es necesaria conseguir de los

egresados?

6. l,En que aspectos beneficia a la Institucion conseguir informacion sobre

10 que hacen sus egresados?

7. l,Que estrategia aplicaria Usted para recabar opiniones a sus egresados

de cada una de las carreras sobre el contenido y organizaciOn del Plan

de Estudios?

8. l,Que Ie puede ofrecer la InstituciOn a sus egresados para mantenerlos

vinculados?



9. LConsidera Usted que los egresados esten identificados con la

Institucion?

10. LQue estrategia sugiere para ayudar a integrar a los egresados y que se

identifiquen con su "alma mater" y asi recobrar imagen institucional?

De las preguntas anteriores puede deducirse la siguiente lectura interpretativa

de los Informantes clave (Cuadros Directivos) con relacion a sus egresados.

I. Los Informantes clave analizados consideran como aspecto

mas relevante en relacion con sus egresados, el

establecimiento sistematizado y formal de la Unidad de

Egresados. como prioridad e importancia estrategica y basica

en el interior de la institucion

2. La Unidad de Egresados debe tener una funcion interna y una

funcionexterna.

3. En cuanto a la funcion interna debe atender al egresado en

susnecesidades ydemandas profesionales mas significativas

como facilitar e inducir el proceso de titulacion, apoyo en su

servicio social, resolver problemas administrativos,

actualizacion profesional donde e impartan y se ofrezcan

cursos, diplomados, especialidades y posgrados, invitaci6n a

eventos sociales para mantener la identidad institucional y

vinculacion y finalmente otorgarle una credencial que Ie

ofrezca beneficios profesionales y socia/es.

4. En la misma funciOn intema se plantearia un proceso

pennanente de investigaci6n cientifica para observar los

cambios de las Necesidades y Demandas del Mercado

Laboral, asi como tambien estudiar y elaborar un plan de
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trabajo de seguimiento al mismo egresado para identificar sus

Necesidadesydemandasprofesionales.

5. En cuanto a la funci6n externa de la Unidad de egresados los

Inforrnantes clave (cuadros directivos) consideran necesario

implantar estrategias emergentes educativas y laborales que

permitan proyectar al egresado en el mercado laboral yasi

incrementarelprestigioinstitucional.

6. Siguiendo con la funci6n externa de esta Unidad , los

Inforrnantes clave (cuadros directivos) manifiestan la

necesidad de acreditaci6n y certificaci6n institucional.

buscando obtener resultados a traves de los 16

macroprocesosysusrespectivasevidenciasadministrativasy

academicas.

5.2.1 Amilisis de las entrevistas en profundidad

Es Importante dejar establecidos dos aspectos: el primero se refiere al aporte

que hace la sociologia 'de las profesiones a cada una de las carreras sujetas a

e~tudio, es decir. los elementos que Ie brinda para identificar, analizar y

comprender los factores que deterrninan 0 influyen en su proyecci6n e impacto

laboral y social. Y el segundo aspecto se refiere a los estudios que se han

realizado en Mexico bajo esta perspectiva, y especificamente los relacionados

con cada una de las profesiones de este estudio. Si consideramos que la

Sociologla de las Profesiones, se apoya principalrnente en el enfoque

estructural funcionallsta y que estudia las profesiones a partir de la soc/edad

industrial, analizando los procesos de socializaciOn en las categorlas

profesionales. las caracteristicas del grupo ocupacional, el establecimlento de

procesos de selecci6n y forrnaciOn. la creaci6n de una as0ciaci6n profesional. el

reconocimiento pUblico y el apoyo legal y la existencia de un c6digo de etica
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que regule los deberes profesionales, entonces puede afirmarse que en nuestro

pais no se han lIevado a cabo investigaciones en cada una de las carreras que

consideren a la sociologia de las profesiones como eje teorico-metodologico de

abordaje, analisise interpretacion.



5.2.2 Mapa conceptual cualitativo (percepci6n de los cuadros directivos

con relaci6n a sus egresados)

CUADRO No. 10

1.-Titulaci6n

2.-ServicioSocial

3.-Actualizaci6nprofesional

4.-Postgrados

5.- Eventos Sociales

6.- Credencial egresados



5.3 Analisis y discusi6n de resultados

La investigaci6n contiene los resultados y conclusiones del estudio de

egresados de once licenciaturas de la UGL obtenidos a traves de la aplicaci6n

de la metodologia propuesta por la ANUIES, denominada esquema basico para

estudiode egresados.

Con este estudio se logra dar cumplimiento al prop6sito inicial de obtener

informaci6n para conocer las demandas y necesidades profesionales de los

egresados, en aspectos relacionados con su formaci6n y desarrollo academico,

desempeiio profesional y demanda de servicios institucionales.

Se espera que cada lector tenga la oportunidad de encontrar los hechos mas

importantes que beneficien el desarrollo curricular y mejoramiento de los planes

academicos de las carreras profesionales involucradas en este estudio,

fortaleciendo asi la formaci6n profesional impartida y los requerimientos

socialesyproductivos.

Por otra parte brinda orientaci6n relativa a las necesidades profesionales de los

egresados, como la actualizaci6n profesional, el establecimiento de programas

de educaci6n continua y posgrado, siendo el camino a la superaci6n y

desarrollo de ellos.

EI estudio pretende vincular las necesidades y demandas de los egresados de

la UGL utilizando la metodologia de seguimiento de egresados de la ANUIES y

el punta de vista institucional, a traves de la mirada de sus cuadros directivos;

en el contexte del modele educativo par competencias profesionales integradas

y la globalizaci6n e interpretandolas a. !raves de las teorias de la



institucionalizaci6n y de las profesiones, entrelazando las visiones te6rica y

empfrica.

Para esta discusi6n se decidi6 comparar los resultados arrojados por la

Universidad Guadalajara Lamar (UGL) con los resultados de la Universidad

Aut6noma de Baja California (UABC) y la Universidad de Guadalajara (UdG),

considerando las siguientes categorias: Eficiencia terminal, idioma Ingles,

tendencia de los egresados a realizar estudios de posgrado, Iimitaciones de los

egresados para realizar la actividad que desempeiia donde trabaja, (carencia

en el manejo de instrumentos de trabajo), Iimitaciones de los egresados para

incorporarse al mercado laboral (falta de capacidad para resolver problemas), y

laopini6ndelosegresados acercadelaformaci6n recibida.

En el estudio de la UABC los resultados fueron organizados por areas del

conocimiento y en el de la UdG por carreras.

Para efectos de comparaci6n de los resultados del estudio de la UGL con el de

la UABC y UdG se decide agrupar las carreras por areas de conocimiento para

una mejor comparaci6n con la UABC como sigue: ciencias de la salud

(nutrici6n, odontologfa y psicologia), ciencias sociales (derecho, ciencias de la

comunicaci6n), ciencias administralivas (administraci6n, contaduria publica y

mercadotecnia), ciencias exactas (ingenieria en computaci6n e informatica), la

carrera de diseiio para la comunicaci6n grafica, no sa incluye para efectos del

analisis de la discusi6n de datos en virtud de no ser sujeta de estudio par la

UABC.



Eficiencia Terminal

Area de UABC UGL Diferencia

conocimiento

Ciencias de la 94% 48.2% 45.8%

salud

Cienciassociales 79.8% 53.6% 26.2%

Ciencias 75.7% 37.2% 38.5%

admvas.

Cienciasexactas 40.3% 40.0% 0.3%

Global por UdG UGL Diferencia

63% 40.8% 22.2%

Con relaci6n a la eficiencia Terminal Valenti y Varela (1998) describe en 10

~eferente a estudios de egresados en Mexico a partir de 1972, en los que fue

aplicada la metodologia propuesta por la ANUIES, denominada esquema

basico para estudios de egresados, como los hallazgos mas importantes de los

sujetos encuestados de la Universidad Aut6noma de Baja Califomia, hecho que

confirma (Nieblas, 2001) derivados de la agrupaci6n de los egresados par areas

del conocimiento, se muestran diferencias considerables entre ambos estudios

de la UABC y la UGL del 45.8% en ciencias de la salud, 26.2% en ciencias

sociales y 38.5% en ciencias administrativas y en ciencias exaclas 0.3% existe

similitud y as! mismo una diferencia del 22.2% entre los estudios de la UdG y la

UGl.



En la Universidad de Guadalajara, que desde los arios noventa ha realizado

estudios de egresados, a traVElS del programa integral de fortalecimiento

institucional (PIFI) y la coordinacion de egresados y exalumnos (CEEXA)

esfablecen un proyecto lIamado sistema institucional para el seguimiento de

egresados que introduce una nueva metodologia en los procedimientos y

contenidos. Se realiza un estudio de egresados de diferentes carreras, de los

entrevistados contestaron el 63% que tienen titulo profesional, 10 que muestra

una diferencia del 22.2% comparandolo con el estudio de la UGL.

Dominio del idioma ingles

Area del UABC UGL Diferencia

conocimiento

Ciencias de la 33.7% 30.3% 3.4%

salud

Cienciassociales 55.4% 46.8% 8.6%

CienciasAdmvas. 55.3% 25.2% 30.1%

Cienciasexactas 67.1% 60.0% 7.1%

Globalporcarreras UdG UGL Diferencia

23% 30.4% (7.4%)

Con relacion al dominio del idioma ingles, expresa (Nieblas, Efrain 2002) que en

estudio realizado en la UABC en la mayoria de las areas del conocimiento sa

observa un gran porcentaje de egresados que contestan dominar el idioma

ingles. Se muestran similitudes entre los resultados de los estudios de las dos

universidades en ciencias de la salOO, ciencias sociales, cienclas exactas, a

excepci6n de la diferencia de 30.1 % en los resultados de los estudlos en

cienciasadminlstrativas.



Desde la teoria de las profesiones de Eliot, (2001) uno de los fines de las

instituciones de educacion superior es apayar los procesos de formacion de sus

futuros profesionistas a partir de la estructuracion curricular. la evaluacion y la

acreditacion. La UGL desde hace varios arios ha estado trabajando en

evaluacion de los procesos educativos y reuniendo requisitos para la

acreditacionde sus carreras.

EI programa integral de fortalecimiento institucional (PIFI), y la coordinacion de

egresados y exalumnos (CEEXA) de la UdG, realiza un estudio de egresados

(1990). En el que se observa que el 23% de los egresados entrevistados

contestan dominar el idioma ingles y al compararlo con los resultados de la UGL

nos encontramos que el 30.4% de los egresados dominan el Ingles.

Tendencia de los egresados a realizar estudios de posgrado

Area del conocimiento UABC UGL Diferencia

Cienciasde la saIud 63.6% 78.8% 15.2%

CienciasSociales 70.9% 72.4% 1.5%

CienciasAdministrativas 63.2% 82.1% 18.9.%

Ciencias Exactas 64.5% 100% 35.5%

Global porcarrera UdG UGL Diferencia

69.6% 73.8% 4.2%

Los egresados de la UGL tienen tendencia a continuar su desarrollo academico

como se muestra en la tabla anterior: en ciencias de la salud 78.8%. en ciencias

sociales de 72.4%, en ciencias administrativas 82.1%. en ciencias exactas el

100%. esta tendencia es parecida a otros estudios similares. como el reallzado

par Nieblas, Efrain, 2002 en la Universidad Aut6noma de Baja California. en



donde encontramos que en ciencias de la salud son el 63.6% de egresados

interesados en los estudios de posgrado, en ciencias sociales el 70.9%, en

ciencias administrativas el 63.2% y en ciencias exactas el 64.5%. En los

estudios realizados por el programa integral de fortalecimiento institucional

(PIFI), y la coordinaci6n de egresados y exalumnos (CEEXA) de la UdG, (1990)

Se observa que el 69.6% de los egresados estfm interesados en estudios de

posgrado y que es similar la tendencia a continuar estudios de posgrado a los

resultadosdelaUGLen73.8%.

Limitaciones de los egresados para realizar la actividad que desempena

donde trabaja, (carencia en el manejo de instrumentos de trabajo)

Area del UABC UGL Diferencia

conocimiento

Ciencias de la 10.8% 42.4% 31.6%

salud

Ciencias 6.8% 51% 44.2%

Sociales

Ciencias 3.9% 30.9% 27%

administrativas

Cienciasexactas 6.0% 20% 14%

Global par UdG UGL Diferencia

8.8% 43.3% 34.5%
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Los egresados de la UGL muestran dificultad en el manejo de herramientas al

realizar la actividad que desempeiian donde trabajan, como se muestra en la

tabla anterior al comparar los resultados con otros estudios similares como el

realizado por Nieblas, Efrain (2002) de la UABC en donde encontramos que sus

resultados son poco significativos.

Otro estudio similar se presenta en la UdG, realizado por el programa

integral de fortalecimiento institucional (PIFI), y la coordinacion de egresados y

exalumnos (CEEXA) de la UdG, (1990). Se observa que el 8.8% de los

egresados presentan limitacion en el manejo de herramientas en la actividad

que desempeiian donde trabajan, en donde estos resultados son muy

inferiores a los que presenta la UGL que es del 43.3%

Limitaciones de los egresados para incorporarse al mercado laboral, (falta

de capacidad para resolver problemas)

Area del UABC UGL Diferencia

conocimiento

Ciencias de la 0.8% 22.8% 22%

salud

Ciencias 0.0% 36.4% 36.4%

Sociales

Ciencias 0.2% 37.1% 36.9%

administrativas

Cienciasexactas 0.2% 20% 19.8%

Global por UdG UGL Diferencia

11% 35.8% 24.8%



En el estudio realizado por Nieblas, Efrain (2002) de la UABC presenta

resultados sin trascendencia ya que la mayoria de los egresados declara no

haber enfrentado ninguna Iimitaci6n con relaci6n a la falta de capacidad para

resolver problemas al desarrollar actividades laborales, sin embargo al

comparar este estudio con el de la UGL demuestra que las mas altas

proporciones de egresados que tuvieron limitaciones al enfrentarse al mercado

laboral se encuentran en las ciencias de la salud, 22.8%; ciencias sociales,

36.4%; ciencias administrativas, 37.1%; y ciencias exactas, 20%.

Por otro lado se presenta el estudio de la UdG, realizado por el programa

integral de fortalecimiento institucional (PIFI), y la coordinaci6n de egresados y

exalumnos (CEEXA) en (1990). Se observa que el 11% de los egresados

presentan Iimitaci6n alenfrentarseal mercado laboral porlafalta decapacidad

para resolver problemas que al compararto con los resultados de la UGL se

observa que el 35.8% de sus egresados presenta esta falta de capacidad.

La opinion de los egresados acerca de la formacion recibida (continuar

capacitandose).

conocimiento

Ciencias de la

Cienciassociales 49.4%

55.2%

administralivas

Cienciasexactas 63.6%

Global par carrera UdG UGl

30.1% 28.8%

9.8%

(18.6%)



Tomando en cuenta la opinion del conjunto de los egresados par areas del

conocimiento, encontramos en los resultados de la UGL que en ciencias de la

salud y administrativas casi tres cuartas partes de los egresados, 73.7% y

73-.8% respectivamente, consideran que su formacion los estimulo para seguir

capacitandose, en ciencias sociales se observa en la tabla anterior que el

39.6% de los egresados la UGL los oriento para seguir capacitandose, y en

ciencias exactas el 20% opinan la necesidad de seguir capacitandose.

Esta opinion es equivalente como se presenta en la tabla anterior a otres

estudios similares como el realizado por Nieblas, Efrain (2002) como es el caso

en ciencias de la salud. 74.1% y en ciencias sociales. 49.4%, sin embargo, en

ciencias administrativas af comparar los porcentajes entre ambos estudios se

observan diferencias, en la UABC el 55.2% de egresados los orient6 para

continuar con su formacion y en ciencias exactas los resultados entre ambos

estudios son similares el 63.6% de los egresados de la UABC consideran que

su formacion los estimul6 para seguir capacitandose



CAPITULO 6.

PROPUESTA PARA LA TRANSFORMACION

6.1 Cambios curriculares en el perfil a partir de la opinion de los

egresados.

En esta investigaci6n se observo la incongruencia entre el producto que egresa

y los requerimientos que exigen los mercados laborales debido a la falta de

entendimiento entre 10 que supone la instituci6n que se requiere y 10 que

realmente esta necesitando y demandando un contexto social globalizado.

En la Dimension Extema que son las Necesidades y Demandas del Mercado

Laboral y las Necesidades y demandas profesionales del egresado se presenta

un enfrentamiento de falta de competencia profesional y a consecuencia

laboral.

En la Dimension Intema la perspectiva de la Institucion a traves de sus

Cuadros Directivos es formar egresados con habilidades. competencias.

saberes y valores de acuerdo a la Mision. Vision y filosofia. sin embargo. la

mayoria de los productos egresados no satisfacen los requerimientos exigidos

por los organismos publicos y privados.

A consecuencia el resultado del proceso de enseiianza aprendizaje va

encaminado a ser profesionistas dependientes de las empresas y no

emprendedores con una VisiOn a futuro .a corio y largo plaza. La VisiOn

emprendedora va dirigida a desarrollar en los alumnos habilidades y
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competencias para que al egresar no dependan totalmente de las empresas,

sino que sean preactivos e independientes de su propio negocio y que tengan la

capacidad de resolver y transformar su medio econ6mico y social.

Es necesario conocer los movimientos del mercado laboral, desde la

perspectiva intema y eldema, con la diferencia que este conocimiento sea a

favor del egresado para que este 10 pueda construir y transformar desde la

perspectivaemprendedora.

6.2 Volver a crear la unidad de estudio y seguimiento de egresados

como parte de la vinculacion.

Con los resultados del estudio surge la necesidad de crear la Unidad de

estudio y Seguimiento de egresados y Mercado Laboral para que:

• Se aplique la metodologia "seguimiento de egresados para conocer las

necesidadesydemandasdelegresado.

• Evaluaci6n continua del mercado laboral buscando elaborar planes y

programas que permitan la vinculaci6n Universidad-mercado de trabajo.

• Utilizar los resultados del seguimiento de egresados y del mercado

laboral para contribuir a propuestas de mejoramiento 0

perfeccionamiento de los planes de estudio de cada Iicenciatura.

• La Unidad de egresados tambien cumpliria la labor de atender los

requerimientos administrativos para la eficiencia Terminal de sus

egresados.

• La Unidad de egresados tendria la funci6n de informar sabre el procesa

detitulaci6n.

• Promover el regreso a la Instituci6n del egresado ofreclendo servicios

educativos de especializaci6n y aetualizaci6n en su area disciplinar.



• Elaborar vinculos con empresas para crear una balsa de trabajo que

garantice un empleo correspondiente a la carera y con remuneraci6n

aceptableocorrespondienteasuformaci6nprofesional.

'. Crear una asociaci6n de egresados como parte de la identidad UGL.

• Entregar credencial de egresados como parte de la identidad UGL.

• Ofrecer cortesias como parte de la identidad UGL.

6.3Cursos de educaci6n continua para mantener vinculacion

egresados.

Este estudio descubri61a necesidad de atender a sus egresados a traves de la

educaci6n profesional continua ya que debido a los avances cientificos y

tecnol6gicosquetieneiaciencia,Iaeducaci6ncambiadeperspectivayaqueno

termina al concluir la carrera profesional, sino que se debe continuar

especializandose y actualizandose por 10 que se propone 10 siguiente:

Implementar un programa que mantenga actualizados a sus egresados en

areasdisciplinaresyprofesionales.

• Establecer una serie de programas para crear las diferentes

especialidadessegun la profesi6n.

• Se propone crear programas que desarrollen en los egresados las

habilidadesycompetenciastransversales, ydarles seguimiento.

• Se propane organizar semestralmente grupaS de discusi6n

interdisciplinarytransdisciplinar.
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CONCLUSIONES

De acuerdo con los resultados, el analisis y la discusi6n de los datos

encontrados a traves de las "entrevistas en profundidad" hechas a los Cuadros

Directivos de la Instituci6n y de las "encuestas" aplicadas a los Egresados, se

elaboran lassiguientesconciusiones:

1)Un problema de la UGL es la baja eficiencia terminal y que es importante el

titulo profesional de sus egresados para incorporarse con exito en el mercado

laboral, y como dice Cardenas, Lucila (2005) las profesiones en Mexico

requieren el titulo universitario para certificar que una persona es competente

para ejerceruna profesi6n

2) En ciencias administrativas se considera necesario revisar planes y

programas de estudio que propicien el desarrollo de las competencias

transversales tan importantes en el campo laboral.

3) Los egresados de la UGL tienen tendencia a continuar su desarrollo

academico, esto permite visualizar la necesidad de gestionar la elaboraci6n,

aprobaci6n y operaci6n de otros programas de desarrollo curricular de

posgrados en areas especificas de cada carrera y asi mismo en educaci6n

continua.

4) Limitaciones de los egresados para realizar la actividad que desempei'la

donde trabaja. (carencia en el manejo de instrumentos de trabajo) Esto permite

la urgencia de que la UGL valore la necesidad de revisar planes y programas de

estudio de cada una de las carreras y que sa analice la situaci6n laboral de

egresados a traVElS de otro estudio. que propicie la autoevaluaci6n y favorezca



la retroalimentacion curricular institucional, a la vez que sea posible desarrollar

programas de evaluacion de vinculacion con organismos yempresas.

5)'Umitaciones de los egresados para incorporarse al mercado laboral, (falta de

capacidad para resolver problemas) Se requiere de articulacion de

instrumentos, acciones y programas que propicien la actualizacion profesional

permanente de los egresados, teniendo en cuenta la necesidad que tienen los

profesionistas de mantener al dia los conocimientos, habilidades y destrezas,

queelejerciciodesuprofesionlesdemande.

.6) La opinion de los egresados acerca de la forrnacion recibida (continuar

capacitandose).

Se considera que su forrnacion de los egresados los estimulo para seguir

capacitandose.

La Universidad Guadalajara Lamar es una Institucion de Educacion Superior

que se enfrenta a las mismas exigencias laborales: la competencia profesional,

la habilidad intelectual, el dominio de la tecnologia y el dominic de idiomas

globales, por 10 tanto en este estudio se logro dar respuesta a las condiciones

del egresado evaluando sus Necesidades en cuanto a la profesion, que

habilidades y competencias plus requiere para satisfacer las demandas que Ie

exige el mercado laboral y que 10 deterrnina nuestra estructura econ6mica,

identificando elementos no considerados en el Diseno Curricular y que tienen

que integrarse para la forrnaci6n de egresados capaces de adaptarse al

constante cambio, el pensamiento reflexivo al conocimiento de su hisloria, de su

contexto y de si mismo.
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Las Perspectivas Institucionales de los Cuadros Directivos de la Universidad

Guadalajara Lamar con relaci6n a sus egresados es una visi6n fundamental

que se proyecta en sus egresados, los cuales son el resultado de esta visi6n, la

pe-rspectiva que se present6 en este estudio es la valoraci6n y atenci6n urgente

para el egresado.

Finalmente cuando se busc6 correspondencia entre ambas dimensiones se

present6 una relaci6n directa de intereses, necesidades, demandas y

propuestas para el bienestar del egresado y de la Instituci6n, ya que implica

prestigio Institucional, mejora social y mejora individual (egresado).

EI egresado expresa su necesidad por continuar su formaci6n, sin embargo,

existen limitantes principalmente econ6micas para continuar con dicha actividad

y/o especializaci6n.

Es entonces que la UGL con esta visi6n necesita brindar opciones viables al

egresado para que este no se estanque y obtenga un sub-empleo. 5i se toma

en cuenta 10 anterior el egresado de la UGL al concluir su profesi6n se insertara

facilmente en el rtIercado laboral, continuara especializandose y sera parte de

una economia dinamica que requiere urgentemente nuestro pais para hacer

parte de la economia global.

Los resultados del estudio de egresados no es generalizable para todas las

Licenciaturas ya que cada una tiene un comportamiento especifico tanto en su

dimensi6n intema (disciplina 0 carrera) como en su dimensi6n extema (mercado

laboral).
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ANEXO No.1

•__... UniversidadGuadalajaraLamar

III ~:~::::~o:::~~:lu~::demica
UnidaddeEstudio, Seguimiento de Egresados y Mercado Laboral

Este estudio tiene la intenci6n de:
Actualizar el directorio de los egresados de la Universidad, conocer el desarrollo

laboral y profesional que tienen actualmente, saber cuales son las demandas y

laproblematicaquehanenfrentadoenelmundolaboral.

I) DATOS GENERALES

1. Sexo _

Elija una opci6n 11. Femenino 12.Masculino

1. Edad (aiioscumplidos) _

2. Estadocivil _

Elijaunaopci6n
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II) FORMACION ACADEMICA

5.l.Eslausledlilulado? ( )

Elija una opci6n 11 151 12 INa

Afio 0 cicio de egreso Afioo cicio de lilulaci6n

6. Sinoeslalilulad0l.Cu<lleslacausa? Elijaunaopci6n

1 Eslaelaborandolesis 6 Eslaen lramiles

2 Estaelaborandounainvesligacion 7 Falla liberarel serviciosocial

3 Ellrabajonoselopermile 8 Falla informacion sobre opciones y

4 No Ie inleresa la recepcion 9 Eslaparticipandoenelcursolilulacion

profesional

10 Olrascausas(especifique)

7. l.Dominausledolroidioma? _

Elija una opci6n

l'O,oMA ~

III) DESARROLLO ACADEMICO

8. Despuesdelerminarlalicenciatural.hacontinuadoSus

estudios? _

Elijauna opci6n
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9. "Aquenivelhacontinuadosusestudios? _

Elija una opci6n

10. "Donderealizosus estudiosde postgrado? _

Elija una opci6n

Enunainstitucionpublica

Enunainstitucionprivada

11."Piensarealizarotrosesludiosdepostgrado? ----'

Elijaunaopcion

12."Leinteresarlacontinuar actualizandoseenla Universidad Guadalajara Lamar? De serasl

"Como preferirla los cursos? _

13."Enque linea profesional o area del conocimientole interesariacursarel postgrado?



14. i.Que lipos de esludios Ie gustaria que ofreciera la Universidad Guadalajara Lamar?

Especialidad ()

Aclualizacion-capacitacion

( )

( )

( )

( )

15.i.En que areas del conocimiento de su carrera, usted sesiente satisfechoensuformacion?

IV) DESEMPENO PROFESIONAL

16. En su opinion i.Comoinfluyeron los siguientesfactores en la oblencionde empleo?

Expresesuposici6nrespectoalassiguientesafirmaciones

11 1 Facilito 12 l,nfluyoPoco 13 IOificulto

Elpresligiodelainstituciondondeestudiolacarrera

Labuenaaceplaciondelacarreraenelmercadolaboral

LacoincidenciadelacarreraconlasnecesidadesdelaempresaJinslituci6n

Experiencialaboralprevia

Elgenero

Lasresponsabilidadesfamiliares(porejemplo:hijos,eslascasado,elc.)

Defocienciasfinancierasenellugardelrabajo

Olra(especiflQue)



17. i.Enqueporcentajeconsiderausledqueserelacionaeltrabajoqueaclualmenle realiza con

a carrera que estudio? ( )

Elijaunaopci6n

18.Sisu respuesta, ala pregunla anlerior,fue menoroigualal 50% i.aqueseloatribuye? (Si

liene duda en la respuesla,lea lodas las opciones) _

Elijaunaopci6n

Lascondicionesdetrabajonosonatraclivas(horarios,prestaciones,lugar,etc.)

Otras(especifique)

1-9.i.En que porcenlaje estima usled que las habilidades ylo destrezas (manejo de computo,

instrumentos, elc.)adquirida, Elijaunaopci6n dlosaplicaenlasactividadesquerealiza(



20.l.Cual considera usted que es la limitaci6n mas importante del egresado de la Universidad

Guadalajara Lamar para incorporarse al mercado laboral? _

Elija una opci6n

1 Noencontr6trabajo para 10 que usted estudi6

Nose senlia capacitadoen su area

No Ie gusta 10 que estudi6

4 Lascondicionesdetrabajonosonatractivas(horarios.prestaciones,lugar,etc.)

5 Otras(especifique)

21.l.Cualfuela principal Iimitaci6n que enfrent6 para realizarlaactividadquedesempenadonde

trabaja? ( )

Elija una opci6n

1 Ninguna 5 Faltadecapacidadpararesolverlos

problemas

Inseguridaden latomadedecisiones

eI manejo de 7 Falta de manejo personal

instrumentos de trabajo (equipo,

maquinaria,herramientas)

4 Dificultad para aplicar Otras(especiflQue)

conocimientoste6ricos



22."Oue iniciativas halomado usled para superar eslas limitaciones? (
Elija una opcion

1 Ninguna

2 Recurrir a profesores de la 5

facultaddondeestudio

Olras(especifique)

personasconexperiencla

23."Enquearea de desempeiioprofesional. relacionadoconsuformacionacademica recibida

enlaUniversidad,seconsiderausledquepuedesermascompetilivo__(

Expresesuposici6nrespectoalassiguientesafirmaciones

13 IEnparte 14 IMUChO

a Manejodecueslionesleoricas

b Manejodepersonal

d Manejodeequipo,maquinaria,elc.

e Manejodecuestionespraclicas

Tecnicasdeoplimizaci6nderecursos

I Otras(especifique)



24.Encasodequenoseencuenlrelrabajandoaclualmenle,seiialelarazon_(

Elija una opcion

A Nolengolrabajoporquenoenconlre,perosigobuscando

B NOlengolrabajoporquenoenconlreyyanobusco

C Esloyporincorporarmeaunlrabajo

o Nolengolrabajoporquedecidiconlinuaresludiando

E Nonecesilolrabajar

F Nolengolrabajoporcuestionesdesalud

G Nolengolrabajoporqueaunnolohebuscado

H Olras(especifique)

V. OPINION SOBRE LA FORMACION PROFESIONAL
25.Seiialeenquemedidalaformaciondelalicencialuralopreparoparalosiguienle:

Expresesu posicion respectoalassiguientesafirmaciones

11 1 Nada 121 Poco I 3 I En parte 1 4 1 Mucho 1

a Oplarporlrabajosendislinlossecloresecon6micos

b Trabajarenunseclorecon6micoespecifoco

c Vincularsecon alguna inslilucionlempresa en particular

d Conlinuarcapacilfmdose

e Pensarcrealivamenle

f Desarrollarsedemaneraindependienle

Inleresarseporlosproblemasqueafectanalpais

Olro(especifique)
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Ensuopini6ni.Cualeselgradodeimfasisotorgadoalosdiferentescontenidosenel

plan de estudios de la licenciaturaque usted curs6?

Expresesuposici6nrespectoalassiguientesafinnaciones

11 INingunenfasis 121Pocoenfasis 13 IMedioenfasis 141Muchoenfasis I

b Ensenanzametodol6gica

c Ensenanzadematematicasyestadisticas

e Practicasdelaboratorio,decampo,entalleres,clinicas,etc

i.Enauemedidaelolandeestudiosaueustedcurs6leproporcion6:
Expresesuposici6nrespectoalassiguientesaftrmaciones

11 1Ninguno 12 I Escasamente 13 IMedianamente 14 IAbundantemente 1

a Conocimientosgeneralesdenaturalezacientificay/ohumanistica

b Conocimientos amplios y actualizados de los principales enfaques

te6ricosdeladisciplina

c Habilidadesparalacomunicaci6noral,escrita,ylografica

d Habilidadesparalabusquedadeinformaci6n

e Capacidadanaliticayl6gica

f Capacidadparaaplicarconocimienlos

Conocimientostecnicosdeladisciplina

Capacidad para identificaci6nysoluci6n de problemas

I Habilidadparaelmanejodemetodosytecnicas

La formaci6n que usted recibi6 i.Que tanto Ie eslimul6 a estar mas informado

mediante lectura de peri6dicos, revistas. y libros de interes general?

EliJa·unaopci6n
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La formacion que usted recibio "Que lanto 10 impulso a ser mas participalivo en

Elijaunaopci6n de publico?

Laformacionque recibio "Que lanto Ie motivo a promoveriniciativas beneficaspara

Ie -EI;j~-~~~";;c70n ----------

"Quemodificacionessugiereal plan de esludios que usled curso en lossiguienles

rubros?

Expresesu posici6n respecto a las siguientesafirmaciones

II IAmpliar 12 IManlener 13 IReducir I

b Contenidosmelodol6gicos

d Pnlcticasprofesionales

e Ensenanzadematemalicasyestadislica

h Olra(especiflQue)



VI) OPINION SOBRE LA INSTITUCION

26. (.C6mo percibe actualmente la calidad de la Universidad Guadalajara Lamar? _<
Elija una opci6n

1 Muyalta

2 Alta

3 Baja

4 Muybaja

a)(.Enquegradolieneusledaprecio,afecloysenlidodepertenencia con la Universidad

GuadalajaraLamar? _

2 Regular

3 Poco

b) (.C6mo podria usted incrementar su acercamienlo con la Universidad?

c)Deacuerdoconsuexperiencia(.LeaconsejarlaesludiarenlaUniversidadGuadalajaraLamar

aunpariente,amigoocualquierpersonaallegada? _

Elijaunaopci6n

(.Porque?



d)Acontinuacionenumeramosalgunascaraclerfsticasbasicasdelosdocentesysuactividad.

Haciendo una evaluacion del conjunto de los profesores. indiqueel porcenlajede los docentes

de la carrera que usled curso , cumplian con las siguienles condiciones

Expresesuposici6n respectoa las siguientes afirmaciones

~
~

A Conocimienlo amplio de la materia

B Claridadexposiliva.

o Pluralidaddeenfoquesteoricosymelodologicos

E Evaluacion objeliva de los lrabajosescrilos examenes

F Molivacionparaadquirirnuevosconocimienlos

G Motivacionalaparticipaciondeesludianlesenclase

H Respeloalalumnado

1 Asistenciaregularaclase

K Olro(especifique)

27.En seguida se mencionan algunos aspectos referidos a la organizacion academica y

adminislraliva de la carrera que usled esludio. Por favor indique en que medida fueron

atendidoseslosaspectosdeacuerdoconlasiguienteescala.

Expresesuposici6nrespectoalassiguientesafirmaciones

11 IMaia 12 IRegular 131Buena 141MuYbuena 1

A Realizaciondeforosacademicosparaloscursosyseminarios

B Eslimuloallrabajodeinvesligacionconjuntoentreprofesoresyalumnos

C Orienlaci6nyconducci6ndelostrabajosterminalesotesinas

o Alenci6n del responsable de la carrera a las idades academicas de los

alumnos

EAsignaci6ndeprofesoresaliniciodelperiodolectivo

F Apoyoyorientaei6nparaiarealizaciOndei social

G Entrega de los programas de materias! seminarios a los alumnos

H Otros(especiflQue)
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28. Nos inleresa su opinion en lorno a la calidad de los servicios que a continuacion se

Expresesuposici6n respectoa las siguientes afirmaciones

11 IMaia 12 IRegu'ar 131Buena 141Muybuena I

A Atencionalassolicitudesdedocumentacionregislrodelosalumnos

B Disponibilidad del material del serviciode biblioteca

C Alenciondelpersonalencargadodelserviciodebiblioleca

o Accesoalosserviciosdecomputo

E Disponibilidaddematerialdidaclico

F Equipamientodeauias

G Equipamientodelaboraloriosytalleres

H Exislenciadeespaciosparadesarrollarsusactividadesdeesludio

I Limpiezadesalones

J Limpiezadesanilarios

K Limpiezadelaboralorios

29. Si usled tuvieraquecursarnuevamentelalicencialura i.Elegirialamismalicenciaturaque

Elijaunaopci6n

Deconteslar queelegiria olracarrerai.Cualseria?

30. Siustedtuvieraquecursarnuevamenlesulicenciatura

i.Volveria Guadalajara
Lamar?' _

11 151 12 INO
Elijaunaopci6n
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31. En caso de que eligiera olra Universidad <.Cual seriayporquerazon?

VII) DEMANDA DE SERVICIOS INSTITUCIONALES

32 <.Hasoliciladoapoyodeldepartamenlodeegresados?_ (

Elijaunaopci6n

33. <.Quetipodeserviciohasolicilado? _

Elija una opci6n
Credencialdeegresado

Boisade lrabajo

Informacion sobre opciones ytramilesde litulacion

4 Olros(especifique)

34.<.Perteneceusledaalgunaorganizacionprofesional?__ (

Elijaunaopci6n 11 151 12 INO' I

35. <.Podria sugerir acciones y/o estrategias al departamento de egresados para mejorar su

36. <.Quisierahaceruncomentarioadicional? ,

Elijauna opci6n
1
1

1
51
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37.i.ConsideraUsledqueensuformacioninlegralquedodebilalguna area? i.Cual?

i.Porque? _

38.-Comoconsidera Usled que la Universidadpudierasubsanar lafaltadeatencionendicha

area?

ali.Cadacuando Ie gustaria que se realizaran reuniones de egresados?

bli.Dequetipo?

Academicas(foros,seminarios,congresos)

Cullurales

cli.Leinleresariaparticiparconnosolroscomooyenleoponenteen nuestrasemanasemeslral

deArte,cienciayTecnologia?

39_i.Semanlieneenconlacloconsuscompaiieros?

(si) (no)

a)i.C6mo? i.Cadacuando?__Cuanlosasislen? _

bli.SigueenconlactoconlaUniversidad? _

cli.enquecircunslancias? _

d)i.Conquieni. ---"iCadacuando?

La UniOad de Estudio. Seguimienlo de Egresados YMercado Laboral (UESEYMl) Ie agradece

deanlemano las atencionesbrindadas aI presenteinstnunentoyestaabiertoparaatenderlu



ANEXO No.2

SIGLAS

UGL

ANUIES

CEEXA

IES

ITESM

PIFI

PISE

SEP

SISEG

UNAM

UAM

-UANL

UAQ

UniversidadGuadalajaraLamar

Asociaci6nNacionaide Universidadese Institucionesde

Educaci6nSuperior.

Coordinaci6n de Egresados y Ex alumnos

InstitucionesdeEducaci6nSuperior

InstitutoTecnol6gico yde Estudios Superiores de

Monterrey.

Programa Integral de fortalecimiento Institucional

ProgramalnstitucionaldeSeguimientode

Egresados

Secretaria de Educaci6n Publica

Sistema Institucional para el Seguimiento de

Egresados

Universidad Nacional Aut6noma de Mexico

Universidad Aut6noma Metropolitana

Universidad Aut6noma de Nuevo Le6n

Universidad Aut6noma de Queretaro
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